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        General History 
 

 

1 ALMOG, SHMUEL (ed.). Antisemitism Through the Ages. (Studies in Antisemitism). Translated 

by Nathan H. Reisner. Oxford, Pergamon Press, 1988. Or.wrps. XI, 419 pp. 23 plates. In good 

condition. € 20,- 
 

2 BARNES, IAN & JOSEPHINE BACON. Historische atlas van het Jodendom. De bewogen 

geschiedenis van het Joodse geloof in kaart gebracht. Kerkdriel, Librero, 2012. Or.wrps. 400 pp. 

Richly illustrated. Small 4to. In Dutch. In good condition. € 15,- 
 

3 BARON, SALO W. A social and religious history of the Jews. Second edition, revised and 

enlarged. Vols. 1-18 and  Index vol 1-8. New York 1952-1983. Or. blue cloth. Complete set in good 

condition. 19 vols. incl. index of vols. I-VIII. Original set of the second edition, with some volumes 

in a later publisher's reprint. 3 vols. with the original dustjacket. Vol. 17 in perfect matching blue 

cloth reprint, only with the title printed in a different style. € 550,- 

* The most authoritative modern study on Jewish history. Vol.1: Ancient Times; vol.2: Christian era. The first five 

centuries; vols.3-8: High Middle Ages 500-1200; index to vols. 1-8; vols.9-18: Late Middle Ages and Era of European 

expansion 1200-1650. The final vol.18 treating the Ottoman Empire, Persia, Ethiopia, India and China. 

4 - - History and Jewish historians. Essays and addresses. Compiled with a foreword by Arthur 

Hertzberg and Leon A. Feldman. Philadelphia 1964. Or. cloth. with dustjacket. XVIII, 504 pp. In 

good condition. € 15,- 

* On Azariah de' Rossi, Jost, Graetz, Steinschneider and Levi Herzfeld. 

5 BEAUPLAN, ROBERT DE. Un problème de l'heure. Le drame juif. (La petite Illustration 906, 4 

février 1939). Paris 1939. Or.wrps. 32 pp. and 4 plates. Printed in double cols. Small folio. A few 

traces of use, otherwise in good condition. € 15,- 
 

6 BRANN, MARCUS. Geschichte der Juden und ihrer Literatur. Dritte vermehrte und verbesserte 

Auflage. 3 parts in 1 vol. Breslau 1910-1913. Cont.hcloth. on marbled boards. IX, 245, VII, 273, 

VII, 198 pp. A few traces of use to the binding, some brownings. Final and complete edition in one 

volume. Still in reasonable condition. € 20,- 
 

7 CANTOR, NORMAN. The sacred chain. The history of the Jews. (Revised edition, with a new 

preface and bibliography). London, HarperCollins, 1995. Or. cloth. with dustjacket. XXI, 480 pp. 

Paper browned. In good condition. € 15,- 
 

8 COHEN, JEREMY. The Friars and the Jews. The Evolution of Medieval Anti-Judaism. Second 

printing. Ithaca, Cornell University Press, 1983. Or.wrps. 301 pp. Ex lib copy in good condition. 
                                                                                                                                                          € 15,- 
 

9 COHN, NORMAN. Die Protokolle der Weisen von Zion. Der Mythos von der jüdischen 

Weltverschwörung. Kön-Berlin, Kiepenheuer & Witsch, 1969. Or.cloth. with dustjacket, 391 pp. In 

good condition. € 30,- 
 

10 DAHAN, GILBERT. The Christian Polemic against the Jews in the Middle Ages. Translated by 

Jody Gladding.  Notre Dame, University of Notre Dame Press, 1998. Or.wrps. XII, 130 pp. In 

excellent condition. € 15,- 
 

11 DARK, SIDNEY & HERBERT SIDEBOTHAM. The folly of antisemitism. London, Hodder and 

Stoughton,1939. Or. wrps. 92 pp. A few brownings. In good condition. € 15,- 
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12 DINER, DAN &  SUSANN HEENEN-WOLFF a.o. (eds.). Babylon. Beiträge zur jüdischen 

Gegenwart. Heft 1 - Heft 10/11. In 10 volumes. Frankfurt a.M., Verlag Neue Kritik, 1986, Or.wrps., 

Small 4to. In good condition. € 45,- 

* Essays in German on various subjects concerning Jewish history and religion. 

13 DUBNOW, SIMON (DOUBNOV). Précis d'histoire juive des origines a 1934. Traduit par I. 

Pougatz. 2e édition. Paris, Editions des cahiers juifs, 1936. Or. boards. 320 pp. illustrated. Some 

traces of use to the binding. Overall in reasonable condition. € 25,- 
 

14 EBENBAUER, ALFRED & KLAUS ZATLOUKAL (eds.). Die Juden in ihrer mittelalterlichen 

Umwelt. Wien, Köln, Weimar, Böhlau, 1991. Or.wrps., sl. bumped. 320 pp. German. In good 

condition. € 15,- 
 

15 ENCYCLOPAEDIA  JUDAICA. Vols. 1-16. And 3 Yearbooks: 1973, 1974 & 1975-1976. 

Jerusalem 1972ff. Or. blue cloth. Folio. In good condition.  € 250,- 
 

16 ENELOW, HYMAN G. The allied countries and the Jews. A series of addresses by Rabbi H.G. 

Enelow. New York, Bloch Publishing Co., 1918. Or. wrps. 98 pp. First edition. From the Library of 

Joseph Rauch. Back sl. dam. otherwise in good condition. € 20,- 
 

17 MACAULAY, LORD. Essay and speech on Jewish disabilities. Edited, with an introduction and 

notes, by Israel Abrahams and the Rev. S.Levy. (Printed for the Jewish Historical Society of 

England) Edinburgh, Ballantyne, Hanson & Co., 1909. Or. cloth., gilt upper edge. 68 pp. and 

portrait. Inner spine cracked, binding still strong. First edition. In good condition. € 15,- 
 

18 MEVORAH, BAROUH (ed.). The Love of Israel and the Return to Zion among the British in 

Modern Times (Sources Included). "Israel Redux". Jerusalem, Hebrew University, 1987. Or. wrps., 

sl. discolored.138 pp. Reprinted documents (from 1621-1807) mostly in English, preface in Hebrew. 

Oblong. In good condition. € 20,- 
 

19 FINKELSTEIN, LOUIS (ed.). The Jews. Their history, culture and religion. 3rd (final) edition. 2 

vols. New York, Harper & Brothers, 1966. Or. black cloth. XXXVI, 1859 pp. And 17 plates. 

Complete edition. A few underlinings in the text. Annotations in pencil on the endleaf and inside 

back of vol. 1. Inner spines sl. cracked, binding still strong. A good working copy. € 25,- 

* Among the contributors: W.F. Albright, A. Altmann, E.J. Bickermann, B.Z. Dinur, W.J. Fischel, J. Goldin, A.S. Halkin, 

A. Heschel, S. Lieberman, C. Roth, B.D. Weinryb. 

20 - - The Jews. Their history, culture and religion. Volume IV. First edition. New York, Jewish 

Publication Society,1949. Or. cloth. with dustjacket. pp. 1151-1431 pp. A few traces of use to the 

dustjacket, otherwise in good condition.  € 25,- 

* The final volumes of the first edition of 1949, published in four volumes. 

21 FLEG, EDMOND. Anthologie juive. Vol. 1: Des origines au moyen âge. Vol. 2: Du moyen âge a 

nos jours Paris, Georges Crès, 1923. Cloth in 1 vol. XVI, 330, XIV, 408 pp. Paper browned, 

otherwise in good condition. € 20,- 
 

22 GOLDBLATT, DAVID. Is the Jewish race pure? An examination of the evidence against (and) a 

statement of facts in its favor. New York 1933. Or.cloth. 351 pp. Name of previous owner on first 

endleaf. Sticker on the back. Some traces of use to the binding, otherwise in good condition. € 75,- 

* In this book the author argues against Aryan superiority, defending  the Jewish race and Jewish emancipation.  

23 ISAACS, RONALD H. & KERRY M. OLITZKY (eds.). Critical Documents of Jewish History. A 

sourcebook. Northvale, New Jersey, London, Jason Aronson Inc., 1995. Or. cloth. with dustjacket. 

XII, 373 pp. English. In good condition. € 15,- 
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24 ISRAEL, JONATHAN I. European Jewry in the age of mercantilism 1550-1750. Oxford, 

Clarendon Press, 1985. Or. cloth with dustjacket. XII, 293 pp. In good condition. € 20,- 
 

25 - - European Jewry in the age of mercantilism 1550-1750. Third edition. London 1998. Or.wrps. XV, 

266 pp. In good condition. € 15,- 
 

26 JACOBS, JOSEPH (ed.). The Jewish Encyclopedia. A Guide to Its Contents an Aid to Its Use. 

New York and London, Funk & Wagnalls Company, 1906. Or.cloth. XVIII, 162 pp. Illustrated. 

Some traces of use to the binding, otherwise in good condition. € 25,- 

* On the Jewish Encylopedia (12 vols.), edited by Isidore Singer and published by the Funk & Wagnalls Company .  

27 [JEWS IN EASTERN EUROPE] LITVINOFF, EMANUEL (ed.). Jews in Eastern Europe. A 

periodical survey of events.  Vol. III, nos. 1, 3, 4, 5, 6, 8, 9. Vol. IV, nos. 1, 2, 3, 5, 6, 7; Vol. V, no. 

1. November 1964-April 1972. Set of 14 volumes of this rare interesting periodical (periodical 

newsletter) on the Jews in Eastern Europe. (London), 1964-1972. Or.wrps. € 175,- 
 

 

 

 

 

 

          

 

     

 

 

 

 

 

                                            
 

 

28 [JOURNAL FOR THE STUDY OF JUDAISM ] BOERTIEN, M. (ed.). Journal for the study of 

Judaism in the Persian, Hellenistic and Roman Period. Vols. 1-XI, no. 1 and vols. XIII-XXI, no. 1. 

Partly clothbound. In good condition. Leiden 1970-1990. € 250,- 

* An international forum of scholarly discussions on the history, literature and religious ideas of Judaism in the Persian, 

Hellenistic and Roman Period. 

29 JOURNAL OF JEWISH STUDIES. Volumes 32-54. A complete run of 23 years, volumes XXXII 

till XLIV. Published by the Oxford Centre for Postgraduate Hebrew Studies. Oxford 1981-2003. 

Vols. 32-48 hardbound, vols. 49-54 in or.wrps. A few traces of use to some volumes, overall in very 

good condition. € 600,- 

* Since 1972 published half-yearly by the Oxford Centre for Postgraduate Hebrew Studies and edited by Geza Vermes.  

30 JUNG, LEO. Guardians of our heritage, 1724-1953. New York, Bloch Publishing Company, 1958. 

Or.cloth. with dustjacket. 728 pp. Inner spines strengthened. In good condition. € 15,- 
 

31 KOBLER, FRANZ (ed.). Letters of Jews through the ages. From biblical times to the middle of the 

18th century. Edited, with an introduction, biographical notes and historical comments. 2 vols. 

London, Ararat Publishing Society in conjunction with the East and West Library, 1953. 

Or.cloth.with dustjackets. LXXIX, 328; VIII, 329-670 pp. and 20 plates. 2 vols. set. Complete 

edition. In good condition. € 25,- 
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32 KOHUT, ADOLPH. Berühmte israelitische Männer und Frauen in der Kulturgeschichte der 

Menschheit. Lebens- und Charakterbilder aus Vergangenheit und Gegenwart. Ein Handbuch für 

Haus und Familie. Mit zahlreichen Porträts und sonstigen Illustrationen. 2 vols. Leipzig (1901). Or. 

decorative gilted cloth binding. IX, 431; VI, 432 pp. With many plates and illustrations in the text. 

Binding of vol. 1 sl. worn and inner spine sl. cracked. Still a very good and complete set. € 75,- 
 

33 LEVINE, HILLEL. Economic origins of antisemitism. Poland and its Jews in the early modern 

period. New Haven-London, Yale University Press,1991. Or. cloth with dustjacket, XV, 271 pp. In 

good condition. € 35,- 
 

34 LINFIELD, HARRY S. Statistics of Jews. 1931 (The American Jewish Committee, Statistical 

Department) New York 1931. Modern cloth. 75 pp. In good condition. € 20,- 

* Including statistics of European Jewry. 

35 NEHER-BERNHEIM, RENÉE. Histoire juive, faits et documents de la Renaissance à nos jours. 

Tome III: le XXe siècle. Première partie: 1900-1920. Paris 1973. Or. wrps. 278 pp. Illustrated. 

French. In good condition. € 15,- 
 

36 PETERS, MADISON C. The Jew as a patriot. With an introductory essay by Oscar S. Straus. New 

York 1902. Or.cloth., sl. soiled. XXXI, 236 pp. First edition. In good condition. € 35,- 
 

37 POLIAKOV, LÉON. Jewish bankers and the Holy See. From the Thirteenth to the Seventeenth 

century.Translated from the French by Miriam Kochan. (The Littman Library of Jewish 

Civilization). London, Routledge &  Kegan Paul, 1977. Or.cloth. with dustjacket. XII, 275 pp. In 

good condition. First edition. € 15,- 
 

38 POSNER, RAPHAEL (ed.). My Jewish World. The Encyclopaedia Judaica for Youth. Jerusalem, 

Keter Publishing House, 1975. Or.cloth. 4to. Richly illustrated. 6 vols. Complete edition. In good 

condition. € 75,- 
 

39 REINACH, THÉODORE. Histoire des Israélites depuis la ruine de leur indépendance nationale 

jusqu'à nos jours. Quatrième édition revue et corrigée. Paris 1910. Cont.cloth. XX, 416 pp. Paper 

browned. A few traces of use to the binding, otherwise in good condition. € 20,- 
 

40 ROI, J.F.A. DE LE. Die evangelische Christenheit und die Juden unter dem Gesichtspunkte der 

Mission geschichtlich betrachtet. 3 vols. in 1. (Schriften des Institutum Judaicum in Berlin Nr. 9). 

Karlsruhe und Leipzig, Verlag von H. Reuther, 1884-1892. Cont.hleather, title on spine. XVI, 440, 

VIII, 354, VI, 453 pp. Previous owner's stamps on all 3 titlepages. Inner spine sl. cracked. Overall in 

good condition. Complete edition. € 125,- 

* Vol. 1: Die evangelische Christenheit und die Juden in der Zeit der Herrschaft christlicher Lenbensanschauungen unter 

den Völkern. Von der Reformation bis zur Mitte des 18. Jahrhunderts. Vol. 2: Die evangelische Christenheit und die 

Juden in der Zeit des Zwiespalts in der christlichen Lebensanschauung unter den Völkern A. Zweite Hälfte des 18. 

Jahrhunderts. Das Europäische Festland während des 19. Jahrhunderts. Vol. 3: Die evangelische Christenheit und die 

Juden in der Zeit des Zwiespalts in der christlichen Lebensanschauung unter den Völkern  B: Grossbritannien und die 

aussereuropäischen Länder während des 19. Jahrhunderts, Nachträge und Register zum ganzen Werk. 

41 ROODEN, PETER T. VAN. Theology, biblical scholarship and rabbinical studies in the 

seventeenth century. Constantijn L'Empereur (1591-1648) Professor of Hebrew and Theology at 

Leiden. Leiden, E.J. Brill, 1989. Or. wrps., sl. discolored. XI, 268 pp. In good condition. € 40,- 
 

42 ROTH, CECIL. A short history of the Jewish people. Illustrated edition, revised and enlarged. 

London, East and West Library, 1948. Or.cloth. XVI,470 pp.  Illustrations in the text and 154 plates. 

In good condition. € 75,- 

* Number 58 of the edition de luxe. Signed by the author. 
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43 [ROTHSCHILD] COWLES, VIRGINIA. De Rothschilds. Geschiedenis van een 

bankiersgeslacht.Translation by H. de Rétrécy. Amsterdam, H.J.W. Becht, 1974. Or. cloth. with 

dustjacket. 304 pp. Illustrated. Dutch. In good condition. € 20,- 
 

44 RUBIN, E. 140 Jewish marshals, generals & admirals. London, De Vero Books, 1952. Or.cloth, 

with dustjacket. Dustjacket soiled and torn. 300 pp. Illustrated. Inner spine loose, bookblock intact. 

Overall in reasonable condition. € 30,- 
 

45 RUPPIN, ARTHUR. The Jews in the modern world. With an introduction by L.B. Namier. London, 

Macmillan and Co., 1934. Or. cloth. XXXI, 423 pp. Binding discolored, some brownings. Ex lib 

copy in good condition. First edition. € 20,- 
 

46 SALAMAN, CHARLES KENSINGTON. Jews as they are. London, Simpkin, Marchall & 

Co.,1882. Or. cloth., rebacked, new endpapers, part of or. title on spine. VIII, 314 pp. Library stamps 

on titlepage and contents. Frontcover sl. stained, traces of use, otherwise in good condition. First 

edition. € 65,- 

* Charles Kensington Salaman (1814-1901) was a British Jewish composer, pianist and writer. In this book he intended to 

dispel common myths about Judaism. It includes a defence of the Mendelssohn family's renouncement of Judaism and a 

critical essay on the character of Shylock from a Jewish point of view.  

47 SCHWARZBAUM, HAIM. Studies in Jewish and World Folklore. (Supplement-Serie zu Fabula, 

Zeitschrift für Erzählforschung, Reihe B: Untersuchungen, Band 3) Berlin, Walter de Gruyter, 1968. 

Or.cloth. IX, 604 pp. In good condition. € 110,- 
 

48 SHULVASS, MOSES A. The Jews in the world of the Renaissance. Leiden, E.J. Brill /Spertus 

Collge of Judaica Press, 1973. Or.cloth. XV, 367 pp. In good condition. € 25,- 
 

49 SINGER, ISIDORE (ed.). The Jewish Encyclopaedia. A descriptive record of the history, religion, 

literature and customs of the Jewish people from the earliest times. Ed. by Isidore Singer. 12 vols. 

(Complete) New York 1901-1925. Or. blue cloth. 4to. Vol. X in a slightly different binding (or. 

black hleather). Some volumes with a few traces of use, overall the set is in good condition.  € 450,- 
 

50 TITCOMB, JONATHAN HOLT (1819-1887). The Anglo-Israel post bag; or, "how Arthur came 

to see it." London, W.H. Guest, 1876. Or. green gilted cloth. VIII, 164 pp. First edition. A few traces 

of use, otherwise in good condition. € 65,- 

* Series of letters from "Arthur" to "Anthony", on the subject of the Anglo-Israel Theory. 

51 VANDERVELDE, EMILE (1866-1938). Lettres, articles et discours sur la question juive et le 

sionisme. Ecrits rassemblés et commentés par Daniel Dratwa. Bruxelles 1987. Or.wrps. 246 pp. 

French. In good condition. € 25,- 

* Emile Vandervelde was a Belgian sociallist politician and statesman. 

52 WAXMAN, MEYER. A history of Jewish literature. 5 parts in 6 vols. Complete set. New York-

London, Thomas Yoseloff, 1960. Or. cloth. in slipcase. In excellent condition. Complete set. Final 

edition. € 100,- 

* This edition of 1960 has an additional part 5 covering the years 1935-1960 and providing an index for the complete 

work. 

53 WEINSTOCK, NATHAN. Terres promises. Avatars du mouvement ouvrier juif au-delà des mers 

autour de 1900. États-Unis, Canada, Argentine, Palestine. 4 illustrations hors texte. Geneve 2001. 

Or.wrps. 212 pp. and 4 plates. French. Author's dedication on first endleaf. In good condition. € 20,- 
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des auteurs juifs, de leurs ouvrages espagnols et portugais et des oeuvres sur et contre les juifs et le 

judaïsme. Avec un aperçu sur la littérature des juifs espagnols et une collection des proverbes 

espagnols. Strasbourg, Charles J. Trubner,1890. Modern hcloth., or. wrps. incl. XXI, 155 pp. Library 

stamp on verso titlepage. Paper browned. Some minor staining in inner spine, otherwise in 

reasonable condition. First edition. € 125,- 
 

77 - - Sephardim. Romanische Poesien der Juden in Spanien. Ein Beitrag zur Literatur und Geschichte 

der Spanisch-Portugiesischen Juden. 1859. Reprint. Hildesheim, Olms, 1972. Or.cloth. XII, 371 pp. 

In good condition. € 30,- 
 

78 KERR, ROBERT M. (ed.). Vetus Testamentum in Lugdono Batavorum. Catalogue of an exhibition 

of Old Testament Manuscripts held in the Leiden University Library, July 1st - August 7th 2004. On 

the occasion of the 18th Congress of the International Organization for the Study of the Old 

Testament at Leiden (1-6 August 2004). Leiden 2004. Or.wrps. 88 pp. incl. b/w ills. In good 

condition. € 15,- 
 

79 LIPSCHUTZ, LÉON. Une bibliothèque Dreyfusienne. Essai de Bibliographie thématique et 

analytique de l'affaire Dreyfus. Paris, Société Littéraire des Amis d'Émile Zola et Éditions Fasquelle, 

1970. Or. wrps., soiled. 103 pp. French. In reasonable condition. € 40,- 
 

80 LORTSCH, D. Histoire de la Bible en France. Suivie de Fragments relatifs à l'histoire générale de la 

Bible et d'une aperçu sur le colportage biblique en France et en Indo-Chine au 20e siècle avec un 

index alphabétique. Paris, Genève, 1910. Cloth. XXI, 590 pp. Illustrated. Inner spine sl. cracked, 

otherwise in good condition. € 35,- 

* Chapter 16: "versions Israélites", presents a short bibliography, followed by an appreciative analysis of the recently 

published translation of the French Rabbinat. 

81 MANNS, FREDERIC. Bibliographie du judéo-christianisme. Jerusalem, Franciscan Printing 

Press,1979. Or.wrps. 265 pp. A few trace of use. In good condition. € 40,- 
 

82 [MARTEAU, PIERRE DU] BROUILLANT, L.J. DE. Histoire de Pierre du Marteau imprimeur à 

Cologne (XVIIe-XVIIIe siècles)suivie d'une notice d'un livre...(La liberté de la Presse en France aux 

XVIIe et XVIIIe siècles). Paris, Maison Quantin, 1888, Or.wrps. on boards, (II), 324 pp. with 1 engr. 

portrait of the author, 4 engr. and 1 chromolitho. Broad margins. Binding shows some wear and 

soiling, otherwise in good condition, all plates fine. Ex libris previous owner. € 70,- 

* First edition.Limited edition of 500 copies. This copy is nr. 298. 

83 [MENASSEH BEN ISRAEL] COPPENHAGEN, J.H. Menasseh ben Israel. Manuel Dias Soeiro 

1604-1657. A bibliography.  Jerusalem, Misgav Yerushalayim, 1990. Or. cloth. X, 407, XIII pp. 

Back discolored. In good condition. € 45,- 
 

84 [MENDELSSOHN, MOSES] MEYER, HERMANN M.Z. Moses Mendelssohn Bibliographie. 

Mit einigen Ergänzungen zur Geistesgeschichte des ausgehenden 18. Jahrhunderts. Mit einer 

Einführung von Hans Herzfeld. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission zu Berlin. Band 

26, Bibliographien Band 2) Berlin, Walter de Gruyter & Co.,1965. Or. cloth. 344 pp. Frontcover sl. 

soiled, otherwise in good condition. € 65,- 
 

85 [MIDDLE EAST] A selected bibliography of articles dealing with the Middle East 1939 - 1950. 

Jerusalem, The Hebrew University, 1954. Or. wrps. VIII, 95 pp. Hebrew. Preface in English and 

Hebrew. A few traces of use, otherwise in good condition. € 15,- 
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86 MONUMENTA JUDAICA  (SCHILLING, K. ed.). Monumenta Judaica. 2000 Jahre Geschichte 

und Kultur der Juden am Rhein.1. Handbuch. 2. Katalog. 3. Fazit. Ed. by K. Schilling and Kurt 

Hackenberg. 3 vols. (complete) Cologne 1963-1964. Modern cloth., gilted titles on spines. 3 vols. 

Richly illustrated. In good condition. Modern cloth. in custom made slipcase. € 50,- 
 

87 [MÜNSTER, SEBASTIAN] BURMEISTER, KARL HEINZ. Sebastian Münster. Eine 

Bibliographie mit 22 Abbildungen. Wiesbaden, Guido Pressler, 1964. Modern cloth., frontcover 

mounted. 143 pp. Ex lib copy. A few traces of use to the binding, otherwise in good condition.  € 25,- 
 

88 NARKISS, BEZALEL. Hebrew illuminated manuscripts. Foreword by Cecil Roth. Jerusalem 1969. 

Or. cloth with dustjacket. 175 pp. and 60 plates in color. Folio. In good condition. € 25,- 
 

89 NEBENZAHL, KENNETH. Maps of the Holy Land. Images of Terra Sancta through two 

millennia. New York 1986. Or.cloth with dustjacket. Large folio. 164 pp. Color ills. Pages a little 

wrinkled due to damp environment, but still in good condition. € 30,- 
 

90 OFFENBERG, A.K. A choice of corals. Facets of fifteenth-century Hebrew printing. Nieuwkoop, 

De Graaf publishers, 1992. Or. cloth., sl. bumped. XVII, 246 pp., and 12 photographic plates. In 

good condition. € 30,- 
 

91 - - Hebrew incunabula in public collections. A first international census. In collaboration with C. 

Moed-van Walraven. (Bibliotheca Humanistica & Reformatorica Volume XLVII). Nieuwkoop, De 

Graaf,1990. Or. cloth. LXXIV, 214 pp. In good condition. € 40,- 
 

92 PINKUS, B. & A.A. GREENBAUM. Russian publications on Jews and Judaism in the Soviet 

Union Union 1917-1967.A bibliography compiled by B. Pinkus and A.A. Greenbaum. With an 

introduction by M. Altschuler. Edited by Mordechai Altshuler. Jerusalem, 1970. Or. cloth. XVI, 273, 

117 pp. Russian and Hebrew, introductions in English. In good condition. € 20,- 
 

93 PRAAG, PH. VAN. Joodse symboliek op Nederlandse exlibris. Amsterdam/Zutphen, Gaillarde 

Pers/Exlibriswereld/De Walburg Pers, 1988 Or.wrps. 64 pp. Richly illustrated. Dutch. In good 

condition. € 10,- 
 

94 ROEST, MEYER MARCUS. Cataloge hebräischer und jüdischer Bücher. 1. Catalog der 

reichhaltigen Sammlungen hebräischer und jüdischer Bücher, Handschriften, Kupferstiche, Portraits 

etc., nachgelassen von Giuseppe Almanzi in Padua, vom Rabbiner Jacob Emden in Altona, vom 

Oberrabbiner M.J. Lewenstein in Paramaribo und anderen, redigirt von M. Roest. 2. Catalog einer 

kleinen aber werthvollen Sammlung hebräischer und jüdischer Bücher (...) grössentheils aus der 

Bibliothek eines hiesigen portugiesisch-jüdischen Geistlichen. Amsterdam 1868. Repr. Hildesheim 

1990. Or. cloth. (6), VIII, 380, (4), 49 pp. In good condition. € 25,- 
 

95 - - Catalog der Hebraica und Judaica aus der L. Rosenthal'schen Bibliothek. Anhang: Yode`ah Sefer. 

Bibliographisches Verzeichniss eines grossen Theiles der L. Rosenthal'schen Bibliothek von 

Sammler selbst geschrieben und handschriftlich nachgelassen. 2 vols. Amsterdam 1875. Cont. 

hcloth. Not uniform. VIII, 1220; 502 pp. German and Hebrew. First edition in good condition, a few 

traces of use. Stamp of previous owner on titlepage. Complete edition. € 275,- 

* Shunami 384 and 4803. 

96 - - Catalog der Hebraica und Judaica aus der L. Rosenthal'schen Bibliothek. Anhang: {Yode`ah 

Sefer.} Bibliographisches Verzeichniss eines grossen Theiles der L. Rosenthal'schen Bibliothek von 

Sammler selbst geschrieben und handschriftlich nachgelassen. 2 vols. Amsterdam 1875. Repr. 

Amsterdam, N.V. Boekhandel & Antiquariaat B.M. Israël, 1966. Or. blue cloth. VIII, 1220; 502 pp. 

In good condition. 2 vols. Complete edition. € 125,- 

* Shunami 384 and 4803. 
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97 ROTH, CECIL. Studies in books and booklore. Essays in Jewish Bibliography and allied subjects. 

Farnborough, 1972. Or. cloth. with dustjacket. IX, 287, 59 (Hebrew) pp. with illustrations. In good 

condition. € 60,- 

* Contains English and Hebrew part. 

98 SCHUR, NATHAN. Jerusalem in pilgrims and travellers' accounts. A thematic bibliography of 

Western Christian itineraries 1300-1917. Jerusalem, Ariel Publihing House, 1980. Or.cloth., 151, (6)  

pp. 4to. English, with contents and introduction in English and Hebrew. In good condition. € 40,- 
 

99 SCHWAB, MOISE. Les incunables orientaux et les impressions orientales au commencement du 

XVIe siècle.Paris 1883. Repr. Nieuwkoop 1964. Or. wrps. IV,138 pp. € 15,- 

* Shunami 5755. 

100 SENDREY, ALFRED. Bibliography of Jewish music. New York, Columbia University Press, 

1951. Or. cloth with dustjacket, XLI, 404 pp. Small 4to. In good condition. € 50,- 

* 10682 entries. Shunami 1096 

101 SHUNAMI, SHLOMO. Bibliography of Jewish bibliographies. Second edition enlarged. Jerusalem 

1965. Reprinted with corrections. Jerusalem 1969. Or.cloth. with dustjacket. XXIV, 997, XXII pp. In 

good condition. € 20,- 
 

102 - - Bibliography of Jewish bibliograpies. Supplement to "Second Edition Enlarged", 1965. Jerusalem 

1975. Or. cloth. with dustjacket. XVII, 464, XVI pp. In good condition. € 20,- 
 

103 SMITH, DIANA ROWLAND. Second supplementary catalogue of Hebrew printed books in the 

British Library 1893-1960. Based on the work of David Goldstein, Cyril Moss and others. 2 vols. 

set. London 1994. Or.cloth in 2 vols., XI, 1136 pp. Large 4to. In good condition. € 40,- 

* Authors alphabetically ordered, with Hebrew titles, their  transliteration and short English translation or explanation. 

104 STEINSCHNEIDER, MORITZ. Catalogus librorum Hebraeorum in bibliotheca Bodleiana. 

3 parts in 2 vols. Mit Nachträgen. Berlin and Leipzig 1852-1894. Reprint. Set of 2 vols.  New York, 

Kestenbaum - Martino Fine Books. c.1998. Or. cloth in 2 vols. CXXXII, 3104 cols., LI, VIII, 32 pp. 

(=Anhang Conspectus codd. mss. hebraeorum in Bibliotheca Bodleiana). 4to. In good condition. 
* Limited edition of 150 copies. € 150,- 
 

105 - - Christliche Hebraisten. Nachrichten über mehr als 400 Gelehrte.. Reprinted from: Zeitschr. für 

Hebr. Bibliographie 1896-1901. Hildesheim, Gerstenberg, 1973. Or. wrps. 92 pp. In good condition.  

                                                                                                                                                                                         € 35,- 
 

106 - - Die arabische Literatur der Juden. Ein Beitrag zur Literaturgeschichte der Araber, grossenteils aus 

handschriftlichen Quellen. Frankfurt am Main 1902. Reprint. Hildesheim, Georg Olms, 1986. Or. 

cloth. Reduced size, LIV, 348, 32 pp. German. In good condition. € 25,- 
 

107 - - Jüdisch-Deutsche Literatur. (Serapeum, Leipzig 1848-1849). Jerusalem 1961. Or.wrps. 102 lvs. 

German, some Hebrew. In good condition. € 60,- 
 

108 - - Polemische und apologetische Literatur in arabischer Sprache zwischen Muslimen, Christen und 

Juden nebst Anhängen verwandten Inhalts (Abh.für die Kunde des Morgenlandes 6/3). 1877. Repr. 

Hildesheim, Olms,1966. Or. cloth. XII, 456 pp. In good condition. € 35,- 
 

109 - - Verzeichnis der hebräischen Handschriften.Handschriften-Verzeichnisse der königlichen 

Bibliothek zu Berlin. 2 parts. Berlin 1878-97. Reprint. New York, Hildesheim, 1980. Or. cloth in 1 

volume. VIII, 149, VIII, 172 pp. and 3 plates. 4to. German and Hebrew. In good condition. € 35,- 
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110 - - Bibliographisches Handbuch über die theoretische und praktische Literatur für hebräische 

Sprachkunde.Ein selbstständiger Anhang zu Gesenius' Geschichte der hebräischen Sprache und Le- 

Long-Masch's Biblioth. Sacra. Leipzig, Fr.Chr.Wilh. Vogel, 1859. Modern hcloth. XXXVI, 160 pp. 

Paper browned. First edition. German with Hebrew and Latin. Inner spine weak due to the condition 

of the paper, some pages getting detached due to brittle paper. Otherwise a reasonable copy. € 100,- 

* Shunami 752 

111 - - Bibliographisches Handbuch über die theoretische und praktische Literartur für hebräische 

Sprachkunde. Mit Zusätzen und Berichtigungen von A. Freimann, M. Grunwald, E. Nestle, N. 

Porges, M. Steinschneider. Ausgabe Leipzig 1859. Reprint. Hildesheim, Georg Olms Verlag, 1976. 

Or.cloth. Reduced size. XXXVI, 160 pp. (2 cols. per page), (5), (35), (51), (4), (16), (13), (2), (5), 

(11) pp. In good condition. € 25,- 
 

112 STRAALEN, S. VAN. Catalogue of Hebrew Books in the British Museum acquired during the 

years 1868-1892.London 1894. Repr. Hildesheim, Georg Olms, 1977. Or. cloth., VIII, 532 pp. In 

good condition. € 85,- 
 

113 WIGODER, GEOFFREY (ed.). Dictionary of Jewish Biography. New York, Simon & Schuster, 

1991. Or.cloth. with dustjacket. 568 pp. Illustrated. In good condition. € 25,- 
 

114 YAARI, ABRAHAM. Bibliography of the Passover Haggadah. From the Earliest Printed Edition to 

1960, with twenty five reproductions from rare editions and a facsimile of a unique copy of the first 

printed Haggadah in the Jewish National and University Library, Jerusalem. Jerusalem, Bamberger 

& Wahrman, 1960. Or.cloth. with dustjacket. XI, 207, XX pp. English introduction, text in Hebrew,  

primarily in double-columns. Facsimiles in rear pocket. Folio. Binding and dustjacket sl. soiled, 

dustjacket sl. damaged. Overall in good condition. First edition. € 125,- 
 

115 - - Ha-Dafus ha-Ivri be-Artsot ha-Mizrach. Hebrew printing in the East. Part 1. Saffed, Damascus, 

Aleppo, Cairo, Alexandria, Aden. Part 2. India and Bagdad. (Special supplements to Kirjath Sepher, 

vols. 13 and 17). 2 vols. Jerusalem 1936-1940. Cloth. 98; 166 pp. Hebrew. A few traces of use to the 

bindings, otherwise in good condition. € 120,- 
 

116 - - Ha-Defus ha-Ivri be-Kushta. Hebrew printing at Constantinople. Its history and bibliography 

(Supplement to Kiryat Sefer). Jerusalem, Magnes Press, 1967. Or. cloth. with dustjacket. 303 pp. 

Hebrew. In good condition. € 70,- 
 

117 - - Hebrew Printers' Marks. From the Beginning of Hebrew Printing to the End of the 19h Century. 

(Reprint of 1943, The Hebrew University Press Association) Gregg International Publishers Limited, 

1971. Or.cloth. XVI, 194 pp. Illustrated. In Hebrew and introduction in English. A few traces of use 

to the binding, otherwise in good condition. € 60,- 
 

118 YERUSHALMI, YOSEF HAYIM. Haggadah and history. A panorama in Facsimile of five 

centuries of the printed Haggadah Philadelphia, Jewish Publication Society,1975. Or. cloth. with 

dustjacket. 494 pp. Richly illustrated. Large 4to. A few traces of use. In good condition. First edition. 
 € 35,- 

119 ZEDNER, JOSEPH. Catalogue of the Hebrew books in the library of the British Museum.London 

1867. Repr. London, The British Museum, 1964. Or. green cloth. XIV, 891 pp. In good condition. 
 € 35,- 
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Netherlands - Belgium 

120 ABRAM, CH. Nederlandsch-Hebreeuwsch woordenboek met verbuigingstabellen. Milon Holandi-

Iwri. With list of publications by E. Moses (4 pp.) Amsterdam, E. Mozes Azn., 1936. Or. cloth., 

rebacked. XII, 367, 4 pp. Small 8vo. Dutch-Hebrew. In good condition. € 25,- 
 

121 [AMSTERDAM] Het koninklijk bezoek aan de Groote Synagoge der Nederlandsch Israëlietische 

Hoofdsynagoge te Amsterdam op 26 Adar II 5684/1 April 1924. Amsterdam, Joachimsthal, 1925, 

Or. decorative wrps., 39 pp. Illustrated. 4to. In Dutch. A few traces of use to the binding. In good 

condition. € 35,- 
 

122 [AMSTERDAM] Hymne, louanges et prières, Prononcés par le Révérend Grand-Rabbin des 

Israélites Portugais à Amsterdam; A l'occasion de ce que Leurs Majestés Impériales et Royales 

L'Empereur et Roi, Napoléon Le Grand, et l'Impératrice Reine, Marie Louise, daignèrent honorer de 

leur Auguste présence le Temple de la susdite Communauté, au mois d'Octobre 1811. A Amsterdam, 

de l'Imprimerie de Belinfante et Comp., Imprimeurs-Libraires, Rue Nes, no. 64, 1811.  € 750,- 

* Or. blue cardboard binding. Printed on thick paper with broad margins. Parallel Hebrew and French text. 4to. 12 lvs. 

Some traces of use to the binding, last leaf loosening, overall the condition is good. Text and print good. A fine example 

of Hebrew printing in Amsterdam. Rare. 

 

 

                   
 

 

 
 

123 [AMSTERDAM] Verslag van het financieel beheer en van de voornaamste lotgevallen van het 

Nederlandsch Israëlitisch Jongensweeshuis "Megadlé Jethomim" te Amsterdam. Over de jaren 1914-

1925. En: een historische schets Uit Oude Tijden door I. Maarsen, ter gelegenheid van het zestigjarig 

bestaan van het tegenwoordige gebouw. Modern cloth., front cover mounted. 78 pp. Illustrated. In 

good condition. € 40,- 
 

124 [AMSTERDAM] SINGELS, HAN. INDRUK Amsterdam 5757. "Voorbij het vijftigste 

herdenkingsjaar", December 1996-April 1977. Amsterdam, 1996. Or.cloth. with dustjacket. b/w 

photographs with short descriptions in Dutch. In good condition. € 10,- 

* Photographs of Amsterdam Jewish social events. Photographs by Han Singels. Foreword by Judith Belinfante. Cover 

design and dustjacket by Eli Content. 
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125 ASSCHER-PINKHOF, CLARA. Van twee joodsche vragertjes. Amsterdam, W. Versluys, 1918. 

Or. pictorial wrps. VIII, 99 pp. Illustrated. A few minor stains on the frontcover, otherwise in good 

condition. First edition. Rare. € 125,- 
 

126 [ASSCHER-PINKHOF, CLARA] PINKHOF, CLARA. Joodsche kinderliedjes. Amsterdam, W. 

Versluys, 1918, Or. decorative wrps. 23 pp. Dutch. First edition. A few traces of use to the 

frontcover, otherwise in good condition. € 150,- 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

  

                                                                              

                                                                 
 

                 

127 BEEM, HARTOG. De verdwenen Mediene. Kol Hakohol Hakodousj Hazee. Amsterdam, 

Joachimsthal, 1950. Or. cloth. 126 pp. ills. Dutch. In good condition. First edition. € 15,- 
 

128 - - Jerosche (erfenis). Jiddische spreekwoorden en zegswijzen uit het Nederlandse taalgebied. 2e 

gewijzigde en aangevulde druk. Assen, Van Gorcum, 1970. Or. wrps. 295 pp. and frontispiece. A 

few brownings, otherwise in good condition. € 10,- 
 

129 BERGER, SHLOMO. Classical oratory and the Sephardim of Amsterdam. Rabbi Aguilar's Tratado 

de la Retórica. Hilversum 1996. Or. wrps. 141 pp. Illustrated. In good condition. € 20,- 
 

130 BIALIK, CH.N. De rol des vuurs. Proza-gedicht in acht zangen. Uit het Hebreeuwsch in het 

Nederlandsch overgezet door Joseph Gompers en J. Figatner. (Zonnebloem-Boekjes no. 16). 

Apeldoorn, N.V. Uitgeversmaatschappij ""De Zonnebloem"", 1919. Or.boards, back slightly dam., 

50 pp. Dutch. In good condition. € 30,- 
 

131 BLOM, J.C.H. & R.G. FUKS-MANSFELD & I. SCHÖFFER (eds.). Geschiedenis van de joden 

in Nederland. Amsterdam, Balans, 1995. Or.cloth with dustjacket. X, 502 pp. and  48 photogr. 

plates. In good condition. In Dutch. € 15,- 

* Among the contributors: Y.Kaplan, J.I.Israel, F.C.Brasz, R.G. Fuks-Mansfeld a.o. 

132 BONN, S. Gewijde liederen. Amsterdam, Em. Querido, 1926. Or. cloth. 74 pp. Dutch poems. 

Decorative gilted frontcover, sl. discolored. In good condition. € 15,- 
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133 BRASZ, CHAYA & YOSEF KAPLAN (eds.). Dutch Jews as perceived by themselves and by 

others. Proceedings of the 8th International Symposium on the History of the Jews in the 

Netherlands. Leiden, Brill, 2001. Or.cloth. with dustjacket. XIV, 457 pp. and 8 photographic plates. 

In good condition. € 65,- 
 

134 BRASZ, INEKE (CHAYA). Irgoen Olei Holland. De ontstaansgeschiedenis van de Nederlandse 

Immigrantenvereniging in Israël. Jerusalem 1993. Or. wrps. VI, 96 pp. Illustrated. Dutch. In 

excellent condition. € 10,- 
 

135 BROUWER, LOUS DE. De Joodse Gemeente Alphen aan den Rijn 1792 - 1964. Alphen a/d Rijn, 

2002. Or.wrps. 81 pp. Illustrated. In Dutch. In good condition. € 15,- 
 

136 BRUSSE, M.J. De boef Matheus Otto. Haarlem, De Gulden Pers, 1946. Or. hcloth. 240 pp. Dutch. 

A few traces of use to the binding, otherwise in good condition. First edition. € 25,- 

* Marie Joseph Brusse (1873-1941), writer and journalist for the Dutch newspapers De Amsterdammer, de Telegraaf, de 

NRC and finally De Groene Amsterdammer. On page 162-171 a translation of a 17th century manuscript from the 

Rosenthaliana Library in Amsterdam, a Yiddish song for a young bridal couple: Ain Schene Kalah Lihd. First published 

by the Rosenthaliana Library, now in a new Dutch translation, together with the original Yiddish dialect of Holland (in 

transliteration). 

137 BUSSUM, SANI VAN. Het Joodsche bruidje. Een zedenschets uit onze dagen. Amsterdam, Em. 

Querido, 1933. Or. hcloth. with dustjacket. 102 pp. In excellent condition. First edition. € 10,- 

* Coverdesign on frontcover and dustjacket by Fré Cohen. 

138 CLERCQ, RENÉ DE. ''Tamar''. Bijbelsch verhaal in verzen. Met teekeningen van Fritz van den 

Berghe. Antwerpen, Uitgeverij ''Mercurius'', n.d. (1917). Or.boards. 120 pp. and 4 plates. Dutch.  

Presentation copy from the author asking for a recension from a publisher (as written on first 

endleaf). Ex lib copy in good condition. € 20,- 
 

139 COHEN, P. De bevrijding der marranen.Tragische komedie of komische tragedie? De geschiedenis 

van een joodse missiebeweging. Grote doctoraalsciptie geschiedenis Universiteit van Amsterdam, 

1988. Wrps. 156 lvs. incl. a few original photo's. Stencilled publication, a few traces of use. In 

Dutch. Ex lib copy. 4to. In reasonable condition. € 15,- 
 

140 COHEN, ROBERT. Jews in another environment. Surinam in the second half of the eighteenth 

century. Leiden, E.J. Brill, 1991. Or. cloth with dustjacket. XVI, 350 pp. incl. tables and map. 

Dustjacket sl. discolored and with a few traces of use, otherwise in good condition. € 85,- 

* Contains catalogue and analysis of the library of David de Isaac Cohen Nassy (late 18th cent.), editor of the Essay 

historique sur la colonie de Suriname, Paramaribo 1788. The catalogue mentions 433 items. In addition to this catalogue 

the author presents a list of 90 items listed by Nassy in his book and not found in his library. 

141 [CHILDREN'S SONGS] 51 kinderliedjes voor de joodse feestdagen. (een uitgave van het Tarboet 

Ressort - N.Z.B.) Amsterdam, Tarboet Ressort (Nederlandse Zionistenbond), n.d. Or. blue wrps. 40 

pp. ills. Songs in Dutch, Hebrew and transcribed Hebrew. Oblong. In good condition. € 20,- 
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142 [GENOOTSCHAP VOOR DE JOODSE WETENSCHAP] Bijdragen en Mededelingen van het 

Genootschap voor de Joodsche Wetenschap in Nederland gevestigd te Amsterdam. No. X (1965-

1969). Amsterdam, 1970. Or.wrps. 181 pp. Dutch. A few traces of use to the binding, otherwise in 

good condition.                                                                                                                                 € 15,- 

143 [CONSISTOIRE CENTRAL ISRAÉLITE DE BELGIQUE] 150 ans de judaïsme belge. 

Consistoire Central Israélite de Belgique. Catalogue. Bruxelles, 1981. Or.wrps. 80 pp. ills. Oblong. 

French. In good condition. € 20,- 
 

144 DA COSTA, ISAAC (1798-1860). Brieven van Mr. Isaac da Costa, medegedeeld door Mr. Groen 

van Prinsterer, 1830-1860. Eerste deel (1830-1849). Derde Aflevering (1849-1854). Vijfde 

Aflevering (1856-1860). Uitgegeven door de Vereeniging ter Bevordering van Christelijke Lectuur. 

Amsterdam, Höveker & Zoon, 1872-1873. Cont. hcloth. on marbled boards. 374 pp. and portrait; 

403; 271, LIV pp. 3 vols. Dutch. A few traces of use to the bindings. Ex lib set in good condition. 
 € 45,- 
 

145 - - Paulus, eene schriftbeschouwing. Uitgave in afleveringen. 2 vols. Bound with: Nalezing van Mr. 

Isaac da Costa op zijnen Paulus, eene schriftbeschouwing, Amsterdam 1850.  Leiden, Amsterdam, S. 

en J. Luchtmans, H. Höveker, 1846-1850, Modern hcloth, plasticized, XVIII, 390, VII, 482, 100 pp. 

Dutch. First edition. Ex lib copy in good condition. € 45,- 

* Complete set, bound with a supplement "Nalezing van Mr. Isaac da Costa op zijnen Paulus, eene schriftbeschouwing 

(1850). 

146 - - Poëzy van Mr Isaac da Costa. Tweede deel.  Leyden, by L. Herdingh & Zoon, 1822. Cont.boards. 

Titlepage with engr. vignette, (6), 186 pp. Dutch. Printed on thick paper, broad margins. Library 

stamp on verso titlepage. Small handwritten name on titlepage at top. Binding rubbed. Overall in 

good condition. Volume 2 only. First edition. € 15,- 
 

147 - - Voorlezingen over de waarheid en waardij der schriften van het Oude Testament.2 vols. Leiden, 

S. & J. Luchtmans, 1844-1848, Or.boards. VI, V-X, 524, (2); (2), 398, (1) pp. Dutch. First edition. 

Some traces of use to the bindings. Vol. 2 with broader margins, Library stamps on titlepages. 

Complete set in reasonable condition. € 75,- 
 

148 [DA COSTA, ISAAC] ANEMA, A. Isaac da Costa als polemist. Diss. Free Univ. Amsterdam. 

Kampen, Ph. Zalsman, Modern hcloth. 263 pp. Dutch.  Ex lib copy in good condition. € 15,- 
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149 DAAL, M.J.G.W. VAN & A. DE KNECHT-VAN EEKELEN. Johannes Juda Groen (1903-

1990). Een arts op zoek naar het ware welzijn. Rotterdam 1994. Or.wrps. 240 pp. Illustrated. Dutch. 

In good condition. € 15,- 
 

150 ENDT, ENNO, & L. FRERICHS. Bargoens woordenboek. Kleine woordenschat van de volkstaal. 

Samengesteld door Drs. Enno Endt in samenwerking met Lieneke Frerichs. Amsterdam, Bert 

Bakker, 1986. Or. cloth. XI, 193 pp. Dutch. In good condition. First edition. € 10,- 
 

151 FONK RODEN, J. Denneboom (Beilen-Leek-Israël). Beilen, (1991). Or.wrps. 37 pp. ills. In Dutch. 

In good condition. € 25,- 

* On the Jewish family Denneboom in Holland. 

152 [FRANCO MENDES, DAVID (1713-1792)] MELKMAN, JOZEPH. David Franco Mendes. A 

hebrew poet. Dissertation at the University of Amsterdam. Jerusalem, Amsterdam, Massadah 

/Joachimsthal, 1951. Or.cloth. 171 pp. and 8 plates. English, with some Hebrew texts. In good 

condition. € 20,- 

* David Franco Mendes (1713-1792) was a Dutch Jewish poet and was regarded as one of the most important Hebrew 

poets of his ime, next to Moses Hayyim Luzzatto and Naphtali Hirz Wessely. 

153 FUKS-MANSFELD, R.G. De Sefardim in Amsterdam tot 1795. Aspecten van een joodse 

minderheid in een Hollandse stad. Hilversum, Verloren, 1989. Or. wrps. 224 pp. Illustrated. Dutch. 

In good condition.                                                                                                                            € 15,- 

154 GANS, M.H. Memorboek. Platenatlas van het leven der Joden in Nederland van de middeleeuwen 

tot 1940. Met 1100 illustraties. First edition. Baarn, Bosch & Keuning, 1971, Or. cloth. with 

dustjacket. 847 pp. Richly iIllustrated. Folio. Dustjacket with a few traces of use. Overall in good 

condition. € 15,- 

* Monumental work on the history of Dutch Jewry, containing more than 1100 reproductions of original works of art, 

documents and photographs. The explanatory texts are largely culled from contemporary sources to provide detailed 

information of many aspects of the life of the Jews in The Netherlands. 

155 - - Memorbook. History of Dutch Jewry from the Renaissance to 1940 with 1100 illustrations. 

Translated from the Dutch by Arnold J. Pomerans. Baarn, Bosch & Keuning, 1977, Or. cloth with 

dustjacket, 852 pp. Illustrated. 4to. English edition. First edition. In good condition. € 40,- 

* Monumental work on the history of Dutch Jewry, containing more than 1100 reproductions of original works of art, 

documents and photographs. The explanatory texts are largely taken from contemporary sources to provide detailed 

information on many aspects of the life of the Jews in The Netherlands. 

156 [GEDENKBOEK] Gedenkboek uitgegeven door de Vereeniging Beurs voor den Diamanthandel ter 

gelegenheid van haar 30-jarig bestaan 1889-1919. Amsterdam 1919. Or.wrps. (6), 140 pp. In Dutch.  

Illustrated. 4to. Binding damaged but holding. Text and ills. in good condition. € 20,- 
 

157 GERDES, E. Rosa fluweeltje. Een verhaal voor jongelieden. Leiden, A.W. Sijthoff, n.d.. Or. 

pictorial cloth. 161 pp. and 4 colored litographs. In Dutch. Some brownings. In good condition. First 

edition. € 35,- 

* Nineteenth century novel about  a young Dutch Jewish girl who converts to Christianism.  

158 GROENEVELD, GERARD. Kriegsberichter. Nederlandse ss-oorlogsverslaggevers 1941-1945. 

Nijmegen, Vantilt, 2004. Or.wrps. 423 pp. In Dutch. Illustrated. In excellent condition. € 15,- 
 

159 HAAN, IDO DE. Na de ondergang. De herinnering aan de Jodenvervolging in Nederland 1945-

1995. (Nederlandse cultuur in Europese context 7). Den Haag, SDU,1997. Or.wrps. XV, 292 pp. 

Illustrated. Dutch. In good condition. € 15,- 
 

160 HAAN, JACOB ISRAEL DE. In proza. Fragmenten. Amsterdam, LM, 1994. Or. wrps. with black 

dustjacket. 101 pp. Small folio. Dutch. In good condition. € 60,- 

* 49 short prose pieces bu Jacob Isarel de Haan, first  published in several journals between 1905-1909, now for the first 

time in one collection. 
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161 - - Verzen van Jezus. Met een naschrift van Jaap Meijer. Bedum, Uitgeverij Exponent, 1985. Or. red 

wrps. 15 pp. Dutch. In good condition. € 20,- 

* Limited bibliophile edition of 180 copies, printed by Menno Wielinga in Bedum. 

162 HAAN, W. DE (a.o.). Het spoor terug. Korte beschrijving van de Joodse geschiedenis in de 

gemeente Lemsterland. Stichting Joodse Begraafplaats ''Tacozijl''. Oktober 1996. Or.wrps. 36 pp. 

ills. Dutch. In good condition. € 10,- 
 

163 HAGENAAR, GOOF. Rabbijn Simon Philip de Vries. Neede 1870 - Bergen Belsen 1944.  

(Historische Kring Neede). Neede 1989. Or. wrps. 76 pp. ills. In Dutch. In good condition. € 15,- 
 

164 HAMEL, GLIKL. De memoires van Glikl Hamel (1645-1724) door haarzelf geschreven. 

Nederlandse vertaling Mira Rafalowicz. Amsterdam, Feministische Uitgeverij Sara, 1987. Or. wrps. 

347 pp. Illustrations, maps and a genealogy. In Dutch. First edition, complete with publisher's 

banderol. In good condition. € 15,- 
 

165 HEN, ISIDORE. Het Zionisme. (Kerk en Secte, No. XLVIII). Baarn, Hollandia, 1909. Cloth. 40 pp. 

Browned throughout. In good condition. € 20,- 
 

166 [HILLESUM, J.M.] MEIJER, JAAP. Jeremias Meijer Hillesum 1863/1943. Roerganger der 

Rosenthaliana. (Balans der ballingschap. Bijdragen tot de geschiedenis der Joden in Nederland, 

vol.16/17) Heemstede, 1989, Or.wrps., 89 pp. Illustrated. Folio. In Dutch. In good condition. € 20,- 

* Jeremias Hillesum, Dutch librarian, bibliographer and historian, second custodian, and successor of Roest, of the 

Bibliotheca Rosenthaliana at the University of Amsterdam (1890-1930). 

167 HORODISCH, ABRAHAM. De legende van Rabbi Elia den eenvoudige. 

 Amsterdam, Wereldbibliotheek, 1960. Or.wrps.15 pp. Illustr. Dutch. In good condition € 10,- 

* Translated from the German by Victor E. van Vriesland. Illustrated by Alice Horodisch-Garman. 

168 ITALIE, H. De geschiedenis der Israëlieten tot het jaar 70 der gewone jaartelling aan kinderen 

verhaald. Herzien door H. Italie. Tweede druk. Amsterdam, Van Creveld & Co, 1922. Or. bordeaux 

gilted cloth. with faint stain. VIII,185 pp. A few brownings. In good condition. € 25,- 
 

169 [JAARBOEKEN] Jaarboeken voor de Israëliten in Nederland. Eerste Jaargang - Vierde Jaargang. 

1835-1838.  's-Gravenhage, J. Belinfante, 1835. Modern cloth., titles on spines. Uniform bindings, 

sizes slightly differing. Dutch. Some staining inside. Portrait of J.D. Meyer (stained) in the first book 

(year 1835). Some titlepages signed by the printer. Vol. II (1836) and III (1837) seriously stained 

inside, some stamps, with portrait of A.M. Abrahams. Vol. IV (1838) stains in the first pages and 

titlepage. Overall in acceptable condition. Rare.                                                                            € 250,- 
 

170 JONG, SELLY DE. Gewijde zangen. Velsen, Plantijn, 1926. Or. blue cloth., sl. soiled. 99 pp. and 2 

photographic plates. In Dutch. Some brownings. Overall in good condition. € 25,- 
 

171 [JOODSE MILITAIREN] Joods-militaire zakkalender 5723 (29 september 1962 - 18 september 

1963). Uitgegeven door de Stichting Geestelijke Verzorging, Vorming en Ontspanning Joodse 

Militairen. Arnhem 1962. Or.wrps. 90, (6) pp. 24mo ( 13,5 cm.). Stapled, in good condition. € 20,- 
 

172 KANN, J.H. Erets Israël. Het Joodsche land.  Leiden, E.J. Brill, 1908 Or. gilted cloth. with tipped in 

drawing. X, 179 pp. illustrations in the text and plates. 2 fold. maps. at the end. A few traces of use 

on verso frontcover. In good condition. € 45,- 

* Jacobus Kann, one of the founders of the Nederlandsche Zionistenbond. 

173 KEYSER, MARJA (ed.). De zolders kraken! De uitgeversfamilie Cohen te Nijmegen, Arnhem en 

Amsterdam, 1824 - 1951. Op basis van nagelaten materiaal van Esther Z.R. Cohen. Met 

medewerking van F.J. Hoogewoud. Amsterdam 2001. Or.wrps. 159 pp. Richly illustrated. Dutch. In 

good condition. € 15,- 
 



 

 

 

19 

174 KLEERKOOPER, G.G. Ha-Méliets. II. Leerboek voor het Hebreeuws op de Lagere School. Met 

teekeningen van L. Pinkhof.  Tweede deeltje. Tweede druk. Amsterdam, A.T. Kleerekoper, 1941. 

Or.wrps. 58 pp. Illustrated. Punctuated Hebrew. Binding with some traces of use.  € 25,- 

* Printed from right to left. Cover design (on back and frontcover) by Jo Spier. 

175 KNEGTMANS, P.J. & P. SCHULTEN & J. VOGEL. Collaborateurs van niveau. Opkomst en val 

van de hoogleraren Schrieke, Snijder en Van Dam. Amsterdam, Vossiuspers AUP, 1996. Or.wrps. 

336 pp. Dutch. Signature on titlepage. In good condition.  € 15,- 
 

176 KORT, M.M.G.TH. DE. Verhandeling over de verordening betreffende het Joodsche 

grondbezit.(No. 154/1941) And: Commentaar op de verordening betreffende de behandeling van het 

Joodsche geldelijke vermogen. 2 vols. Amsterdam, Holdert & Co., Sept.-Oct. 1941. Or.wrps. 136; 68 

pp. In Dutch. Wrps. vol. 2 (Commentaar) sl. stained. Text clean. A few traces of use. Previous 

owner's stamps present in vol. 1. Overall the set is in reasonable condition. First edition. Rare € 300,- 

* Legal documents concerning the expropriation of  land properties and confiscation of  monetary assets of the Jewish 

citizens of the Netherlands. 
 

177 KRISTEL, CONNY. Geschiedschrijving als opdracht. Abel Herzberg, Jacques Presser en Loe de 

Jong over de jodenvervolging. Amsterdam, Meiulenhoff, 1998. Or.wrps. 384 pp. Illustrated. Dutch. 

In good condition. € 10,- 
 

178 LANDMANN, SALCIA. Gefillte fisch en borschtsch. Joodse recepten. Amsterdam, De Driehoek,  

n.d. Or.wrps. 96 pp. Oblong. Dutch. In good condition. € 20,- 

* Jewish recipes with small stories. 

179 LESSING, G.E. Nathan de Wijze. Dramatisch gedicht in vijf bedrijven. Metrische vertaling door 

Taco H. de Beer. Opgedragen aan den heer A.C. Wertheim. Culemborg, Blom & Olivierse, 1892. 

Or.cloth. Decorative binding. XV, 296 pp. In Dutch. Incl. Nathan-Studiën. In good condition. First 

edition. € 80,- 
 

180 [LITURGY] Gebeden der Nederlandsche Israëlieten, voor den avond van den Verzoendag. 

Hebreeuwsch en Nederduitsch, met een historisch overzicht. I. Avond-gebed voor den Verzoendag; 

II. Ochtend-gebed. Nieuwe, verbeterde en vermeerderde uitgave. Amsterdam, J.L. Joachimsthal, 

1865. Cont. hleather, decorative giltstamped binding, gilted edges. VIII, 65,65; VIII, 16, 209,210 pp. 

Punctuated Hebrew with Dutch translation on facing pages. Inner spine cracked, back a little 

repaired with transparent tape. Overall in reasonable condition, fine giltstamped binding,  with the 

letters A.B. Inside the stamp of the Synagogue du Rabbin Haïm Touboul in Oran. € 55,- 

* Complete edition of the Order of Yom Kippur. 

181 [LITURGY] Gebeden der Portugeesche Jooden door een Joodsch Genootschap uit het Hebreeuwsch 

vertaalt. Derde deel. 's-Graavenhage, by Lion Cohen. Met Octrooy, 1792, Cont.hleather. 302, (2) pp. 

Text clear, pages sl. wrinkled. Back sl. rubbed. 8vo. Still a fine copy in good condition. € 250,- 

* First Dutch translation of the Hebrew prayers. This volume contains: Algemeene gebeden der vastdagen, Byzondere 

gebeden voor den vastdag van Tamus, Byzondere gebeden voor den vastdag van Gedalja, Byzondere gebeden voor den 

vastdag van Tebet, Byzondere gebeden voor den vastdag van Ester, Gebeden en treurliederen voor den vastdag van Ab, 

Klaagliederen Jeremias, Voorschrift van den Kadis. 

182 [LITURGY] Machzor Minhag Ashkenaz. Gebeden der Nederlandsche Israëlieten. Hebreeuwsch en 

Nederduitsch,  met een historisch overzicht, bewerkt door G.I.Polak en M.L. van Ameringen. 

Nieuwe, verbeterde en vermeerderde uitgave. 9 vols. Amsterdam, J.L. Joachimsthal, 1879-1889. 

Cont. red hleather. Hebrew-Dutch. All spines gilted and backcovers with gilted vignettes. Name of 

previous owner (E. Blauw) printed in gilt on frontcover of all volumes. A few traces of use to the 

bindings and occasional repair. A fine complete set in good condition and with fine decorative 

bindings. € 450,- 
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183 [LITURGY] Seder ha-Kinnot le-Tish`ah be-Av ke-Minhag Ashkenaz. Gebeden en Klaagliederen 

voor den treurdag van Ab. Naar den Nederl. Israël. ritus. Hebreeuwsch en Nederduitsch met eene 

historische inleiding, bewerkt door G.I. Polak en M.L. van Ameringen. Amsterdam, J.L. 

Joachimsthal, 1868. Or. dark green gilted cloth. X, 258 pp. Gilt edges. Leather gilted back. 

Vocalized Hebrew and Dutch. A few brownings. In fine condition, fine binding in original marbled 

slipcase. € 50,- 
 

184 [LITURGY] Seder le-Yom Kippur ke-Minhag Sefardim. Orde voor den Verzoendag, naar den ritus 

der Nederlandsch-Portugeesche Israëlieten, op nieuw in het Nederduitsch vertaald, door S.I. Mulder. 

Vermeerderd en verbeterd door D.R. Montezinos. And: Bijgevoegd-gebed voor den Verzoendag. 5 

parts in 2 volumes. Amsterdam, D.L. Cardozo & Co, 1876 (5637). Or.cloth. 42,42, 16,16, 83,84; 

48,48, 65,66 pp. Hebrew puntuated Hebrew with Dutch translation on facing pages. Name previous 

owner(s) (Gerson-David-Casseres) on verso backcovers. Some browning and traces of use to the 

bindings and inside. Overall in reasonable condition. Complete edition of the Order of Yom Kippur.  

                                                                                                                                                                                        € 85,- 
 

185 [LITURGY] Seder Selichot le-Khol ha-Shanah ke-Minhag Ashkenaz. Smeekgebeden der 

Nederlandsche Israëlieten. Hebreeuwsch en Nederduitsch. Bewerkt door M.L. van Ameringen en 

G.I. Polak. 2 vols. Amsterdam, J.L. Joachimsthal, 1860. Or. dark green gilted cloth. Back sl. worn. 

(2), XLIII pp., 78, 20 lvs; (1), 129, 20 lvs. Hebrew and Dutch. In good condition. € 125,- 

* Contains historical introduction in Dutch (43 pp.) Only edition. 

186 [LITURGY] Seder Tefillot Shacharit u-Mussaf le-Shabbatot ha-Shanah. Orde der Gebeden voor 

den Sabbath-Morgendienst met Nederlandsche vertaling van L. Wagenaar. Amsterdam, Van 

Creveld, 1899. Or. red decorative cloth. (4), 116 pp. Vocalized Hebrew with Dutch translation. 

Binding sl. discolored. In good condition. € 35,- 

* On verso frontcover first names of 2 deceased female family members, no last name, dates 1916 (Hennie 9 years old) 

and 1923 (Sophie 35 years old). On first endleaf dedication: Aanmoedigingsprijs voor vlijt en goed gedrag aan Cato 

Frankenhuis, Nijmegen, 12 Niesan 5671. Namens de Schoolcommissie de Hoofdonderwijzer ...Polak. 

187 [LITURGY] Sefer Chayim le-Nefesh. Godsdienstig handboek voor Israëlieten, ten gebruike bij 

ziekte, overlijden en op de begraafplaatsen. Hebreeuwsch en Nederlandsch.  Bewerkt door G.I. 

Polak en M.L. van Ameringen. Derde druk. Amsterdam, J.L. Joachimsthal, 1889. Or. black gilted 

cloth. (18), 352, 32, 9, 16, 18 pp. In good condition. € 80,- 

* At the end: Herinneringstafel aan het overlijden van dierbare afgestorvenen. With handwritten names of family 

members Weijel. 
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188 [LITURGY] Siddur Imrei Lev. Gebedenboek met Nederlandsche Vertaling door L. Wagenaar. 

And:"Avodat ha-Bait, Afdeeling "Huiselijke eeredienst", behoorende bij het Gebedenboek met 

Nederlandsche Vertaling door L. Waagenaar. And: Hanna, Gebeden voor Israelietische Vrouwen en 

Meisjes bij verschillende gelegenheden." Amsterdam, Van Creveld & Co., 1901. Or. hleather, 

decorative binding, and gilt edges. VIII, 458, 136, V, 81 pp. Punctuated Hebrew with Dutch 

translation. Inner spine sl. cracked, otherwise in good condition. € 80,- 
 

189 [LITURGY] Tefillat Yisrael. Volledig dagelijksch Gebedenboek der Nederlandsche Israëlieten voor 

het geheele jaar met de Nederduitsche vertaling van Dr. S.I. Mulder. Zevende uitgave. Amsterdam, 

J.L. Joachimsthal, 1882. Cont. giltstamped leather, gilt edges. (6), 248, 248, (7) lvs. Vocalized 

Hebrew with Dutch translation. In good condition. € 75,- 
 

190 [LITURGY] Tefillat Yisrael. Volledig Gebedenboek der Nederlandsche Israëlieten voor het geheele 

jaar. Opnieuw in het Nederlandsch vertaald en van verklarende aanteekeningen voorzien door J. 

Vredenburg. Amsterdam, J.L. Joachimsthal, 1897. Or.pictorial red cloth. VIII pp. and 259 lvs. 

Hebrew-Dutch.  Inner spine sl. dam. Previous owners stamp on verso frontcover. Overall in good 

condition. € 30,- 
 

191 [LITURGY] Tefillot Beit Israel. Israëlitisch gebedenboek, Hebreeuwsch en Nederduitsch, benevens 

bijzondere Vrouwen-Gebeden ({Tachanot}) en ophelderende aantekeningen, door A. Lutomirski. 

Amsterdam, I.Levisson, firma D.Proops, 1857. Modern cloth. 646, 2 pp.and lith. frontisipiece. 

Vocalized Hebrew with parallel Dutch translation. Owner's stamp: Frederik Spanjaard, Borne (O). 

(Overijssel). A few stains in the last pages, otherwise in good condition. € 250,- 
 

192 [LITURGY] We-Kol be-Shir Todah. Gezangen, lofzeggingen en gebeden voor Vrijdagavond en 

Zaterdagavond. Vertaald en van aanteekeningen voorzien door B.J. Katan te Dordrecht. Met een 

muziekbijlage van L.D. Staal te Amsterdam. Amsterdam, E. Mozes Azn., (24 Maart) 1940. Or. light 

blue boards. with gilted lettering on frontcover. (4), 63 pp. Small ink stain on backcover. Still in 

good condition. € 55,- 

* Punctuated Hebrew with parallel Dutch translation, musical notes with Hebrew text at the end. 
 

193 MAARSEN, I. Tongeleth.Een Joodsch letterkundige kring uit de XIXe eeuw. (Offprint: De 

Vrijdagavond). Amsterdam, Menno Hertzberger, 1925. Or. wrps. 16 pp. Illustrated. 4to. In good 

condtion. € 20,- 
 

194 MÉCHOULAN, HENRY. Amsterdam ten tijde van Spinoza. Geld en vrijheid. Translated from the 

French by Jelle Noorman. Amsterdam, De Arbeiderspers, 1992. Or. wrps. 290 pp. Dutch. In good 

condition. € 10,- 
 

195 MEIJER, JAAP. Erfenis der emancipatie. Het Nederlandse Jodendom in de eerste helft van de 19e 

eeuw. Haarlem, Uitgeverij Bakenes, 1963. Or. wrps., sl. discolored. 79 pp. Small 4to. Dutch. In good 

condition. € 20,- 
 

196 - - Maandblad voor de geschiedenis der Joden in Nederland. Onder redactie van Dr. J. Meijer. Year 

1, nos. 1-VIII (of XII). Amsterdam 5708 (1947-1948) Or.wrps. 256 pp. Parts I-VII in 7 vols. In good 

condition. € 80,- 
*  

197 - - Tussen emancipatie en deportatie. Een eeuw geschiedschrijving der Joden in Nederland 1840-

1940.(Balans der ballingschap. Bijdragen tot de geschiedenis der Joden in Nederland, vol.16/17) 

Heemstede 1984. Or.wrps. 60 pp. Illustrated. Folio. Dutch. In good condition. € 20,- 
 

198 - - The stay of Mozes Haim Luzzatto at Amsterdam, 1736-1743. Amsterdam, Joachimsthal, 1947. 

Or. wrps., stapled. 44 pp. Illustrated. In English. Binding sl. soiled, otherwise in good condition. € 10,- 
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199 MENDES, JOOST (Pseud. of Emanuel Querido). Het geslacht der Santeljanos. Roman in tien 

boeken. Derde herziene onverkorte druk. Twee delen.  Amsterdam, Em. Querido's 

Uitgeversmaatschappij N.V., 1930. Or. cloth. with dustjackets. 800 pp. Small 4to. Dutch. A few 

brownings on top edge of pages. In good condition.                                                                        € 30,- 
 

200 MESSEL, SAUL VAN. Jonas Daniel Meijerplein. Herinneringspoezie voor Rosj Hasjana 5749. 

Heemstede, 1988. 4 pp. 7 gedichten van Saul van Messel. Seliechesdagen 5748/ Jaap en Lies Meijer. 

(pamphlet). € 15,- 

* Saul van Messel, pseudonym of Dr. Jaap Meijer (1912-1993). 

201 - - Jozef de dromer. Ballade. Haarlem, Carlinapers, 5 mei 1977. Or. blue wrps. with inside folded 

broadside of grey paper with printed poem. € 35,- 

* Bibliophile and limited edition of 100 copies. This copy nr. 37. 

202 - - Waterlooplein. Marranen-Ballade 1639-1989. Heemstede 1989. 4 pp. (pamphlet). Poem in Dutch. 
 € 15,- 

203 - - Zeer zeker en zeker zeer. (Haagse Cahiers 10) Rijswijk, De Oude Degel, 1967. Or.wrps. 32 pp. 8 

vo. In good condition. First edition. € 15,- 

204 MICHMAN, DAN. Ha-Pelitim ha-Yehudiyim mi-Germanyah be-Holand ba-Shanim 1933-1940. 

(The Jewish refugees from Germany in the Netherlands 1933-1940) (Diss.Hebrew Univ.). Vol. 2 (of 

2). (Jerusalem), 1978, Or.wrps., pp. 363-625. (notes, bibliography and appendices only). In Hebrew. 

4to. A few traces of use, overall in good condition.  € 20,- 
 

205 MICHMAN, JOZEPH & HARTOG BEEM & DAN MICHMAN. Pinkas. Geschiedenis van de 

joodse gemeenschap in Nederland. Vertaald uit het Hebreeuws door Ruben Verhasselt. Aanvullend 

onderzoek en beeldresearch Victor Brilleman. Eindredactie Joop Sanders en Edward van Voolen. 

Amsterdam - Antwerpen, Uitgeverij Contact, NIK, JHM, 1999. Or.wrps. 672 pp. ills. In Dutch. In 

good condition. € 15,- 
 

206 MICHMAN, JOZEPH & MARION APTROOT. Storm in the community. Yiddish polemical 

pamphlets of Amsterdam Jewry 1797-1798. Selected, translated and introduced. Cincinnati, Hebrew 

Union College Press, 2002. Or.cloth with dustjacket. VII, 527 pp. and 2 plates. Yiddish texts (in 

Hebrew characters) with parallel English translation. In good condition. € 45,- 
 

207 MICHMAN, JOZEPH (ed.). Dutch Jewish History. Volume III. Proceedings of the Fifth 

Symposium on the History of the Jews in the Netherlands. Jerusalem, November 25-28, 1991. 

Jerusalem 1993. Or.cloth. VIII, 410  pp. and portrait. Illustrations. English edition. In good 

condition. € 35,- 
 

208 MOSCOVITER, S.J. Het Nieuwe Testament en de Talmud, in beider voornaamste zedelessen, 

uitspraken, gelijkenissen, aphorismen, spreekwoorden, karakter en strekking beschouwd. Haarlem, 

W.C. Graaff, 1881. Cont.hleather. 478 pp. Dutch. Inner spine cracked, otherwise in good condition. 

First edition.  € 55,- 
 

209 MULDER, S.I. Moreh Derekh. Handleiding voor eerstbeginnenden tot het leeren vertalen der 

Heilige Schrift. Eerste-tweede stukje. Amsterdam, J.B. de Mesquita, 1861. Cont. hcloth in 1 vol. XII, 

(1), 272, 14 pp. Hebrew and Dutch. Paper browned. A few traces of use to the binding, otherwise in 

good condition. € 75,- 

* See Coppenhagen, Isr. Kerk p. 66. 
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210 [OJEC] OJEC-serie 1-9. 9 vols. Complete Kampen, J.H. Kok, 1983-1991. Or. wrps. In Dutch. In 

good condition. Series of small publications of the OJEC, a joint venture of the Christian Church and 

the Dutch Jewish community to stimulate education and information about Judaism. € 30,- 

* 1. Beth Ha-Midrasj Leerhuis; Ervaringen van Joden en Christenen. 2. Vreugde om de Tora. 3. De ander in Beeld. 4. 

Jeruzalem; in Jodendom, Christendom en Islam. 5. Sara en Maria; Vrouwen in synagoge en kerk. 6. Jodendom in de 

godsdienstige vorming. 7. Uitverkoren; Voorrecht of last? 8. Lezen joden en christenen dezelfde bijbel? 9. Laten we een 

mens maken; Religieuze traditie en de ethiek van medisch handelen. 

211 SACHS, MICHAEL. "Rosj Hasjana" 5708. Het eigen handelen; beoordeeling; drie wegen. Uitgave 

van het Opperrabbinaat voor Nederland. Amsterdam 1947. Or. wrps. 17 pp. 16mo. Dutch. In good 

condition. € 20,- 
 

212 [OROBIO DE CASTRO, ISAAC] KAPLAN, JOSEF. Mi-Natsrut le-Yahadut. (From Christianity 

to Judaism. The life and work of Isaac Orobio de Castro.) Jerusalem 1982. Or. cloth. XI, 463 pp. and 

8 plates. In Hebrew. In good condition. € 20,- 

* Isaac Orobio de Castro (1617-1687), Jewish philosopher and physician of Marrano Portuguese descent. After fleeing 

Spain from the Inquisition and a stay in France he arrived in Amsterdam in 1666. Here he practised as a physician, as 

well as writing several philosophical and religious works. 

213 PAULI, CHRISTIAN WILLIAM HENRY (1800-1877). De groote verborgenheid, of hoe kunnen 

Drie Een zijn? Amsterdam, G.W. Tielkemeijer, 1863. Cont. cloth. X, 125 pp. First 2 pages of the 

Introduction  lacking. Small 8vo. Overall in good condition. € 50,- 

* Christian William Henry Pauli, born as Hirsch Prinz, received a strict Jewish education, but converted to Christianity at 

the age of 25. In this book the author aims to prove that the Jewish Church, before the Christian era , held the Doctrine of 

the Holy Trinity as a fundamental and essential Article of Faith. In Dutch, with some Hebrew.  

214 POLAK, ANNA SOPHIE (1874-1943). Het Aandeel der Vrouw in het Maatschappelijk Werk ten 

onzent verricht. No. 15 der Goedkoope Uitgaven, bewerkt door het Nationaal Bureau voor 

Vrouwearbeid, Jacob van der Doesstraat 68, 's-Gravenhage. (1909). Or.wrps. 216, VII pp. Dutch. 

Stapled publication. Paper browned. Binding sl. soiled, otherwise in good condition. € 55,- 
 

215 PRAAG, SIEGFRIED E. VAN. Marianne's lijfwacht. Roman. 's-Gravenhage, H.P. Leopold, 

(1951), Or. red cloth, with dustjacket, VIII, 255 pp. In Dutch. First edition. Name of author and date 

8 November 1951 on verso first endleaf. A few traces of use to the dustjacket, a few brown spots, 

otherwise in good condition. € 20,- 
 

216 ROLNIK, AMOS. Mijn eigen woordenboek. Een Hebreeuws-Nederlandse lijst van 500 

basiswoorden. Drawings and design: Avner Katz. Nederlandse versie: met medewerking van het 

Tarboetressort, Israëlisch Cultureel Centrum. Tel Aviv, Rolnik Publishers, c. 1960. Spirally bound, 

44 pp. Illustrated. In good condition. € 20,- 
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217 ['s-GRAVENHAGE] Handelingen van den Kerkeraad der Nederl. Israël. Gemeente te 's 

Gravenhage. 1881-1883. (Den Haag) 1881-1883, Cont.hcloth., 46, 61, 53 pp. 4to. Dutch. Cont. 

hcloth., rubbed. 1 page loose. Original publication.  € 150,- 

* A complete run of all minutes of the meetings from February 27, 1881 till December 30, 1883 of the council 

(Kerkeraad) of the Adath Jessurun (N.I.G), the " Hoogduitse Gemeente van Den Haag". Copy of J. Simons, one of the 

members of the council. 

 

 

 

                                  
 

 

 
 

218 ['S-GRAVENHAGE] Reglementen en verordeningen der Nederlandsch Israëlietische Gemeente te 

's-Gravenhage. 's-Gravenhage 1925. Cont. hcloth. 123 pp. Dutch. Interleaved copy with blank pages 

and many typewritten rules and regulations of a later date (latest date 1932), commenting, adding or 

changing the printed rules. Some staining but overall in good condition. € 120,- 
  

219 SIJES, B.A. De Februari-staking. 25-26 februari 1941. With an English summary. (Rijksinstituut 

voor oorlogsdocumentatie. Monografieën Nr. 5.) The Hague, Martinus Nijhoff, 1954. Or. cloth, with 

dustjacket. X, 237 pp. Illustrated. Dutch. First edition. In good condition. € 15,- 
 

220 SLUIJS, D.E. & JACOB HOOFIEN. Handboek voor de Geschiedenis der Joden. Eerste deel - 

derde deel. Complete edition in 3 vols. Amsterdam, J.B. de Mesquita, 1870-1873.  Cont.hcloth, 

rebacked with original spines. VIII, (2), 424, XXV,(1) pp. and map of Palestine during the time of 

Joshua; VI, (2),323,XXX,(1); (5),XI, (2), 672, LXVI,(2) pp. The set is in overall good condition.  

                                                                                                                                                                                         € 95,- 

* Eerste deel: Bijbelsche Geschiedenis.  

Tweede deel: Joodsche Geschiedenis. I. Het Aziatisch Jodendom. 

Derde deel: Joodsche Geschiedenis. II. Het Europesche Jodendom. 
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221 SOESMAN, ELEASAR. Mohar Yisrael. De bruidschat Israels of onderwys der hebreeuwsche 

spraak-kunst (...) Met twee bygevoegde woordenboeken (...). Nederduitsch en hebreeuwsch 

woorden-boek. Hebreeuwsch en nederduitsch woorden-boek. 3 parts in 1 volume. Complete edition. 

Te Amsterdam, gedruckt voor den aucteur, alwaar dezelve te bekomen zyn, en by Arent van 

Huyssteen, Boekverkooper op 't Rokkin op den hoek van de Gapersteeg, 1741. Cont.vellum. engr. 

titlepage in red and black, Octroye on verso, signed by the author. (30), 188, Engr. titlepage, 90, 

engr. titlepage, 160 pp. 4to. Binding soiled and loose, back gone. Bookblock intact.Text and pages 

inside good and clear. An occasional small stain. Overall the copy is in reasonable condition and 

complete. € 600,- 

* Dictionary of Biblical Hebrew written in Dutch published by the Christian printer Arent van Huyssteen. StBH 1926. 

See also J.W. Wesselius in Bibliotheca Rosenthaliana, Treasures of Jewish booklore, p. 75. 

 

 

 

                                                       
 

 

 
 

222 TAL, TOBIAS. Choreb. Bibliotheek voor Israël. huisgezinnen. Door eenige Joodsche 

letterkundigen. Onder Hoofdredactie van  T. Tal, Opperrabbijn. 1e jaargang (all publ.) Rotterdam, 

Gebrs. Haagens, 1887. Cont.green hcloth. on marbled boards. (6), 316 pp. Including the portrait of 

Moses Mendelssohn. In Dutch. In good condition. € 150,- 
 

223 VELZEN, JAAP VAN. Een Ansicht uit de Mediene. Joods leven in de Provincie. Een selectie uit 

de verzameling Jaap van Velzen. Teksten van drs. Debby Uijenkruijer. Preface by Judith C.E. 

Belinfante. Amsterdam, Repro-Holland, i.s.m. Joods Historisch Museum, 1991 (Or. boards. 124 pp. 

Illustrated) Amsterdam, Repro-Holland / Joods Historisch Museum, 1991. Or.cloth. 124 pp. 

Illustrated. In Dutch with English summaries. Compliments of author on first endleaf. In good 

condition. € 15,- 

* Added: invitation to the exhibition in Amsterdam. 

224 VENEMA, ADRIAAN. Kunsthandel in Nederland 1940-1945. Amsterdam, De Arbeiderspers, 

1986. Or. cloth. with dustjacket. 652 pp. and 48 photographic plates. First edition. In good condition.
 € 30,- 
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225 VOETEN, BERT. Doortocht. Een oorlogsdagboek 1940-1945. Tweede druk Amsterdam, Contact, 

(1946), Or. cloth. with dustjacket. 222 pp. Dutch. Dustjacket (rare) is a little frayed at the top but 

overall book and dustjacket are in good conditon.  € 45,- 

* See: J. Melkman. Geliefde vijand, pp. 40-41. 

226 VOORZANGER, J.L. & J.E. POLAK Jz. Het Joodsch in Nederland.Aan het Hebreeuwsch en 

andere talen ontleende woorden en zegswijzen. Amsterdam, Erven H. van Munster, 1915. 

Cont.hleather on marbled boards, title on spine. 4, 324 pp. First edition. In good condition. € 75,- 

* Contains the Ex Libris of Karel Azijnman. 

227 VOORZANGER, J.L. & J.E.  POLAK. Het Joodsch in Nederland. Aan het Hebreeuwsch en 

andere talen ontleende woorden en zegswijzen. Verzameld en toegelicht. Tweede, ongewijzigde 

druk van de uitgave Amsterdam 1915. Utrecht, H&S Publishers, 1974. Or. wrps. 7, 324 pp. In good 

condition. € 15,- 
 

228 WAGENAAR, L. De joodse godsdienstleer (verkort). N.pl., N.d. (c. 1920). Or.wrps., rebacked and 

sl. soiled. (7), (22) lvs., 49 pp. Dutch. Stencilled, rebacked. Small folio. First edition. Some  traces of 

use to the binding, otherwise in good condition. € 20,- 

* Eerste deel, 2e deel, 3e cursus.  

229 - - De Talmud en de oudste geschiedenis van het Christendom. (Overgedrukt uit den Israelietische 

Letterbode, Jaargang IX). Vol.1. Amsterdam, Van Es & Joachimsthal, 1884. Cont.cloth. 210, (2) pp. 

Dutch, with some Hebrew. Paper browned. Binding damaged, part of the back gone, inner spine 

cracked, but binding holding. Overall in reasonable condition. € 40,- 
 

230 - - Studiën van L. Wagenaar. Verschenen in Achawah, Maandblad van den Bond van Israel. 

Godsdienstonderwijzers in Nederland. Uitgegeven door den bond Achawah met inleiding en 

aanteekeningen van L. Hirschel. Amsterdam 1932. Or.wrps. VIII, 135 pp. and frontispiece portrait. 

In Dutch, with some Hebrew. Back damaged and a little stained, otherwise in reasonable condition. 
 € 30,- 
 

231 WOUDTS, SOPHIE. Levi de afvallige. Den Haag, J.N. Voorhoeve, n.d. (1938). Or.pictorial 

boards, 143 pp. Illustrated. In Dutch. In good condition. First edition. € 20,- 

* Sophie Woudts, pseudonym of Gijsbertha Bos (1905-1947). Cover design and illustrations by Louis v.d. Berg. Novel on 

the conversion from Judaism to Christianity. 

232 ZWARTS, JACOB. Gedenkschrift bij het tweede eeuwfeest der synagoge te Amersfoort. 1727-

1927 Modern cloth., front cover mounted. 80 pp. Illustrated. 4to. Dutch. Frontcover with some 

brownings, otherwise in good condition. € 35,- 
 

233 [ZWARTS, JACOB] MEIJER, JAAP. Bibliografie van de geschriften van Dr. Jacob Zwarts 1915-

1940.(Bijlage van Habinjan, Officieel orgaan van de P.I.G. te Amsterdam, No.3, 4e jaargang Januari 

1951). 16 pp. Uncut copy, folded in 4to. In Dutch. Back discolored, otherwise in good condition. 15,- 

* Jacob Zwarts (1899-1943), Dutch Jewish historian, who published extensive on Jewish subjects and the Jews in the 

Netherlands.  
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Germany 

 
 
 

234 ASCH, SHOLEM. Sabbatai Zewi. Tragödie in drei Akten (sechs Bildern) mit einem Vorspiel und 

einem Nachspiel. Berlin, S. Fischer Verlag, 1908. Or.wrps. 124 pp. German. Pages partly unopened. 

A few traces of use to the inside and outside binding. Still a reasonabe copy. First edition.  € 70,- 
 

235 BADT-STRAUSS, BERTHA. Jüdinnen. Berlin, Joachim Goldstein, Jüdischer Buchverlag, 1937. 

Or. cloth. 133 pp. Binding sl. soiled, inner spine very slightly cracked, otherwise in good condition. 

German. First edition. € 75,- 
 

236 BAMBERGER, NAFTALI BAR-GIORA. Der jüdische Friedhof in Celle. Memor-Buch. 

Heidelberg 1992. Or.boards. 232 pp. Richly illustrated. Folio. Pictures of the gravestones, with 

Hebrew and German transcriptions. Introduction in German. In good condition. € 25,- 
 

237 BIALIK, CHAYYIM NACHMAN. Ausgewählte Gedichte. Deutsche Übertragung von Ernst 

Müller. Zweite Auflage (4.-6. Tausend) Wien, Leipzig, R. Löwit Verlag, 1922. Or. boards. 182 pp. 

4to. Title and frontispiece woodcut illustration by Uriel Birnbaum. Paper browned. Binding a little 

stained. Overall in good condition. € 45,- 
 

238 [BIBLE] Zeehnah ureehnah. Kommet und schauet! Ein Erbauungs- und Unterhaltungsbuch, 

zunächst für Israeliten. Auf Veranlassung des Herrn Baruch Rosenthal in Burghaslach verfasst und 

herausgegeben von David Schweizer. Fürth, Verlag von S.B. Gusdorfer, 1861. Modern hcloth. VIII, 

354, (2) pp. In German (Gothic script/Fraktur), with headings in Hebrew. Occasional brownings. 

First edition. In good condition. € 125,- 
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239 BIN GORION, MICHA JOSEF (1865-1921). Altjüdische Legenden. Eine Auswahl aus dem Born 

Judas Leipzig, Insel-Verlag, n.d. (1922). Or. decorative boards. 78 pp. German (Gothic 

script/Fraktur). A few traces of use to the binding, otherwise in good condition. First edition. € 65,- 

* Note at the end: Die Geschichten sind verdeutscht von Rahel Ramberg. And the announcement of the publisher that the 

second series of the Born Judas will be published in 1922. Micha Joseph bin Gorion(Micha Joseph Berdyczeswki) was 

born in Medzibezh (Podolia region, now in Ukraine) and left for Germany in 1890. After studies in Judaism and 

Philosophy he dedicated himself to journalism and literature. After his death in 1921 his wife Rahel Ramberg and his son 

Emanuel bin Gorion published his main works 'Die Sagen der Juden' and 'Der Born Judas' in German.  

240 BISTRITZKY, NATHAN (1896-1980). Schabbetai Zewi. Historisches Schauspiel in einem Prolog 

und 5 Akten. Ins Deutsche übertragen von Dr. Broser. Herausgegeben von Prof. Salomon 

Goldelman. Jerusalem, 1939 (5699). Or. wrps. 96 pp. Frontcover sl. soiled. Overall in good 

condition. First edition. € 125,- 
 

241 BRANN, MARCUS (ELBOGEN a.o.) & ZVI AVNERI & A. MAIMON. Germania Judaica. Vol. 

I: Von den ältesten Zeiten bis 1238. Vol. 2/1: Von 1238 bis zur Mitte des 14. Jahrhunderts: Aachen-

Luzern. Vol. 2/2: Von 1238 bis zur Mitte des 14. Jahrhunderts: Maastricht-Zwolle. 3 vols.set. 

Tübingen, 1963-1995, Or. cloth. with dustjackets. XLVIII, 559; XXXIX, 1000 pp. Incl.a few plates 

and maps. In publishers' slipcases. A few traces of use to the backs of the dustjackets. Otherwise in 

very good condition. € 250,- 

* Volume III:  1350-1519, was published in 1995, in 2 vols. 

242 CASSIRER, ERNST (1874-1945). An Essay on Man. An Introduction to a Philosophy of Human 

Culture.  New Haven, Yale University Press, 1944. Or.cloth. with dustjacket. IX, 237 pp.  Dustjacket 

with brownings and a few minor tears, otherwise in good condition. First edition. € 450,- 
 

243 ELKANA, ELI (1876-1968). Sodom. Dessau - Leipzig, Martin Salzmann Verlag, 1923. Or.hcloth., 

sl. soiled, 110, (2) pp. and frontispiece. In good condition. € 45,- 

* Sonnets written by Eli Alkana, pseudonym of Georg Michelsohn, a Jewish poet and dentist from Dessau. In his works, 

he opposed National Socialism even before the Nazis took over power in Germany and was attacked by party members 

several times in 1932 and 1933. In 1933 he emigrated to Palestine. 

244 FECHENBACH, HERMANN. Die letzten Mergentheimer Juden und Die Geschichte der Familien 

Fechenbach mit Holzschnitten von Hermann Fechenbach. Stuttgart, W. Kohlhammer Verlag, 1972. 

Or.cloth. with dustjacket. 216 pp. Illustrated. With portrait. Printed on thick paper. In publishers' 

carton slipcase. A few slight stains on back of dustjacket, otherwise in very good condition. € 85,- 
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245 FLEISCHER, MICHAEL. Kommen Sie, Cohn. Fontane und die Judenfrage. Berlin, 1998. 

Or.wrps. 391 pp. Illustrated. In good condition. First edition. € 25,- 
 

246 GEIGER, LUDWIG (1848-1919). Die Deutsche Litteratur und die Juden. Berlin, Georg Reimer, 

1910. Modern cloth., gilted title on spine. X, 304 pp. German (Gothic script/Fraktur). In good 

condition. First edition. € 40,- 
 

247 GLATZER, NAHUM NORBERT. Geschichte der talmudischen Zeit. (Bücherei des Schocken 

Verlags 81-82) Berlin, 1937, Or. boards., sl. discolored.178 pp. In good condition. € 15,- 
 

248 GOITEIN, S.D. Von den Juden Jemens. Eine Anthologie. Gesammelt, übersetzt und hrsg. von 

S.D.F. Goitein. (Bücherei des Schocken Verlags 13) Berlin 1934. Or. boards. 107 pp. In good 

condition. € 20,- 
 

249 HERXHEIMER, S. "Jesode ha-thora". Glaubens- und Pflichtenlehre für Israelitische Schulen. 35. 

Auflage. Nebst Anhang. Leipzig, Rossberg'sche Verlagsbuchhandlung, 1904. Cont. hcloth. VIII, 151 

pp. Hebrew and German text. Gothic script (Fraktur). A few traces of use, but in good condition. 
                                                                                                                                                          € 40,- 
 

250 HONIGMANN, D(AVID). Berel Grenadier. Ein Lebensbild aus dem siebenjährigen Kriege. 

Leipzig, Robert Friese, 1876. Modern blue cloth., 168 pp.  German (Faktur/Gothic script). Paper 

browned. Handwritten titlepage. Name of previous owner on titlepage: Julius Grodsenski. First 

edition. In good condition. € 45,- 

* Novel on the seven year war (1756-1763), between Austria and Prussia for control of Silesia, describing the life of the 

Jewish Bernhard Hachenberger (Berel Grenadier). 

251 JOEL, MANUEL. Fest-Predigten. Breslau, Schletter'sche Buchhandlung, 1867, Cont.hleather., 

back gone, XVI, 238 pp. Stamp of the Offenbach Archival Depot on the back of the first endleaf. 

Still in reasonable condition. € 40,- 
 

252 KESTENBERG-GLADSTEIN, RUTH. Neuere Geschichte der Juden in den böhmischen 

Ländern.Erster Teil: Das Zeitalter der Aufklärung 1780-1830. Mit 10 Kunstdrucktafeln. 

(Schriftenreihe wissenschaftlicher Abhandlungen des Leo Baeck Instituts 18/1) Tübingen, J.C.B. 

Mohr,1969. Or. cloth., sl. discolored. XIV, 418 pp. and 10 plates. In good condition. € 90,- 
 

253 KISCH, GUIDO. Forschungen zur Rechts- und Sozialgeschichte der Juden in Deutschland während 

des Mittelalters nebst Biographien. (Ausgewählte Schriften Band 1). Sigmaringen, Jan Thorbecke 

verlag, 1978. Or.cloth. 336 pp. Binding sl. discolored, otherwise in good condition. € 30,- 
 

254 KUH, ANTON (Wien 1890- New York 1941). Juden und Deutsche.Herausgegeben und mit einer 

Einleitung von Andreas B. Kilcher. Wien, Löcker, 2003. Or.cloth. with dustjacket, 205 pp. ills. In 

good condition. € 15,- 
 

255 LAZARUS, NAHIDA RUTH. Das jüdische Weib. Mit einer Vorrede von Prof.Dr. M. Lazarus. 

Dritte (wohlfeile) Auflage. Berlin, Verlag Siegfried Cronbach, 1896. Or.gilted decorative brown 

cloth. VII, 328 pp. A few brownings. Some traces of use to the binding, still in good condition. € 30,- 
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256 LESCHNITZER, ADOLF (ed.). Jüdische Lesehefte. Unter Mitwirkung der Reichsvertretung der 

deutschen Juden herausgegeben von Dr. Adolf Leschnitzer. Heft 1-30 (all published) Berlin, 

Schocken Verlag, 1934-1938. Or. wrps. Almost complete set, missing Heft 23. A few volumes with 

some traces of use or an occasional pen mark. Overall the set is in good condition. € 600,- 

* A series of booklets designed for the use in schools, organisations and institutions for adult education in a time that 

participation in public schools and institutions was forbidden to Jews. Four titles were published in English.  

 

 

                                                 
 

                                                           

257 [LITURGY] Gebete bei der Beerdigung und beim Besuch der Gräber. Mit deutscher Übersetzung 

von Dr. S. Baer. Neue, verkürzte Ausgabe des "Tozeoth Chajim". Vocalized Hebrew with German 

translation.And:  Verhaltensregeln bei Sterbe- und Trauerfällen. In German.  Basel, 

Verlagsbuchhandlung V. Goldschmidt, n.d. Or.cloth. 48, 32 pp. Name of previous owner on first 

endleaf. A few pencil markings in the first pages. Small 8vo. In good condition. € 25,- 
 

258 [LITURGY] Kitsur Sefer ha-Chajim. Kizzur Sepher Hachajim. Gebetstücke bei Beerdigungen, 

Jahrzeiten und sonstigem Friedhofsbesuch. Übersichtlich geordnet. Frankfurt am Main, Druckerei 

Louis Golde, 1924. Or. black cloth. 70 pp. Vocalized Hebrew with parallel German translation. 

Binding sl. worn and with a few traces of use. Still in overall good condition. € 55,- 

* On the cover is printed: Ueberreicht vom Israelitischen Kinderheim, Köln.  On verso front cover announcement (in 

German) of Das Israelitische Kinderheim Köln about its goals. 

259 [LITURGY] GOLDSCHMIDT, J. Tefillat Yisrael. Israels's Gebete. Das Gebetbuch der Synagoge 

in poetischer Verdeutschung. 2. Auflage. Mainz 1902. Cont.gilt leather. XVpp. and 388 lvs. Hebrew 

& German (Fraktur).  Art deco binding. In good condition. € 125,- 
 

260 LORENZ, INA. Die Juden in Hamburg zur Zeit der Weimarer Republik. Eine Dokumentation. 2 

vols. Hamburg, Hans Christians Verlag, 1987. Or.cloth with dustjackets. CXCVIII, 1550 pp., 8 

plates and 1 map. In good condition. € 45,- 
 

261 MENDELE MOKHER SFORIM. Fischke der Krumme. Ein jüdischer Roman. Deutsch von 

Alexander Eliasberg. Wien und Berlin, R. Löwit Verlag, 1918. Or. boards, 240 pp. Back of binding 

gone, otherwise in reasonable condition. € 35,- 
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262 [MENDELSSOHN] HENSEL, SEBASTIAN. Die Familie Mendelssohn 1729-1847. Nach Briefen 

und Tagebüchern. Mit 8 Portraits, gezeichnet von Wilhelm Hensel. Mit einem Geleitwort von Paul 

Hensel und einem Portrait S. Hensels, gezeichnet von Gertrud Hensel. 12. Auflage. 2 vols. Berlin, B. 

Behr's Verlag (E. Bock), 1904-1906. Cont light blue cloth, faded and soiled. IX, 383; 400 pp. 

frontispiece plate of S. Hensel, 8 plates (portraits) and family tree. 2 volume edition, complete. 

Backs sl. discolored. Still a good copy with all plates in fine condition. € 40,- 

* Including a portrait of Fanny Hensel-Mendelssohn, sister of Felix Mendelssohn-Bartholdy. 
 

263 [MENDELSSOHN, MOSES] MIRABEAU, COMTE DE. Sur Moses Mendelssohn, sur la 

Reforme politique des Juifs. London 1787. Reprint. (La Révolution française et l'émancipation des 

Juifs, vol.1) Paris, Ed. Edhis, 1968. Or. wrps. 72, 131 pp. In good condition. € 25,- 

* Limited bibliophile edition of 750 numbered copies. 

264 [MENDELSSOHN, MOSES] SCHMIDT, FERDINAND. Moses Mendelssohn. Ein Lebensbild.  

2. Auflage. Mit 4 Illustrationen. (Deutsche Jugendbibliothek, Band 45). Kreuznach, Verlag von R. 

Voigtländer, N.d., Or. red pictorial cloth, 116 pp. 4 plates incl. portrait of Mendelssohn. Inner spine 

sl. cracked, binding still strong. In reasonable condition. Gothic script (Fraktur).  € 25,- 
 

265 NEISS, MARION. Presse im Transit. Jiddische Zeitungen und Zeitschriften in Berlin von 1919 bis 

1925. Berlin 2002. Or.wrps. 240 pp. Illustrated. German. In good condition. € 15,- 
 

266 PHILIPPSON, LUDWIG. Die Israelitische Religionslehre. Ausführlich dargestellt. Erste 

Abtheilung: Die Einleitung. Zweite Abtheilung: Die Lehre von Gott. 2 vols. bound in 1 vol. Leipzig, 

Baumgärtner's Buchhandlung, 1861-1862. Cont.hleather. XVI, 284, VI, 270 pp. German (Gothic 

script/Fraktur). Some traces of use to the binding, otherwise in reasonable condition. € 30,- 
 

267 PHILIPPSON, PHÖBUS. Biographische Skizzen. Erstes und zweites Heft. Drittes Heft. (Schriften 

herausgegeben vom Institute zur Förderung der israelitischen Literatur Neuntes Jahr: 1863-1864; 

Elftes Jahr: 1865-1866). Leipzig, Oskar Leiner, 1864-1866. Cont. hcloth and modern cloth. in 2 vols. 

Bindings not uniform in size. XII, 220;  264 pp. German (Gothic script/Fraktur). First edition. A few 

traces of use. Stamps on titlepage and first endleaf. Ex lib copy in good condition. 
 € 85,- 

* Biographical studies of the lives of Moses Philippson, Joseph Wolf and Gotthold Salomon. 

268 PO-CHIA HSIA, R. The myth of ritual murder. Jews and magic in Reformation Germany. New 

Haven 1988. Or.cloth. with dustjacket. VIII, 248 pp. ills. A few brown spots on upper edge of pages, 

otherwise in very good condition. € 25,- 
 

269 [PRAGUE] Sippurim. Prager Sammlung jüdischer Legenden in neuer Auswahl und Bearbeitung. 2. 

Auflage. 5.-8. Tausend. Wien und Leipzig, R.Löwit Verlag, 1926. Or.cloth., sl. discolored. 391 pp. 

German. Inner spine sl. cracked. In good condition. € 20,- 
 

270 REINHARZ, JEHUDA (ed.). Dokumente zur Geschichte des deutschen Zionismus. Herausgegeben 

und eingeleitet. (Schriftenreihe wissenschaftlicher Abhandlungen des Leo Baeck Instituts 37). 

Tübingen, J.C.B. Mohr (Paul Siebeck), 1981. Or.cloth. with dustjacket. IL, 580 pp. In good 

condition. In publisher's slipcase. € 125,- 
 

271 REUTER, FRITZ. Warmaisa. 1000 Jahre Juden in Worms. (Der Wormsgau. Wissenschaftliche 

Zeitschrift der Stadt Worms und des Altertumsvereins Worms. Beiheft 29) Worms, Stadtarchiv, 

1984. Or.wrps. 227 pp. ills. German. Handwritten dedication. In good condition. € 15,- 
 

272 - - Warmaisa. 1000 Jahre Juden in Worms. 2. Auflage. Frankfurt am Main, Jüdischer Verlag bei 

Athenäum, 1987. Or.cloth. 232 pp. ills. German. A few brown spots on upper edge of pages. In good 

condition. € 20,- 
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273 [SCHECHITA] Gutachten über das jüdisch-rituelle Schlachtverfahren (Schächten). Berlin, Emil 

Apolant, 1894. Strong modern cloth binding. XVI, 122 pp. German (Gothic script/Fraktur).  Printed 

in two cols. Large folio. Titlepage, first and last pages a bit brittle without loss of text. Paper 

browned. Overall in reasonable condition. € 175,- 
 

274 ROTH, JOSEPH. Radetzky March. Translated from the German by Geoffrey Dunlop. London, 

William Heinemann, 1934. Or. cloth., (IV), 366 pp. Brownings throughout. Handwritten dediccation 

on first endleaf, dated April 28th 1935. First English edition. In good condition. € 350,- 
 

275 SCHOEPS, JULIUS H. (ed.). Haskala und Öffentlichkeit. (Menora. Jahrbuch für deutsch-jüdische 

Geschichte 2001, Band 12). Hrsg. von Julius H. Schoeps, Karl E. Grözinger, Willi Jasper und Gert 

Mattenklott. Berlin, 2001. Or.wrps. 422 pp. In good condition. € 15,- 
 

276 SCHOLEM, GERSHOM. Von Berlin nach Jerusalem. Jugenderinnerungen.Erweiterte Faschung 

aus dem Hebräischen von Michael Brocke und Andrea Schatz. Frankfurt a.M., Jüdischer Verlag, 

1994, Or.cloth. with dustjacket, 254 pp. In good condition € 20,- 
 

277 SPALT, KARL HEINZ. Kultur oder Vernichtung? (Ein Handbuch über den Pazifismus). Heide in 

Holstein, Paul Riechert Verlag,1933. Or. pictorial wrps. 224 pp. In good condition. First edition.  

                                                                                                                                                                                         € 65,- 

* Karl Heinz Spalt, 1913-2002), pacifist and member of the Deutschen Friendensgesellschaft. This book was published in 

January 1933 but almost immediately (May 3, 1933) the total stock of the publisher was seized by the new Nazi 

Government. However, the publisher managed to save about 200 copies of the book. Spalt had already fled Germany in 

January and arrived in England in 1934 where he finished his studies. He was appointed professor in German philology 

at the University of Wales, publishing and lecturing as Keith Spalding. 

278 STERN, LUDWIG. Die Vorschriften der Thora welche Israel in der Zerstreuung zu beobachten hat. 

Ein Lehrbuch der Religion für Schule und Familie. Dritte verbesserte Auflage. Frankfurt am Main, J. 

Kauffmann, 1895. Cont.hleather, marbled boards. XI, 300 pp. Name of previous owner on endleaf. 

Some traces of use and browning, otherwise in good condition. € 25,- 
 

279 STRAUSS, BERTHOLD. The Rosenbaums of Zell. A study of a family. London, Hamakrik Book 

& Binding Co, 1962. Or.cloth. with dustjacket.177 pp., 5 plates and 1 fold. genealogic table. Binding 

discolored, otherwise in good condition. € 50,- 
 

280 TREPP, LEO. Geschichte der deutschen Juden.Gestalt und Entwicklung. Stuttgart, 1996, Or.cloth., 

326 pp. German. Author''s dedication on verso frontcover. Previous owner's name on first endleaf. In 

good condition. € 15,- 
 

281 ZUCKERMANN, LEO (1908-1985). Der Reichsaussenminister. Untersuchungen über die Staats- 

und Völkerrechtliche Stellung des Deutschen Reichsaussenministers. (Diss. Univ. Bonn) Düsseldorf, 

Dissertations-Verlag G.H. Nolte, 1932. Or. wrps., VI, 42 pp. In good condition. € 30,- 

* Leo Zuckermann was one of the most influential lawyers of the early German Democratic Republic.  

282 ZUNZ, LEOPOLD. Die synagogale Poesie des Mittelalters. Berlin, Verlag von Julius 

Springer,1855. Modern cloth. (2), 491 pp. German. In good condition. First edition. € 100,- 
*  

283 - - Namen der Juden. Eine geschichtliche Untersuchung. Leipzig, bei L. Fort, 1837. Cont.hcloth. 

VIII, 126 pp. German. A few brownings, some pencil and color pencil markings. Original frontcover 

included. Name of previous owner on origingal frontcover: Dr. S.S. Heynemann. Overall in good 

condition. First edition. € 175,- 
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France 
 

 

284 [BALZAC, HONORÉ DE] SPITZER, MARTHE. Les Juifs de Balzac. (Bibl. de l'Inst. Français à 

l'Université de Budapest 39). Budapest 1939. Or.wrps., back and frontcover slightly damaged due to 

some brittle pager. 84 pp. Paper inside browned, stapled, brittle at the staples. French. In reasonable 

condition. € 25,- 
 

285 BERNSTEIN, HENRY (1876-1953). Le détour. (Comédie en trois actes). (1912) And: Israël. 

(Pièce en trois actes). Illustrations d'après les dessins de MM. Renefer et Troncet. (1908). Paris, 

Modern Theatre Arthème Fayard et Cie, (1912). Modern cloth. 126 pp. Illustrated. Titlepage with 

notes, and final leaf damaged without loss of text. Some traces of use. Overall in reasonable 

condition. € 75,- 

* Henry Bernstein was a French Jewish playwright, who in his works often campaigned against Nazism and 

Antisemitism.  

286 BLUMENKRANZ, BERNHARD. Bibliographie des Juifs en France (Coll. Franco-Judaïca). 

Toulouse, Edouard Privat,1974. Or.cloth. IX, 349 pp. Small 4to. In good condition. € 35,- 
 

287 - - Documents modernes sur les Juifs XVIe-XXe Siècles. Réunis par l'équipe de recherche 208 

"Nouvelle Gallia Judaica", Tome I: Dépôts parisiens. Toulouse, Édouard Privat,1979. Or. cloth., 

sl.bumped. 667 pp. Illustrated. Small 4to. In good condition. € 150,- 
 

288 - - Histoire des Juifs en France. (Coll. Franco-Judaïca). Toulouse, Edouard Privat, 1972. Or.cloth. 

478 pp. Illustrated. Small 4to. In good condition. € 35,- 
 

289 BLUMENKRANZ, BERNHARD & A. SOBOUL (eds.). Les juifs et la révolution française. 

Problèmes et aspirations. Toulouse 1976. Or.cloth. 233 pp. Illustrated. French. In good condition. 
 € 20,- 
 

290 CAHEN, ABRAHAM & H. PRAGUE. Culte synagogal. La prière.(Extrait du journal Les Archives 

Israélites). Paris, Imprimerie de A. Wittersheim, 1866 (95 pp.). Bound with: H. Prague, Le schophar. 

Esquisse critique et historique (Extrait du journal Les Archives Israélites). Paris 1883 (31 pp.) 

Clothbound in 1 vol., 95, 31 pp. and 15 added blanc leaves for making notes. In good condition. € 50,- 
 

291 COHEN-ALBERT, PHYLLIS. The Modernization of French Jewry: Consistory and Community 

in the Nineteenth Century. Hanover (New Hampshire), Brandeis University Press, 1977. Or.cloth. 

with dustjacket. XXII, 450 pp., incl. maps and tables. In good condition. € 25,- 
 

292 [DREYFUS] LAZARE, BERNARD. Comment on condamne un innocent. L'acte d'accusation 

contre le capitaine Dreyfus. Paris, V. Stock, 1898. Modern hcloth. 23 pp. Paper browned. First 

edition. In good condition. € 175,- 

* Lispschutz nr. 75. 

293 [DREYFUS] REINACH, JOSEPH. Histoire de l'affaire Dreyfus. 7 vols. 1901-1911. Repr. Paris, 

Fasquelle éditeurs, 1929-1930. Or.wrps. French. A few traces of use to the bindings. Overall in good 

condition. Complete set. € 250,- 

* Vol. 7 = Index Général (1911). See Lipschutz  nr. 332. 

294 [DREYFUS] ZOLA, ÉMILE. La vérité en marche. Paris 1901. Cont.hcloth. IV, 315 pp. Paper 

browned. First edition. In good condition. € 200,- 

* Collected letters concerning the Dreyfus Affair and 3 letters to François Zola. Lipschutz 356. 

295 FLEG, EDMOND (1874-1963). Écoute, Israël. Le livre de la Pâque, le livre des Semaines Paris, 

Les éditions G. Crès et Cie., 1921. Or.wrps. 241 pp. Paper browned. Binding with some traces of 

use, overall in reasonable condition. € 20,- 

* Collection of French poems on biblical themes. 
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296 - - Le psaume de la terre promise. Genève, Paris, 1919. Or. Wrps. 28 pp. French. A few brownings. 

In good condition. First edition. € 15,- 
 

297 - - Why I am a Jew. Translated by Victor Gollancz. Second impression. London, Victor Gollancz, 

April 1944. Or.cloth. with yellow dustjacket, 64 pp. In good condition. € 15,- 
 

298 FRIEDLANDER, JUDITH. Vilna on the Seine. Jewish intellectuals in France since 1968. New 

Haven, London, 1990. Or. cloth. with dustjacket. XVI, 249 pp. In good condition. € 15,- 
 

299 HOROWITZ, W.L. La révélation de Jésurun (le juste). Paris, Maison Jésurunite, c. 1920. Modern 

cloth, frontcover mounted. 48 pp. Partly damaged and brittle.  € 20,- 
 

300 KARO, JOSEPH BEN EPHRAIM. Shulchan Aruch Yoreh De'ah. Rituel du judaisme. Traduit 

pour la première fois sur l'original chaldéo-rabbinique et accompagné de notes et remarques de tous 

les commentateurs par Jean de Pauly. Avec le concours de M.A. Neviasky. fasc. 1-6 (of 12). 

Orléans, 1898-1901. Or.wrps., dam., fasc. 1-6 (of 12). Loose. In French. Bindings loose, still in 

reasonable condition. Rare. € 140,- 

* 1. De l'abatage des animaux.  2. Des cas morbides chez les animaux.  3. Des morceaux de viande percevables. 4. Des 

animaux purs et impurs. 5. Du melange des aliments permis avec les aliments defendus. 6. Des aliments prepares par un 

paien & de la vaisselle d'un paien. 

301 KISLEV. Contes de Hanouka. Paris, Librairie Durlacher, Léon Kaan, 1922. Cont. hleather. 225 pp. 

In French. Decorative binding, gilted decorative back. In good condition. € 50,- 

* Kislev, pseudonym of Fernand Levy-Wogue (1867-1944), writer and high-school teacher in Paris. 

302 LA RÉVOLUTION FRANÇAISE ET L'ÉMANCIPATION DES JUIFS. La révolution française 

et l'émancipation des juifs. 8 vols. Luxurious reprint of books and pamphlets on Jewish emancipation 

and legislation in France during the period of the French Revolution in 8 volumes.  Paris 1968. 

Or.wrps. 8 vols. Complete set in perfect condition. Separate volumes available. Limited bibliophile 

edition of 750 numbered copies. € 200,- 

* 1. Mirabeau: Sur Moses Mendelssohn, sur la réforme politique des Juifs, 1787. 2. M.Thiéry: Dissertation sur cette 

question: Est-il des moyens de rendre les Juifs plus heureux et plus utiles en France? 1788. 3. Grégoire: Essai sur la 

régéneration physique, morale et politique des Juifs, 1789. 4. M.Zalkind-Hourwitz: Apologie des Juifs, 1789. 5. 

Adresses, Mémoires et Pétitions des Juifs, 1789-1794. 6. La Commune et les districts de Paris. Discours, Lettres et 

Rapports, 1790-1791. 7. L'Assemblée Nationale Constituante. Motions, Discours et Rapports. La législation nouvelle, 

1789-1791. 8. Lettres, Mémoires et Publications diverses, 1787-1806. 
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303 LE GRAS, A. Le Sionisme et ses aspirations actuelles. Thèse présentée à la Faculté de Théologie 

Protestante de Montauban. Genève 1905. Or.wrps., worn. 90 pp. French. Handwritten author's 

dedication on first endleaf. Some traces of use to the binding, frontcover almost detached. Otherwise 

a good copy. € 25,- 
 

304 LÉMANN, JOSEPH. L'entrée des Israélites dans la société française et les états chrétiens d'après 

des documents nouveaux. Deuxième édition. Paris 1886. Modern cloth., frontcover mounted. XI, 

506 pp. A few brownings. In good condition.  € 20,- 
 

305 LÉVY, LOUIS-GERMAIN. Une religion rationelle et laïque. La Religion du XXe siècle. 

Troisième édition corrigée et augmentée. Paris, Librarie Critique Emile Nourry, 1908. Cont.hcloth. 

115 pp. Paper browned. In good condition. € 30,- 

* Essay on religion in general and on Judaism. 

306 LEVY, SIMON. Moïse, Jésus et Mahomet ou les trois grandes religions sèmitiques. Bordeaux-

Paris, Maisonneuve & Leclerc, 1887. Hcloth. XIII, 454 pp. Library stamp on first endleaf and 

titlepage: Bibliothek Reichsinstitut des Neuen Deutschlands. First edition. Pages browned, but 

otherwise in good condition. French. € 125,- 
 

307 NETTER, NATHAN. Souvenirs et impressions de voyage au Maroc à travers l'Espagne. Paris 

1952. Or.wrps. 229 pp. Illustrated. In good condition. € 15,- 
 

308 - - Vingt siècles d'histoire d'une Communauté juive.  (Metz et son grand passé.).  Paris, Librairie 

Lipschutz, 1938. Or.wrps., sl. soiled. XVI, 534 pp. ills. First edition. In good condition. € 50,- 
 

309 PAINTER, A.F. Histoire et condition du peuple juif. Traduit de l'anglais par M.R. Saillens. (Cours 

Bibliques et Convention chrétienne de Chexbres). Chexbres, Bureau des Cours Bibliques, 1908. 

Modern cloth. 21 pp. In good condition. € 35,- 
 

310 PALLIERE, AIMÉ. Bergson et le Judaïsme (Conférence faite à l'Association "Chema Israël"). 

Paris 1932. Or.wrps. 44 pp. First edition. A few traces of use, still in good condition. € 30,- 
 

311 ROLLER, E. (Eisik). Ha-Milchama we-ha-Mazor. (La Guerre Franco-Allemande et les deux sièges 

de Paris (1870-71). Amsterdam, Imprimerie de Levisson Frères, raison D. Proops Jr., 1878. Cont. 

hcloth., or. covers mounted. 24, 178, (2) pp. Separate Hebrew and French title pages and list of 

subscribers. In Hebrew. First edition. Covers soiled, otherwise the book is in good condition. € 550,- 

* On the Franco-Prussian war and the sieges of Paris, including Roller's own recollections. Yitzhak Isaac Roller (1832-

1900), scholar and linguist from Galicia, but living in Paris. 
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312 SABBATH, J. Dictionnaire du judaïsme français. Numero special hors serie de L'Arche, no. 186-

187, 26 septembre-25 octobre 1972. Préface J. Sabbath. 1972. Or.wrps., sl. discolored. 98 pp. 4to. 

Richly illustrated with b/w photos and illustrations. In good condition. € 25,- 
 

313 SARTRE, JEAN-PAUL. Réflexions sur la Question Juive. Paris, se trouve chez Paul Morihien, 

1946. Or.wrps. 198 pp. In very good condition. First edition, (15 Novembre 1946), one of 3000 

copies, unnumbered. € 250,- 

* On the nature of the Antisemite and Antisemitism, strongly condemning Antisemitism. 

 

 

 

                                                                             

                                                              
 

 

 
 

314 SIDERSKY, DAVID. Quelques portraits de nos maîtres des études sémitiques.E. Renan, Marquis 

de Vogüé, Clermont Ganneau, Ph. Berger, J. Halévy. Paris 1937. Or. wrps. 63 pp. and 1 frontispiece 

plate. French. Pages unopened. In good condition. € 15,- 
 

315 SPIRE, ABRAHAM. (S. SCHWARZFUCHS ed.). Le Journal révolutionnaire d'Abraham Spire.  

Présenté et traduit du judéo-allemand par Simon Schwarzfuchs. Édition bilingue. Institut Alain de 

Rothschild/Verdier, 1989. Or.wrps. 139, 160 pp. French introduction and French translation and 

facsimile of the manuscript. € 30,- 

* First translation in French of this Yiddish journal written in 1789-1790, during the French revolution, describing events 

concerning the political situation and events concerning the Jews. Abraham Goudchaux Spire was the son of rabbi 

Goudchaux Spire (Gettschlik Speier) and grandson of Moïse May, founder of the Hebrew press in Metz. Abraham Spire 

wrote this journal, called the Zeitung, in Yiddish. Only two complete series of this journal exist. One is in the Bibliotheca 

Rosenthaliana in Amsterdam, and served as a basis for this French translation. 

316 SZAJKOWSKI, ZOSA. Jews and the French revolutions of 1789, 1830 and 1848. New York, 

KTAV, 1970. Or. cloth. LVI, 1160 pp. A few brown spots on upper edge of pages, otherwise in very 

good condition. € 125,- 
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317 ADLER, H.G. Theresienstadt 1941-1945. Das Antlitz einer Zwangsgemeinschaft. Geschichte, 

Soziologie, Psychologie. 2. verbesserte und ergänzte Auflage. Tübingen, J.C.B. Mohr, 1960. Or. 

cloth. with dustjacket, LIX, 892 pp. German. In good condition. € 75,- 

* The most extensive study on the concentration camp Theresienstadt. 

318 ANDRIESSEN, MARI. De dokwerker. (A letter of Mari Andriessen to Dr. Jaap Meijer). Haarlem, 

Carlinapers, 1980, Or.wrps., 7 pp. 4to. Dutch. € 20,- 

* Bibliophile edition of 90 copies. This copy nr. 47.  In memory of Mari Andriessen, sculptor of the famous statue 

"Dokwerker" in Amsterdam. 

319 [ANONYMOUS] "De Charybde en Scylla." I. Le péril extérieur. L'Hitlérisme. II. Le péril intérieur. 

Le communisme. 2 vols. ( (La Petite Illustration 895, 897, 12 et 26 novembre 1938). Paris 1938. 

Or.wrps. 32; 32 pp. and 8 plates. Printed in double cols. Small folio. A few traces of use, otherwise 

in good condition. € 20,- 
 

320 ARKEL, D. VAN. Antisemitism in Austria. (Diss. Univ. of Leiden). Leiden 1966. Or. wrps. XIX, 

196, 14 lvs. Folio. Typescript. A few traces of use to the binding. Introduction in Dutch, full text in 

English. Still in good condition. € 15,- 
 

321  [AUSCHWITZ] Het Nederlandsche Roode Kruis. Auschwitz. Deel V: De Deportatietransporten in 

1944. (Uitgave van het Hoofdbestuur van de Vereniging van het Nederl. Roode Kruis.). 's-

Gravenhage 1953. Or.wrps. 38 pp. Stencilled publication. In Dutch. In good condition. € 75,- 

* Fifth and last part of a series of publications by the Netherlands division of the Red Cross, concerning the deportations 

of Dutch Jews to the Auschwitz concentrationcamp. Rare. 
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322 BOR, JOSEF. The Terezin requiem. Translated from the Czech by Edith Pargeter. New York, 

Alfred A. Knopf, 1963. Or.hcloth., sl. soiled. 115 pp. Name of previous owner on first endleaf. First 

American edition. In good condition. € 25,- 

* The story of the Czech conductor Rafael Schächter who had to assemble an orchestra of Jewish musicians to perform 

the Requiem of Verdi to delegates of the Red Cross in the concentrationcamp of Theresienstadt in 1944. 

323 BORCHARD, MARC (1808-1872). Intolérance et persécutions religieuses. Paris 1868. Or.wrps., 

soiled and dam. 101 pp. Frontcover loose. Author's handwritten dedication on French titlepage. First 

edition. € 35,- 

* Contains references to the persecution of the Jews, particularly in Rumenia. 3 parts in 1 volume. Marc Borcchard was a 

German physician and author, who graduated in Halle and then moved to Bordeaux. 

324 BRAHAM, RANDOLPH L. (ed.). The destruction of Romanian and Ukrainian Jews during the 

Antonescu Era. (East European Monographs). New York, The Rosenthal Institute for Holocaust 

Studies Graduate Center / City University of New York, 1997. Or. cloth. with dustjacket. XVI, 413 

pp. In good condition. € 35,- 
*  

325 CASSOU, JEAN (ed.). Le pillage par les Allemands des oeuvres d'art et des bibliothèques 

appartenant à des Juifs en France.Recueil de documents publié sous la direction de Jean Cassou et 

Jacques Sabille. (CDJC Série 'Documents' No 4. Paris 1947. Or. wrps. 270 pp. and 15 plates. French. 

Paper browned. In good condition. € 30,- 
 

326 [COLLECTIVE] Jewish heroism in modern times. A Hanukah Anthology. Jerusalem, World 

Zionist Organization (Research section), 1965. Or. wrps. 194 pp. In good condition. € 25,- 

* Among the contributions: The Jewish partisans, by Shalom Cholavski; Jews in the war against the Nazis, by N. 

Blumenthal and J. Karmish. 

327 CYPRIAN, TADEUSZ & JERZY SAWICKI. Nazi rule in Poland 1939 - 1945. Warsaw, Polonia 

Publishing House, 1961. Or.wrps. with dustjacket. 261 pp. incl. 46 photographic plates.  A few 

traces of use to the binding, otherwise in good condition . € 15,- 
 

328 CZERNIAKOW, ADAM. Warsaw ghetto diary 6.9.1939 - 23.7.1942. Edited by N. Blumenthal, N. 

Eck, J. Kermish, A Tartakower. (Yad Vashem Archives vol. VII). (Second edition). Hebrew edition. 

Jerusalem, Yad Vashem, 1970, Or.cloth. with dustjacket. XIX, 395, XXI pp. portrait of Czerniakow 

and 2 facs. pages of the orginal diary in Polish. Added: Map of the Warsaw Ghetto as published in 

the first edition (1968). Hebrew translation with English introduction by Joseph Kermish. Dustjacket 

sl. soiled and rubbed. Many marginal pen annotations in Hebrew in the notes. Still in good condition. 
 € 30,- 

* Adam Czerniakow was head of the Jewish Council in Warsaw from 1939 to 1942. He committed suicide when 

deportations began in July 1942. 

329 DEAN, MARTIN. Robbing the Jews. The confiscation of Jewish property in the Holocaust, 1933-

1945. Cambridge 2008. Or.cloth with dustjacket. X, 437 pp. In good condition. € 35,- 
 

330 DITTRICH, ZDENEK RADSLAV. Hitlers weg naar de macht. De regering  Von Papen (La voie 

d'Hitler, le gouvernement von Papen). (Avec résumé en français). (Diss. Univ. Utrecht). Utrecht, 

N.V. A. Oosthoek's Uitgevers Mij., 1951. Or.cloth., sl. soiled. VIII, 229, X pp. Dutch, with summary 

in French. In good condtion. € 25,- 
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331 DORMITZER, ELSE. Theresienstädter Bilder. Hilversum, De Boekenvriend, 1945. Or. wrps. with 

illustrated wrps. cover. 23 pp. German. In good condition. € 150,- 

* Limited edition of 500 copies. This copy nr. 402. A very rare collection of poems, written between 1943 and 1945 in the 

Theresienstadt concentration camp. Dustjacket drawn by Otto Treumann. 

 

 

                                              
 

 
 

332 [DUTCH POEMS] Geuzenliedboek 1940-1945. N.pl. n.d. (1945). Or.hcloth. 264 pp. Dutch. Ex lib 

copy in good condition. First edition. € 20,- 

* Dutch poems written during and in protest against the occupation of the Netherlands. Published after the liberation in 

1945. 

333 DVORJETSKI, MARC (1908-1975). Ghetto à l'est. Roman. Traduit du yiddish par Arnold 

Mandel. Paris 1950. Or. wrps. 302 pp. French. A few traces of use to the binding.  In good condition. 
 € 25,- 
 

334 ECK, N. & A.L. KUBOVY (eds.). Yad Vashem Studies on the European Jewish Catastrophe V. 

Edited by Nathan Eck and Arieh Leon Kubovy. Jerusalem, Yad Vashem, 1963. Or. hcloth. with 

dustjacket, 432 pp. English edition. In good condition. € 20,- 

* From the contents:  Jenö Levai: The Hungarian deportations in the light of the Eichmann Trial. Shaul Esh: Words and 

their meaning: 25 examples of Nazi-idiom. Nachman Blumental: Magical thinking among the Jews during the Nazi 

occupation. And many other essays. 

335 ERICKSEN, ROBERT P. Theologians under Hitler. Gerhard Kittel, Paul Althaus and Emanuel 

Hirsch. New Haven 1985. Or. cloth. with dustjacket. X, 245 pp. Portraits included.  A few 

brownings. In good condition. € 20,- 
 

336 FRAENKEL, HEINRICH (1897-1986). Help us Germans to beat the nazis! (Victory Books no. 

14). London, Victor Gollancz, 1941. Or.cloth., back discolored. 118 pp. Some tiny workholes 

throughout, otherwise in good condition. € 35,- 

* Heinrich Fraenkel wrote this book while interned in Hutchinson Camp on the Isle of Man. About 1100 Germans, mostly 

Jews and academics, were held captive during the Second World War. Fraenkel was able to smuggle the manuscript of 

his book to London publisher Victor Gollancz. The last chapter of the book is on Camp Hutchinson, where a relative 

mild regime existed. Fraenkel himself considered his internment justified in order to prevent German spies coming into 

the country. Fraenkel was released from the camp 6 months after his arrest. After the war he was the Berlin 

correspondent for the New Statesman, publishing articles on the Nuremberg trials. In 1949 he returned to England and 

became a British citizen in 1950. 
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337 FRANKENSTEIN, ERNST. Justice for my people. The Jewish case. London, Nicholson and 

Watson, (1943). Or. cloth. 185, VII pp. Back discolored. First edition. Dedication on first endleaf. In 

good condition. € 20,- 
 

338 FREEDEN, HERBERT. Jüdisches Theater in Nazi-Deutschland. Mit 4 Kunstdrucktafeln. 

(Schriftenreihe wissenschaftlicher Abhandlungen des Leo Baeck Instituts) Tübingen, J.C.B. Mohr 

(Paul Siebeck),1964. Or.cloth. with dustjacket, X,184 pp. and 4 plates. In good condition. € 25,- 
 

339 GOLLANCZ, VICTOR. Geen plaats om het hoofd neer te leggen. De Joodse tragedie in Europa en 

haar oplossing. Amsterdam, Uitgave Nederlandsche Zionistenbond, 1945. Or. wrps., stapled., 32 pp. 

Paper browned. In Dutch. In good condition. € 15,- 
 

340 [GOUDSTIKKER, JACQUES] Catalogus van moderne schilderijen, aquarellen, teekeningen, etc. 

afkomstig van de collectie van wijlen J. Goudstikker, Amsterdam. De publieke veiling zal 

plaatsvinden te Amsterdam, 8 en 9 October 1940 in de groote veilingzaal van de firma Frederik 

Muller & co. Amsterdam, Frederik Muller & co., 1940. Or. wrps., back cover and last plate missing. 

26 pp. and 14 plates. 4to. Frontcover soiled, some traces of use, plates in good condition. € 30,- 

* The Jewish artdealer and collector Jacques Goudstikker escaped from Holland early 1940 but died unfortunately on 

board his ship. His collections were sold to the Nazi's and are now subject to lawsuits on legal ownership. This auction-

catalogue for 8 and 9 october 1940 is thus an important early document on this international art-affair. The last plate 

featuring item 173: Albert Neuhuys, Jonge Liefde is missing as well as the back cover. 

341 GUTMAN, ISRAEL (ed.). Encyclopedia of the Holocaust. 4 volumes.Complete set. New York / 

London, Macmillan Publishing Company / Collier Macmillan Publishers, 1990. Or.cloth. L, 1905 

pp. Printed in double cols. Illustrated. Large 4to. In good condition. € 80,- 
 

342 HASS, AARON. In the shadow of the holocaust. The second generation. Ithaca-London, Cornell 

University Press,1990. Or.cloth, with dustjacket. XII, 180 pp. € 15,- 
 

343 HILLESUM, ETTY. Het denkende hart van de barak. Brieven van Etty Hillesum. Ingeleid door 

J.G. Gaarlandt. Haarlem, De Haan, 1982. Or. cloth with dustjacket. 120 pp. and 8 plates. Dutch. In 

good condition. First edition. € 20,- 
 

344 INDELMAN, ELCHANAN (ed.). Udim. Leket Divrei Soferim Ivri'im she-Nispu be-Shoah Europa 

be-Shannot 1940-1945. Collection of Hebrew writings written during the Holocaust. 2 vols. 

Jerusalem, Tel-Aviv, 1970-1975. Or. cloth. with dustjackets. 388; 313 pp. In Hebrew. Dustjackets sl. 

soiled. In good condition. € 30,- 
 

345 JONG, LOU DE. Je maintiendrai. 1. Een jaar Nazi-tyrannie in Nederland (1941) 2. Het tweede jaar 

(1942). 3. Het derde jaar (1944). 4. Het vierde jaar. 4 vols. London, The Netherlands Publ. Comp., 

1941-1945, Or. cloth. with dustjackets. Illustrated with many photographs. First edition. Vol. 1 is 

without dustjacket. A few traces of use to the bindings, otherwise the set is in good condition. € 125,- 

* First war account by dr. Lou de Jong, historian and journalist and reporter of Radio Oranje in London, who after the war 

became the director of the "Rijksinstituut van Oorlogsdocumentatie" and the author of the monumental work 'Het 

Koninkrijk der Nederlanden in de Tweede Wereldoorlog.' 

346 KAPLAN, CHAIM A. Scroll of agony. The Warsaw diary of Chaim A. Kaplan. Translated and 

edited by Abraham I. Katsh. New York-London, Macmillan,1965. Or. cloth. with dustjacket. 350, 

(1) pp. and frontispiece plate. Two maps printed in front- and backcover. A few traces of use to the 

dustjacket. Handwritten dedication in Hebrew on first endleaf. A few small minor pen markings in 

the introduction. In good condition. € 40,- 
 

347 KARSKI, JAN (1914-2000). Story of a secret state. Boston, Houghton Mifflin Company, 1944. Or. 

cloth. 391 pp. First American edition. Frontcover stained, otherwise in good condition. € 35,- 

* Personal story of Jan Karski, member of the Polish Underground State. 
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348 KLIJN, MARGO. De stille slag. Joodse Arnhemmers,1933-1945. Westervoort, Van Gruting, 2003, 

Or.cloth. with dustjacket, 263 pp. Illustrated. Incl. fold. map of Arnhem of 1940. Dutch. In good 

condition. € 15,- 
 

349 LADOR, YITSHAK. Kehilat Zarki. (Tel Aviv), Irgun yots'e Z'arki be-Yi´sra'el, 1959. Or.cloth. 324 

pp. Illustrated. In Hebrew. Library stamp on titlepage. Binding sl. dam., otherwise in good condition. 
 € 30,- 

* Includes alphabetical necrology of those who perished during the Holocaust from Zarki, in Poland (p. 319-324). 

350 LAUTERBACH, LEO. Chronicle of the Lauterbach family. Descendants of Jacob Bezalel 

Lauterbach of Drohobycz, 1800-1960. New edition. Jerusalem 1961. Or. cloth. 184 pp. and 2 

portraits. 4to. English. Added: Supplement No. 1 (August 1962, 14 pp.). In good condition. € 120,- 

* Containing family trees and short biographies. 

351 MAIS, YITZCHAK (ed.). Papers presented to the International Symposium on Judaism and 

Christianity under the impact of national-socialism (1919-1945). Jerusalem, The Historical Society 

of Israel, 1982. Or.wrps. 484 pp. 19 essays in English. A few traces of use to the binding, otherwise 

in good condition. € 20,- 
 

352 MÜLLER, MELISSA. Anne Frank. (The Biography). Translated by Rita and Robert Kimber. New 

York, Metropolitan Books, 1998. Or.cloth. with dustjacket. XVII, 330 pp. With 8 plates, incl. map of 

the Achterhuis, and a family tree. In good condition. € 20,- 
 

353 NESHAMIT, SARAH. Hayu halutsim be-Lita: sipurah shel tenu'ah, 1916-1941. (Chalutzim in 

Lithuania 1916-1941). Tel Aviv, Ha-Kibuts Hameuchad, 1983. Or.wrps. 376 pp. and 14 plates. In 

Hebrew. Some traces of use to the binding, otherwise in reasonable condition. € 25,- 
 

354 NIEROP, IS. VAN & LOUIS  COSTER. Westerbork. Het leven en werken in het kamp. 

Illustraties van Dick Bleiji. 's-Gravenhage 1945. Or. yellow wrps. 31 pp. Illustrated. Some trace of 

use to the binding. Paper browned. Overall in reasonable condition. € 10,- 
 

355 [P.T.T.] In Memoriam 1940-1945. (Staatsbedrijf der P.T.T. ) Met gedicht van M. Mok, In 

Memoriam, gedenkwoord door L. Neher. Or.hcloth., slightly soiled, 77 pp. and 1 woodcut. In good 

condition. € 20,- 

* List of names of employees of the Dutch Postal Services who have died during the War. With a poem by M. Mok and a 

memorial address by L. Neher, director of the P.T.T. Woodcut by Th. Mauve. 

356 POSNER, A.B. Le-Korot Kehillat Rawitsch. (The annals of the community of Rawitsch (Rawicz) 

with a map and 8 pictures.) Jerusalem, 1962, Or.wrps., 85, XVI pp. Illustrated and 1 map of the 

province Posen. In Hebrew, with summary in English. In good condition. € 20,- 
 

357 SADAN, D. (ed.). Yahadut Polin: Reveon le-Cheker Yahadut Polin. 1. Poylish Yidntum: Fertlyor-

Zshurnal far Forshung fun der Geshikhte fun Yidish in Poyln. Tel Aviv 1965. Or.wrps. 178 pp. 

Yiddish and Hebrew. A few traces of use. In good condition. € 30,- 
 

358 PRESSAC, JEAN-CLAUDE. Die Krematorien von Auschwitz. Die Technik des Massenmordes. 

Aus dem Französischen von Eliane Hagedorn und Barbara Reitz. Mit einem Einführungstext: Von 

der Entfernung zur Vernichtung oder Wir standen in der Pflicht, gegenüber der SS, der Firma Topf 

und dem NS-Staat, von Ernst Piper. 2. Auflage. München, R. Piper GmbH & Co. Kg., 1995. 

Or.cloth. with dustjacket. XXVII, 211 pp. incl. maps and plates. German. In good condition. € 15,- 
 

359 PRINS, MARCEL & PETER HENK STEENHUIS. Andere Achterhuizen. Verhalen van Joodse 

onderduikers. Amsterdam, Athenaeum-Polak & Van Gennep, 2010. Or.wrps. 280 pp. ills. Dutch. In 

good condition. € 15,- 
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360 RECHTER, YESHAYAHU. The fate of a Jewish daughter. A novel. Translated from Hebrew by 

Shoshana Frumer. Tel Aviv, A. Grinstein, 1988. Or. cloth., discolored. 416 pp. English. Dedication 

in Hebrew on first endleaf and titlepage. In good condition. € 25,- 

* A novel on the Holocaust in Poland. 

361 [RECKLINGHAUSEN] Pogrom in Recklinghausen. Recklinghäuser Bürger erinnern sich an den 

9/10. November 1938. 3. verb. Auflage. Recklinghausen 1988. Or.wrps. 49 pp. Illustrated. 4to. 

Stencilled publication. € 20,- 
 

362 ROSEMAN, MARK. The Wannsee Conference and the Final Solution. A reconsideration. New 

York 2002. Or.cloth. with dustjacket. 211 pp. In good condition € 15,- 
 

363 ROTHKIRCHEN, LIVIA (ed.). Yad Vashem Studies on the European Jewish Catastrophe and 

Resistance. Volume IX. Edited by Livia Rothkirchen. English edition. Jerusalem 1973. Or.cloth. 

with dustjacket, 355 pp. All essays in English. In good condition. € 20,- 

* From the contents: J. Kermish, The Warsaw Ghetto Uprising in the Light of a hitherto Unpublished  Officila German 

Report; .S. Shafir, American Diplomats in Berlin (1933-1939) and their Attitude to the Nazi Persecution of the Jews; Y. 

Arad, Concentration of Refugees in Vilna on the Eve of the Holocaust. And 8 other essays. 

364 RUSSEL (LORD) OF LIVERPOOL. The Scourge of the Swastika. A short history of Nazi War 

crimes. With 16 pages of halftone illustrations. Second edition. London, September 1954, Or. cloth. 

with dustjacket. XII, 260 pp. and b/w photos. In good condition. Name of previous owner on first 

endleaf. € 25,- 
 

365 SAUER, PAUL (ed.). Dokumente uber die Verfolgung der judischen Burger in Baden-Württemberg 

durch das Nationalsozialistische Regime 1933-1945. Im Auftrag der Archivdirektion Stuttgart 

bearbeitet von Paul Sauer. 2 vols. Stuttgart, W. Kohlhammer Verlag, 1966. Or.cloth. with 

dustjackets. LII, 346; 414 pp. incl. some facsimile documents. Some brownings. In good condition. 

Complete 2 vols. set. € 65,- 
 

366 SCHWARTZ, ISAIE. Mémorial. En souvenir de nos rabbins et ministres officiants victimes de la 

Barbarie Nazie. Préface d'Isaie Schwartz. Introduction Léon Meiss Paris 1946. Or. boards. 62 pp. 

with photographic illustrations. Back sl. damaged, paper browned, otherwise in good condition. Text 

and photos fine. First edition. € 60,- 
 

367 SHADMON, HARRY. Ghetto Rebels. A historical poem. New York, Los Angeles, 1990. Or. wrps. 

XVI. 87 pp. In good condition. € 20,- 

* Play in seven scenes, representing the drama and tragedy of the rebellion in the Warsaw Ghetto.  

368 SILVAIN, GÉRARD. La question juive en Europe 1933-1945. Préface de Marie- Madeleine 

Fourcade. N.pl. 1985. Or. cloth. with dustjacket. 421 pp. Illustrated. Large folio. French. Dustjacket 

sl. dam. Inner spine sl. cracked. Otherwise in good condition. € 20,- 
 

369 [SIMONOV, KONSTANTIN] Het vernietigingskamp. Door gevangene No. 172931.  Amsterdam, 

Uitgave Fox-Hollandiae, c. 1946. Or.wrps. 32 pp. and 7 photographs. Paper browned. In good 

condition. Rare. € 250,- 

* Dutch translation (anonymously published) of Simonow's account of the atrocities in the concentrationcamp Majdanek, 

"Ich sah das Vernichtungslager", with 2 appendices (press release by "Pol.-Press" and statement by general Moser to the 

Head of the Red Army). Konstantin Simonov (1915-1979) was a Russian wartime correspondent, journalist, poet and 

writer. He originally wrote this story for the Russian newspaper Pravda. 
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370 SUDARSKY, MENDEL & URIAH KATZENELENBOGEN & J. KISSIN. (eds.). Lite. 

(Lithuania). Volume one. Edited by Mendel Sudarsky, Uriah Katzenelenbogen, J. Kissin. The 

section "Destruction of the Lithuanian Jewry" co-edited by Berl Kagan. Published by the Jewish-

Lithuanian Cultural Society "Lite". New York 1961. Or.cloth. 2008 cols. and VIII pp. Illustrated. 

Large 4to. In Yiddish (Hebrew script). library stamps on titlepage. A few traces of use to the 

binding, otherwise in good condition. € 90,- 
 

371 SZONYI, DAVID M. (ed.). The Holocaust: An annotated bibliography and resource guide. New 

York, The National Jewish Resource Center, 1985. Or.wrps. XIV, 396 pp. A few traces of use to the 

binding, otherwise in good condition. € 15,- 
 

372 [THE TIMES] Europe under the Nazi scourge. A picture & an indictment. A reprint of some recent 

articles in the Times on conditions in the countries of Europe which have fallen under Nazi 

oppression. London 1940. Modern cloth. or.wrps. incl. VIII, 145 pp. In good condition. € 15,- 
 

373 [THE YELLOW SPOT] The yellow spot. The outlawing of half a million human beings: a 

collection of facts and documents relating to three years' persecution of German Jews, derived 

chiefly from National Socialist Sources, very carefully assembled by a group of investigators. With 

an introduction by the Bishop of Durham. New York, Knight publications, 1936. Modern cloth., 

soiled. 287 pp. Illustrated. Paper browned. Overall in reasonable condition. € 60,- 
 

374 [THERESIENSTADT] Terezin. Pro Pamatnik Terezin vydalo v roce 1988. Severoceske 

nakladatelstvi v Usti nad Labem, 1988, Or.cloth. with dustjacket. 300 pp. Richly illustrated. Text in 

Czech.  At the end summaries and lists of the published illustrations in Russian, German, English 

and French. Large 4to. In good condition. € 20,- 
 

375 [VERCORS] BRULLER, JEAN. De wapens der duisternis. Vertaald door Jo Boer. 's-Gravenhage, 

A.A.M. Stols, 1947. Or.soft boards. 102 pp. Dutch. Name previous owner on titlepage. In good 

condition. First Dutch edition. € 35,- 

* Jean Bruller, 1902-1991, was a French writer and illustrator, who joined the Resistance in France during World War II. 
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376 VRIES, BENJAMIN W. DE. Remi. Portrait of a young Dutch Jew in the Holocaust. 2nd revised 

edition. Herzliyya, 2004, Or.wrps., 100 pp. Illustrated. Small 8vo. In good condition. € 20,- 

* Story on the fate of the author's friend Jeremia (Remi) Frank, who worked in the Jewish pyschiatric institution ''Het 

Apeldoornsche Bosch". In January 1943 all patients and staff , nearly 1300 people, were deported to Auschwitz and 

never returned. 

377 WEINRYB, BERNARD DOV. Jewish emancipation under attack (Pamphlet Series Jews and the 

Post-War World 2). New York, American Jewish Committee, 1942. Or.wrps. 95 pp. In good 

condition. € 15,- 
 

378 [WIENER LIBRARY] Books on persecution, terror and resistance in Nazi Germany. The Wiener 

Library, catalogue Series No. 1. London 1949. Or. wrps. 51 pp. in good condition. € 15,- 
 

379 ZUCKERMAN, YITZHAK & MOSHE BASOK. Sefer Milchamot ha-Geta'ot. (The wars of the 

ghettos, between the walls, in the camps, in the woods). Ed. by Yitzhak Zuckerman and Moshe 

Basok. Tel-Aviv 1954. Or. cloth. 812 pp. incl. many b/w photos and 2 fold. colored maps. In 

Hebrew. Small 4to. In good condition. € 125,- 
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380 ACHAD HA-AM. Pinsker and political Zionism. Translated by Leon Simon. Published by "The 

Zionist". (Zionist Pamphlets Second Series no. 1). London 1916. Or.wrps. 28 pp. € 35,- 
 

381 [ACHAD HAAM] BILESKI, MORITZ. Achad Haam. Darstellung und Kritik seiner Lehren. 

Herausgegeben vom Kartell Jüdischer Verbindungen Berlin 1916. Or. wrps, binding soiled and 

stained. 64 pp. Some staining and browning. € 20,- 
 

382 [AMERICAN COUNCIL FOR JUDAISM] Memorandum on Aspects of the Problem of Palestine. 

Presented by the American Council for Judaism. New York City June 4, 1947 Or.wrps. 27 pp. 4to. 

Sl. bumped, otherwise in good condition. € 40,- 
 

383 AUREL, A. & P. CORNFELD. (eds.). The Near and Middle East Who's Who. Vol. I. Palestine 

Transjordan 1945-1946. Part II: Palestine at work. A social and economic survey. Jerusalem 1945. 

Or. red cloth. in 1 volume. 480 pp. illustrated. Binding sl. damaged at the top of the back, some 

traces of use and soiling to the binding, binding holding. Text and inside fine. € 30,- 
 

384 AVI-YONAH, M. a.o. Israel. Manual historico y atlas de bolsillo. Con contribuciones por Michael 

Avi-Yonah, Yaaqov Bentor, Benzion Lurie. Compilado por Herrmann M.Z. Meyer. Jerusalem 1963. 

Or. wrps. 72, (8) pp. and 8 maps. Spanish. In good condition. € 20,- 
 

385 BEN-AVI, ITTAMAR. L'enclave. Paris, Les Éditions Rieder, 1931. Modern cloth. 245 pp. French. 

First edition. In good condition. € 40,- 

* Ittamar Ben-Avi (Jerusalem 1882- New York 1943), son of Eliezer Ben-Yehuda, writer, journalist and Zionist activist. 

386 BEN-GURION, DAVID. Medinat Yisrael ha-Mechudeshet. (The restored State of Israel). 2 vols. 

Tel Aviv 1969. Or.cloth with dustjackets. 915 pp. In Hebrew. 2 vols. Complete Hebrew edition. In 

good condition. € 30,- 
 

387 BEN-ZVI, ITZHAK. The exiled and the redeemed. The strange Jewish "tribes" of the Orient. 

Transl. from the Hebrew by Isaac A. Abbady. Philadelphia 1957, Or. cloth with dustjacket. XIV, 334 

pp. and 16 plates. In good condition. € 25,- 
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388 BENTWICH, NORMAN. Ben-Shemen. A children's village in Israel. Published with the financial 

assistance of Unesco. (Federation Internationale des Communautes d'Enfants. Études pédagogiques, 

no.7) Jerusalem c.1958. Or.wrps. with dustjacket. 104 pp. frontispiece portrait and 16 plates. A few 

traces of use to the binding, otherwise in good condition. € 15,- 

* Memorial volume dedicated to Dr.Siegfried Lehmann (1892-1958), educator and founder of Ben-Shemen. 

389 - - Jewish youth comes home. The story of the Youth Aliyah, 1933 - 1943. London, Victor Gollancz 

Ltd., 1944. Or. cloth.159 pp. with a map of Israel and 16 photographic plates. A few traces of use. 

Name previous owner on first endleaf. Pencil annotations and linings in the text. € 25,- 
 

390 [BNEI AKIVA] Hagola. Programme educatif pour les moniteurs. Nitzanim-Maaloth n.d. Or.wrps. 

112 pp. In French. Frontcover with brownings, otherwise in good condition. € 20,- 

* Educational program for the youth in the Nitzanim Youth Village (established in 1949), teaching about the Holocaust 

and Judaism. 

391 BONARDI, PIERRE (1887-1964). Le retour à Jérusalem. Avec 64 dessins inédits de Feder. Paris 

1927. Or. wrps., sl. soiled. 209 pp. Illustrated. In good condition. € 20,- 
 

392 [BOND] BUBER, MARTIN. Two letters to Gandhi from Martin Buber and J.L. Magnes 

(Pamphlets of the Group "The Bond", Jerusalem. No. 1). Jerusalem, Rubin Mass, April 1939, 

Or.wrps. 44 pp. A few traces of use, otherwise in good condition. € 150,- 

* Publication of a letter from Martin Buber,  a letter from J.L. Magnes and a statement of Mahatma Ghandi. A publication 

from the Group "The Bond" concerning Palestine and Nazi antisemitism.  

393 BRODIE, ISRAEL B. The refugee problem and Palestine. Published by the American Economic 

Committee for Palestine. New York, November 1938. Or.wrps. 23 pp. Added Label: Compliments 

of the Ameriacan Economic Committee for Palestine. In good condition. € 50,- 
 

394 CAMUS, ÉMILE LE (1839-1906). Les enfants de Nazareth. Bruxelles-Paris, Alfred Vromant, 

1900. Or.boards. 149 pp. ills. Inner and outer spine cracked, binding holding. Overall in reasonable 

condition. Ex lib copy. € 40,- 
 

395 CLEMENCEAU, GEORGES. At the foot of the Sinai. Authorized translation by A. V. Ende New 

York, Bernard G. Richards Company, 1922. Or. cloth with dustjacket. XXI, 137 pp. First English 

edition. A few traces of use to the dustjacket, otherwise in good condition. € 175,- 
 

396 COHEN, AMNON & BERNARD LEWIS. Population and revenue in the towns of Palestine in the 

sixteenth century. Princeton, New Jersey, 1978. Or. cloth., sl. soiled., with dustjacket. XII, 199, 15 

pp., incl. maps and tables. In good condition. € 15,- 
 

397 COHEN, ISRAEL. The progress of Zionism. 5th rev.ed. London, published by the Central Office 

of the Zionist Organisation, 1939. Or.wrps., sl. brownings. 51 pp. € 20,- 
 

398 CORCOS, FERNAND. A travers la Palestine Juive. (Le Sionisme au travail). Paris, 1925, Or. 

wrps., frontcover loose. XXIV, 302 pp. French. Pages unopened. Binding damaged, still in 

reasonable condition. € 20,- 
 

399 DAVA, JEAN G. Israel an dix. Paris, S.I.P.E.P., 1958. Or. wrps. with a few brownings. 126 pp. 

French. Pages unopened. In good condition. € 20,- 
 

400 DUBOIS, PIERRE (1250-1321). De recuperatione terre sancte, traité de politique générale. Paris, 

Alphonse Picard, 1891. Cont.hcloth. on marbled boards. XXIV, 144 pp. Numerous pencil 

annotations in the text, otherwise in good condition. € 20,- 

* Latin text, with introduction in French and French subheadings. No full French translation. Pierre Dubois (Petrus de 

Bosco), lawyer in Coutances, wrote his De recuperatione terre sancte in 1306. As a nationalist and royalist he was 

determined that peace between the kingdoms in Europe could best be realised under the leadership of the French King 

(Philip the Fair) and that the Holy Land should be in control of the French king instead of the pope.  
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401 ELIAV, MORDECHAI. Ha-Yishuv ha-Yehudi be-Erets Yisrael. (Die Juden Palästinas in der 

Deutschen Politik. Dokumente aus dem Archiv des deutschen Konsulats in Jerusalem, 1842-1914). 2 

vols. Tel Aviv 1973. Or.hcloth, 43, 344; XIX, 372 pp. Including facsimile documents. Introduction 

in English. Texts of the documents in German and Hebrew. Both volumes waterstained at the bottom 

pages, but no loss of text. Still a good working copy. € 50,- 

* Collection of 230 documents dealing with the affairs of the Jewish community in Palestine in the 19th century. 

402 FEINBRUN-DOTHAN, NAOMI. Flora Palaestina. Part three. Ericaceae to Compositae. Text and 

Plates.2 vols. set. Jerusalem, 1977-1978, Or.cloth. with brownings, English. (12), 481 pp. and 2 

maps; XXXIII, 757 drawings. 4to. Incl. index of plates in English and Hebrew. Text and plates very 

good. In good condition. € 65,- 
 

403 FRIENDLY, ALBERT. Israel's Oriental Immigrants and Druzes (Minority Rights Group. Report 

No. 12). London 1972. Or.wrps. 28 pp. 4to. In good condition. € 15,- 
 

404 GOLDMANN, NACHUM. The genius of Herzl and Zionism today. Jerusalem 1955. Or.wrps. 31 

pp. Small sticker on frontcover. € 20,- 
 

405 GOLINKIN, M. The temple of art. I.Vision of the Hebrew Art Temple in Palestine. II. Four years 

of opera work in Palestine. Published by the "Pro Opera Building" Committee. Tel Aviv, Published 

by the "Pro Opera Building" Committee, c.1927. Or. hleather. 8, 72 pp. Illustrated with many b/w 

photos. In Hebrew, with English translation. Binding rubbed, otherwise in reasonable condition. 
                                                                                                                                                                                       € 125,- 

* M. Golinkin, founder of the Palestine opera. With author's handwritten dedication in Hebrew. In both the English and 

Hebrew part the same b/w photos. 

406 GRANOVSKY, A. The land issue in Palestine. (The Land Question Series, No.1) Jerusalem, Jewish 

National Fund, 1936. Or.wrps., edges of cover a little brittle. 85 pp. In reasonable condition. € 35,- 
 

407 GROFFIER, JEAN. Pour une Palestine juive et indépendante. Écrit par un non-juif. Bruxelles, N.d. 

Or. wrps. 96 pp. A few traces of use to the binding, otherwise in good condition. Author's dedication 

on titlepage. € 25,- 
 

408 [HABONIM] Habonim Handbook. London, Portsdown Press, 1945. Or.yellow pictorial wrps. 64 

pp. and 1 fold. map. Illustrated. In good condition. € 45,- 

* Introduction to the Habonim Movement, for the Jewish youth in England. 
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409 HARKAVY, ABRAHAM (ALBERT) (1835-1919). Chadashim gam Yeshanim. (Chapters on the 

history and literature of Israel) 1886-1907. Repr. with indices. Jerusalem, Karmi'el, 1970. Or.cloth., 

sl. soiled. V, 474 pp. and 2 plates. Hebrew. In good condition. € 25,- 
 

410 [HEBREW UNIVERSITY] EINSTEIN, A. (ed.). Scripta Universitatis atque Bibliothecae 

Hierosolymitanarum. Mathematica et Physica Volumen 1. Curavit A. Einstein. Jerusalem, 1923. 

Or.wrps. ca. 200 unnumbererd pages. 4to. Essays  on the subject of mathematics and physics in 

English, German, Italian. All texts also in Hebrew translation. First publication of the Hebrew 

University edited by Albert Einstein. Binding dam. soiled (some stains on cover and first pages), 

otherwise in reasonable condition. € 125,- 
 

411 [HECHALUTZ - HA-TZAIR] Songs of struggle. 31 songs. Published by Hechalutz-Hatzair. 

Brooklyn, n.d., Or. wrps., 66 pp. Illustrated. In good condition. € 25,- 

* Songs in Hebrew, with English translation, musical notes and Hebrew transcription. From the contents: ''This collection 

of songs is presented to the Zionist youth movements, the Hebrew and Jewish schools, and to all the lovers of Hebrew 

songs of Israel. It's aim is to express the spirit of the Yishuv in it's readiness for pioneering and for military sacrifices, 

and the faith of  generations in the redemption of Israel in its homeland.'' 

412 HERZL, THEODOR. The Jewish State. An attempt at a modern solution of the Jewish question.  

New York, American Zionist Emergency Council, 1946. Or. wrps. 160 pp. In good condition. € 40,- 

* Biography, based on the work of Alex Bein. Introduction by Louis Lipsky. Published on the occasion of the 50th 

Annicersary of the the publication of Der Judenstaat in Vienna, February 14, 1896. 
 

413 HILLELS, S. Mikveh-Israël. Premier essai agricole en Palestine. (La Noar. Études palestiniennes) 

Tel-Aviv, Bibliothèque du Keren Kayemeth Leisraël, 1931. Or. wrps. 103 pp. and 13 photographic 

plates. French. In good condition. € 25,- 
 

414 [HISTADRUTH] ASSAF, Z. (ed.) a.o. General Federation of Jewish Labour in Israel. National 

Union of Printing Workers. Printing Echo. Editorial Board: Z. Assaf, A. Bornstein, G. Silberberg. 

English Summary: I.M. Lask. August 1961. Or.wrps. V, 103 pp. Large 4to. Essays in Hebrew, with 

summaries in English. With photographs, illustrations, advertisements and 2 proofs of print. In good 

condition. € 45,- 
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415 HOBMAN, J. B. (ed.). Palestine's economic future. A review of progress and prospects. With a 

message from Field Marshal Smuts. London, Percy Lund Humphries and Co., 1946. Or. cloth. with 

dustjacket. 310 pp. Illustrated. Dustjacket shows some traces of use. In good condition. € 20,- 

* With contributions from a.o.: Dr.Chaim Weizmann, Georg Landauer, David Horowitz 

416 HOFFMANN, CHRISTOPH. Occident und Orient. Eine kulturgeschichtliche Betrachtung vom 

Standpunkt der Tempelgemeinden in Palästina. Stuttgart, Steinkopf, 1875. Or.cloth. 276 pp. German 

(Gothic script/Fraktur). Pages browned. Binding stained and bumped. Some traces of use to the 

binding. Still in reasonable condition. € 55,- 

* Gottlob Christoph Jonathan Hoffmann (1815-1885), founder of the German Temple Society, a radical Pietist group in 

Germany in the nineteenth century. In 1868 the Templers arrived in Haifa to establish Christian colonies throughout 

Palestine. In this book he wrote down his ideas and rules of the Templer communities, striving to establish a kingdom of 

God in the Middle East. 

417 HOLDHEIM, GERHARD (ed.). Zionistisches Handbuch. Mit einer Karte Palästinas. Berlin, 

Berliner Büro der Zionistischen Organisation, 1923. Or. hcloth. 455 pp. and 1 fold. map. Paper 

browned. Ex libris previous owner on first endleaf (M. Cahen).  A few traces of use to the binding, 

otherwise in good condition. € 20,- 
 

418 HOLTZ, AVRAHAM. The holy city. Jews on Jerusalem. (The B'nai B'rith Jewish Heritage 

Classics Series). New York, 1971. Or. cloth. with dustjacket. 187 pp. In good condition. € 15,- 
 

419 INFIELD, HENRIK F. Co-operative living in Palestine.With a foreword by General Sir Arthur 

Wauchope. (International Library of Sociology and Social Reconstruction.) London, 1946, Or. cloth 

with dustjacket, XII, 145 pp. And 8 pp. plates. Dustjacket present but sl. dam., otherwise in good 

condition. € 20,- 
 

420 ITERSON, A. VAN. Armenzorg bij de Joden in Palestina van 100 v. Chr. - 200 n. Chr. (Diss. 

University of Leiden). Leiden, Eduard Ijdo, 1911. Or. wrps. VII, 126 pp. Frontcover soiled, back 

slightly damaged, otherwise in good condition. In Dutch. € 15,- 
 

421 JASTROW, MORRIS. Zionism and the future of Palestine. The fallacies and dangers of political 

zionism. New York 1919. Or. cloth., stained. XX, 159 pp. Inner spine very sl. cracked, binding still 

strong. Some stains inside. First American edition. Overall in reasonable condition. € 25,- 
 

422 [JERUSALEM] Jerusalem. Revue mensuelle illustrée. No. 115-121 (January 1914-July 1914), No. 

123-128 (January 1925 -December 1925); No. 132 (July/August 1926); No. 134-146 (November 

1926 - December 1928); No. 148 -194 (March 1929 - December 1936). A total set of 74 fascicles. 

Paris, 5 Rue Bayard Maison de la Bonne Presse, 1914-1936. Or.wrps. 74 issues (numbers/fascicles), 

each ca. 30 pages. French. Paper browned. Richly illustrated with b/w photographs. Some traces of 

use to some fascicles. Overall the set is in good condition. € 1.500,- 

* Illustrated French journal (published as a bimonthly) with numerous photographs of Palestine. Contains much 

information on the French pilgrimages to Palestine, as well as historical, geographical and topographical information on 

the Middle East. A complete run of this periodical from January 1914 till December 1936, with only missing 6 fascicles 

(numbers 122, 129-131, 133, 147). Please note the numbering of the years (années) is not always corresponding with the 

numbers of the fascicles. 

423 [JEUGD-ALIYAH] Aliyah Jeladim we-Noar. 40.000. Jerusalem (c. 1948/1949).  Or. wrps. 30 pp. 

Illustrated with photographs. Text in Dutch. In good condition. 
 € 40,- 

* Pamphlet in Dutch (one page in Hebrew) on the relocation to Israel of Jewish orphans from all over the world, after the 

Second World War.  

424 KANN, J.H. Opmerkingen betreffende het beleid van de mandaatsregeering van Palestina met 

betrekking tot de Arabische overvallen op de joodsche bevolking in Augustus 1929 en betreffende 

de Joodsche en Arabische volksgroepen. 's-Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1930. Or. wrps. X, 65 pp. 

Dutch. In good condition. € 35,- 
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425 KEARSEY, A. A Summary of the Strategy and Tactics of The Egypt and Palestine Campaign with 

Details of the 1917-18 Operations illustrating the Principles of War. Second edition - revised. 

Aldershot, Gale & Polden, n.d.Or.wrps. 115 pp. and 12 maps. Some traces of use to the binding, 

otherwise in good condition. € 40,- 
 

426 [KEREN HAYESOD] The Exodus from Yemen. Kibbutz Galuyoth. Ingathering of exiles. 

Jerusalem, Keren Hayesod-Lion the Printer, n.d. (c.. 1950). Or. pictorial wrps. (60) pp. Unnumbered. 

Richly illustrated with b/w photographs. Name of previous owner on first endleaf (removed). In 

good condition. € 20,- 
 

427 [KEREN HAYESOD] Views of Israel.Presented by the Board of Directors of the Keren Hayesod 

United Israel Campaign. Jerusalem, n.d., Cream embossed slipcase. A collection of 17 photograps of 

Israel, mounted on separate plates, in slipcase blindstamped with seal of United Israel Campaign. All 

photographs in excellent condition. With separate leaflet with list of photographs and short 

introduction. In good condition. € 75,- 
 

428 KLEIN, SAMUEL & HIRSH HILDESHEIMER. Gevulot ha-Arets. Studies in the geography of 

Eretz Israel. 

 1. The geography of Eretz Israel by Dr. Hirsh Hildesheimer. 2.The boundaries of Eretz Israel 

according to the Tannaim by Dr. Samuel Klein. Translated from the German by H.Bar-Daroma. 

Jerusalem 1965. Or.cloth. IX, 194 pp. and 2 portraits. In Hebrew. In good condition. € 15,- 
 

429 KRINIZI, ABRAHAM (1926-1969). Going my own way. Translated from the Hebrew by I.M. 

Lask Tel Aviv, Karni Publishers Ltd, 1963. Or.cloth. with dustjacket. 307 pp. and portrait. First and 

only English edition. Top edge paper dust soiling, otherwise in good condition. € 25,- 

* Autobiography of Avraham Krinizi, early member of the Haganah and later mayor of Ramat Gan from 1926 till 1969.  

430 LEO, R. Das Ostjudenproblem und Palästina. (Pro Palästina. Schriften des Deutschen Komitees zur 

Förderung der jüdischen Palästinasiedlung. Heft 6). Berlin, 1919, Or.wrps. 40 pp. Stapled 

publication. Paper browned and back sl. stained by rusty staples. Still in reasonable condition. € 25,- 
 

431 LÖWENSTEIN, FRITZ. Das juedische Palaestina. Zweite Auflage. Jerusalem, Herausgegeben von 

den Direktorien des Keren Kajemeth Lejisrael und des Keren Hajessod, (1927). Or. wrps. 47 pp. 

illustrated with b/w photos and 1 fold. map of Palestine at the back. Stamp of previous owner on 

frontcover and titlepage. Small 8vo. Complete and in good condition. € 80,- 
 

432 LUNCZ, A.M. Jerusalem. Jahrbuch zur Beförderung einer wissenschaftlich genauen Kenntniss des 

jetzigen und des alten Palästinas. Herausgegeben unter Mitwirkung von Fachmännern im Heiligen 

Lande und asserhalb desselber von A. M. Luncz. II. Jahrgang, 5647 - 1887. Jerusalem, Druck und 

Verlag des Herausgebers, 1887. Cont. boards., sl. worn. (14), 96, 184 pp. Paper browned. The book 

consists of a German part (96 pp.) and a Hebrew part (184 pp.) and contentspage and list of 

subscribers. Inner spine sl cracked but binding strong. In reasonable condition. € 85,- 
 

433 MACDONALD, JAMES G. Lettre de démission de James G. McDonald, Haut Commissaire pour 

les Réfugiés (Israélites et autres) provenant d'Allemagne. Adressée au Secretaire Genéral de la 

Société des Nations. Avec une annexe contenant l'analyse des mesures prises en Allemagne contre 

les "non-Aryens" et de leurs effets sur la question des réfugiés. Londres, le 27 décembre 1935. 

Wrps., 38 pp. folio, folded and back cover dam. due to folding. Paper browned. In French. Overall in 

reasonable condition. € 125,- 
 

434 [MANUFACTURERS' ASSOCIATION OF ISRAEL] Israel Industry 1950. Official directory of 

The Manufacturers' Association of Israel. Published by "Hataassiya", Monthly for industry and 

economics, Tel Aviv. Tel Aviv, 1950, Or.blue wrps., directory with categories such as metal 

industry, electrical industry, building and woodworking, chemical industry, foodstuffs industry and 

more, listing names and advertisements. Incl. index. € 75,- 
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435 MATTHEWS, CHARLES D. Palestine - Mohammedan Holy land.With a foreword by Julian 

Obermann. (Yale Oriental Series - Researches - Volume XXIV). New Haven, Yale University Press, 

1949, Or. cloth., XXX, 176 pp. and 1 fold. map. A few traces of use tot he biding, otherwise in good 

condition. First edition. € 20,- 
 

436 [MINISTRY OF AGRICULTURE] The economy and agriculture of Israel. Submitted by the 

Ministry of Agriculture to the food and agriculture organization of the United Nations for the 

Mediterranean Development Project. Jerusalem 1959. Or. wrps. V, 140 pp. In good condition. € 15,- 
 

437 MIZRACHI, BEVERLY. Israeli women of achievement. Jerusalem, American Jewish Committee, 

1989. Or.wrps. II, 109 pp. A few traces of use. In good condition. € 15,- 
 

438 MOORE, JOHN NORTON (ed.). The Arab - Israeli conflict. Vol. IV: The difficult search for 

peace (1975-1988). Part one. Princeton 1974. Or. cloth. with dustjacket. XXVII, 1066 pp. In good 

condition. € 20,- 
 

439 NAMIR, MORDECHAI. Work in Progress. Second edition. Tel Aviv, General Federation of 

Jewish Labour in Israel, 1953. Or.wrps. 74 pp. and 9 b/w photographic plates. Inner and outer spine 

sl. cracked, binding still strong. Small stamp on top left of frontcover. Stapled publication. In 

reasonable condition. € 25,- 

* A review of Histadruth Activities for the years 1950-1952, presented by General-Secretary Mr. Namir, at the 66th 

General Council meeting of the General Federation of Jewish Labour in Israel. 

440 NEAR, HENRY. The kibbutz movement. Volume 1. Origins and growth, 1909-1939. (The Littman 

Library of Jewish Civilization). Oxford, Oxford University Press, 1992. Or.cloth. with dustjacket. 

XVIII, 431 pp. and 8 plates. In good condition. € 20,- 
 

441 NEIL, JAMES. Palestine Life. Its Light on the Letter of Holy Scripts. London, Simpkin, Marshall, 

Hamilton, Kent & Co., n.d. (ca. 1924). Cont. cloth.  XIV, 395 pp. Some brownings, otherwise in 

good condition. Handwritten compliments of Mrs. Neil on titlepage, dated 1924, after the death of 

the author. € 35,- 

* From the introduction: "On the manners, customs, colloquial speech and natural features of the Holy Land in their 

bearing on the letter of the Written Word." 

442 [PALESTINE FOLK OPERA] The Palestine Folk Opera. Tel Aviv, publ. by the Friends of the 

Palestine Folk Opera, June 1946. Or.wrps. 62 pp., stapled. llustrated. In Hebrew. 18mo. In good 

condition. € 15,- 

* In Hebrew and English 

443 PEARLMAN, MAURICE. Adventure in the sun. An informal account of the communal 

settlements in Palestine. 2nd impression February 1948. London, Victor Gollancz, 1948. Or. cloth 

with dustjacket. 177 pp. Dustjacket sl. soiled, otherwise in good condition. € 20,- 
 

444 PERRY, SILAS S. The significance of Palestine. London, c.1930. Or.pictorial wrps. 52 pp. and 1 

map. Small sticker on frontcover. € 15,- 
 

445 PETERS, F.E. Jerusalem. The Holy City in the Eyes of Chroniclers, Visitors, Pilgrims, and 

Prophets from the Days of Abraham to the Beginnings of Modern Times. Princeton, Princtone 

University Press, 1985. Or.cloth. with dustjacket. XIV, 656 pp. ills. In good condition. € 35,- 
 

446 PICARD, MARCEL. Palestine carrefour brûlant. London, Paris, Editions Paul Dupont, 1947. Or. 

wrps. 225 pp. incl. maps. In French. Paper browned. In good condition. € 20,- 
 

447 POHL, JOHANNES. Palästina. Das Land und seine Bevölkerung. Frankfurt am Main, Welt-

Dienst-Verlag, 1944. Or.wrps. 22 pp. Paper browned. In good condition. € 25,- 
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448 RICHARD, JEAN. Le royaume latin de Jérusalem. Préface de René Grousset. Paris, Presses 

Universitaires de France, 1953. Or.wrps. 367 pp. Pages unopened, sl. browned. French. In good 

condition. € 20,- 
 

449 RITTER, CARL. Der Jordan und die Beschiffung des Todten Meeres. Ein Vortrag im 

wissenschaftlichen Vereine zu Berlin. Berlin, Druck und Verlag von Georg Reimer, 1850. Or.wrps. 

38 pp. and 1 map. First edition. Some brownings. Library stamps on titlepage and verso frontcover. 

Binding loose, but still in reasonable condition. € 20,- 
 

450 RIVLIN, GERSHON. Ejército de defensa de Israel 1948-1958. Album illustrado. Prologo de David 

Ben-Gurion. Israel 1958. Or. cloth. Hebrew and Spanish bilingual edition.  Photo-album with many 

black and white photographs. Large 4to. Binding soiled, otherwise in good condition. € 40,- 
 

451 ROBINSON, JACOB. Palestine and the United Nations. Prelude to solutions. Washington D.C., 

Public Affairs Press, 1947. Or. cloth with dustjacket. VIII, 269 pp. A few traces of use to the 

dustjacket, otherwise in good condition. € 20,- 
 

452 ROBINSON, NEHEMIAH. The United Nations and the World Jewish Congress. New York 

(1955). Or.wrps. VI, 285 pp. Ex lib copy in good condition. € 35,- 
 

453 RÖHRICHT, REINHOLD. Die Deutschen im Heiligen Lande. Chronologisches Verzeichniss 

derjenigen Deutschen, welche als Jerusalempilger und Kreuzfahrer sicher nachzuweisen oder 

wahrscheinlich anzusehen sind (c. 650 - 1291). Innsbruck, Verlag der Wagner'schen Universitäts-

Buchhandlung, 1894. Modern cloth., frontcover mounted. IV, 169 pp. Pages browned. Ex lib. copy 

in good condition. First edition. € 120,- 
 

454 ROLBANT, SAMUEL. Mapai. The Israel Labour Party. Tel Aviv, Ichud Olami, 1956. Or. wrps. 31 

pp. Stapled publication. In good condition. € 15,- 
 

455 [ROYAL INSTITUTE OF INTERNATIONAL AFFAIRS] Great Britain and Palestine 1915-

1939. Information Department Papers No. 20a. The edition of January 1937 revised and enlarged. 

London, Royal Institute of International Affairs, 1939. Or. wrps. X, 142 pp. and 2 maps, of which 

one is folding and contains 3 maps with variations for the partition of Palestine. Ex lib copy in good 

condition. € 20,- 
 

456 RUPPIN, ARTUR. Dreissig Jahre Aufbau in Palästina. Reden und Schriften Berlin, Schocken 

Verlag, 1937. Or. cloth. 408 pp. German. Binding slightly soiled, otherwise in good condition. € 20,- 
 

457 RUSSEL, M. & A. DIEZMANN. Palestina of Het heilige Land, van de vroegste tot op den 

tegenwoordigen tijd.Op geschiedkundige waarheid, volgens de meest geloofwaardige reizigers 

gegrond; benevens een beknopt overzigt van de aardrijkskunde, land- en plaatsbeschrijving; alsmede 

van de geschiedenis des joodschen volks, de kruistogten en van de letterkunde en godsdienst der 

oude Hebreeën, van Dr. M. Russel;  Naar het hoogduitsch van Dr. A. Diezmann. Met platen. 2 vols. 

Amsterdam, G. Portielje, 1838. Cont. cloth. VIII, 200; 229 pp. and 4 lithographed plates. Library 

stamps on titlepages. A few brown spots inside and a few traces of us to the bindings. In good 

condition. € 100,- 
 

458 [SAFAD] Museum of the Printing Arts, Safad. National Union of Printing Workers, Israel. Safad 

Municipality. Or.wrps. 22 pp. Illustrated. Oblong. Hebrew and English contributions. In good 

condition. € 15,- 
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459 SAMUEL, EDWIN. Handbook of the Jewish communal villages in Palestine. Published by the 

Zionist Organization Youth Department. (Second English edition.) Jerusalem 1945. Or. wrps. 92 pp. 

6 photographic plates, 2 fold. tables and 2 fold. maps. Bookblock loose from cover, paper browned. 

Still in reasonable condition. € 20,- 
 

460 SCHILLER, ELY (ed.). The Holy Land in old Engravings and Illustrations. Jerusalem, Ariel 

Publishing House, 1977. Or.cloth. with dustjacket. 304 pp. Ills. Hebrew and English introduction and 

Hebrew and English notes accompanying the plates. 4to. Handwritten dedication in Hebrew. In good 

condition. € 20,- 
 

461 SCHILLER, SOLOMON. Principles of Labor Zionism. Translated from Hebrew by Ch.A. (The 

Young Jew Series no. 1). (New York), The Zionist Labor Party ""Hitachduth"" of America, 1928. 

Or. wrps. 31 pp. Wrps. detached and damaged. € 15,- 
 

462 SCHMORAK,  E. Palestine's industrial future. Jerusalem 1946. Or. hcloth. 276 pp. and 8 plates. 

Some traces of use to the binding, otherwise in good condition. € 20,- 
 

463 SCHOLTEN, FRANCOIS. La Palestine illustrëe. Tableau complet de la Terre Sainte par la 

photographie, évoquant les souvenirs de la Bible, du Talmut et du Coran, et se rapportant au passé 

comme au présent. Vol. I. La porte d'entrée Jaffa. Paris, Éditions Jean Budry, 1929. Cont.hcloth. 

XXXVI, 203 pp. 449 phographs. Large 4to. Ex lib copy. In good condition. € 90,- 
 

464 - - La Palestine illustrëe. Tableau complet de la Terre Sainte par la photographie, évoquant les 

souvenirs de la Bible, du Talmut et du Coran, et se rapportant au passé comme au présent. Vol. II. 

Jaffa la Belle. Paris, Éditions Jean Budry, 1929. Or.wrps. XXIII, 169 pp. 371 b/w photographs. 

Large 4to. Covers and spine sl. damaged and discoloured, otherwise in good condition. € 90,- 
 

465 SCHWÖBEL, VALENTIN. Die Landesnatur Palästinas. 2 parts. (Das Land der Bibel. 

Gemeinverständliche Hefte zur Palästinakunde, Band 1, Hefte 1 und 3) Leipzig, J. C. Hinrichs'sche 

Buchhandlung, 1914. Or.wrps. 56; 52 pp. Pages unopened. Ex lib. copies in good condition. € 20,- 
 

466 SEIDEL, HANS-JOACHIM. Der britische Mandatstaat Palestina im Rahmen der Weltwirtschaft. 

Berlin-Leipzig 1926. Or. wrps. 136 pp. A few traces of use, otherwise in good condition. € 15,- 
 

467 SHARON, ARIEH. Planning Jerusalem, The Old City and its Environs. Jerusalem, Weidenfeld and 

Nicolson, 1973. Or.cloth. with dustjacket. 211 pp. Richly illustrated with with 71 full colour maps, 

175 b/w photographs, 27 plans and 28 reproductions of ancient maps, lithographs and etchings. 

Large 4to. In slipcase. In good condition. € 25,- 

* Planning team of the Outline Townplanning Scheme: Arieh Sharon, David Anatol Brutzkus, Eldar Sharon, Architects 

and Townplanners. Art editor and design: Chava Mordohovich. 
 

468 SHIBL, YUSUF. Essays on the Israeli economy. (Palestine Books, No. 15) Beirut, Palestine 

Research Center, (1968). Or. wrps., sl. worn. 280 pp. € 20,- 
 

469 SHMUELI, AVSHALOM a.o. (eds.). Judea and Samaria. Studies in Settlement Geography. In 

Memory of Dr. Avraham Yaakov Brawer. 2 vols. set. Jerusalem, Canaan Publishing House, 1977. 

Or.cloth. with dustjackets. XIV, 644 (363+281) pp. Illustrated. 4to. In Hebrew. In good condition. 
 € 40,- 
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470 SLUTSKY, YEHUDA (SLUTSKI). Kitsur Toldot Ha-Haganah. (A history of the Israeli defence 

forces). Jerusalem, Misrad ha-bitahon-ha-Hotsa'ah le-or, 1978. Or. boards with dustjacket. 521, (24) 

pp. Illustrations in the text and 48 plates. In Hebrew. In good condition. € 35,- 
*  

471 [STATE OF ISRAEL] Government Yearbook 5712 (1951/52). English Edition. Jerusalem 1951. 

Or.wrps. LIII, 536 pp. English. Paper browned. In good condition. € 25,- 
 

472 TCHERNOVITZ, J. (Tchernowitz). Juifs en guerre. Paris, Édtions de la "Terre retrouvée", c.1946, 

Or. wrps., 63 pp. and 8 b/w photographic plates. Wrappers sl. soiled. In good condition. € 35,- 

* On Jewish soldiers (1939 till 1946). 

473 [UNIVERSITIES' ZIONIST FEDERATION] Objections to Zionism answered (U.Z.L.Leaflets 

No. 3). Printed by N. Lewis, Glasgow. (c. 1930). 4 pp. A few traces of use, overall in good 

condition. € 15,- 
 

474 [VEREENIGING TOT VAKOPLEIDING VAN PALESTINA-PIONIERS] Ons Werk. (1936). 

Or.wrps in ringbinder. 16 thick leaves, with b/w photographs. Added accompanying letter of the 

Jewish Agency for Palestine (London), dated October 26, 1936, addressed to the Vereeniging tot 

Vakopleiding van Palestine Pioniers in Amsterdam, att. Frau H. Loeb-Isaac, signed by Chaim 

Weizmann. Large 4to. In Dutch. In good condition. € 250,- 

* Brochure of the Dutch Hachsjara Movement " Vereeniging tot Vakopleiding van Palestina-Pioniers'', asking for 

support, new members and donations. The brochure gives a detailed account of the various training for the chalutzim and 

chaloetsoth. 

475 VITELES, HARRY. A History of the Co-Operative Movement in Israel. Book Two: The Evolution 

of the Kibbutz Movement. London, Vallentine, Mitchell, 1967. Or. cloth. with dustjacket. XVI, 749 

pp. Some brownings on edges of paper, otherwise in good condition. € 25,- 
 

476 [VRIESLAND, SIEGFRIED VAN] Siegfried van Vriesland. May 2nd, 1886-December 4th 1939. 

Zadok Van Vriesland. Le-Yom ha-Shana. Jerusalem 1939 (Or. wrps. 82, 25 pp. and 5 tipped in 

photographs.)  Binding slightly damaged and soiled, paper browned, still in good condition. € 30,- 

* Siegfried Adolf van Vriesland (1886-1939), Dutch Zionist leader, settled in Palestine in 1919 and was active in the 

Haganah. Contributions in English and Hebrew, by his brother Victor E. van Vriesland, Chi Cohen, Simcha van 

Vriesland-Hoofiën, A. Granowsky, Harry Sacher and others.  

477 WEINBERG, ABRAHAM A. Migration and belonging.A study of mental health and personal 

adjustment in Israel. Introduction by Louis Guttman. (Studies in social life, vol. V) The Hague, 

1961, Or. cloth with dustjacket, sl. discolored. XXII, 402 pp. In very good condition. € 15,- 
 

478 WEIZMANN, CHAIM. Israel und sein Land. Reden und Ansprachen. Mit einem Geleitwort von 

Professor Dr. A. Einstein. London, Herausgegeben vom Keren Hajessod/Druck Siegfried Scholem, 

Berlin- Schöneberg, 1924. Or.hcloth. 58 pp. First edition. In good condition. € 20,- 
 

479 [WEIZMANN, CHAIM] STEIN, LEONARD J. Weizmann and the Balfour declaration. (Sixth 

Chaim Weizmann Memorial Lecture in the Humanities, 1961) Israel, Rehovoth, Yad Chaim 

Weizmann, 1961. Or. cloth with dustjacket. 34, 28 pp. In good condition. € 25,- 

* Text in English and Hebrew. 

480 WORSFOLD, W. BASIL. Palestine of the mandate. Illustrated. London, T. Fisher Unwin Ltd., 

1925. Or. red cloth. XII, 275 pp. and 30 photographic plates and 3 maps. A few brownings. In good 

condition. First edition. € 25,- 
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481 YEDAYA, MOSHE & AVSHALOM SHMUELY (eds.). Nofim Bagalil Hama'arav. Geographical 

Research. Tel Aviv University. 1977. Or.wrps. 104 pp. incl. many photographic ills., tables and 

charts. In Hebrew. In good condition. € 20,- 
 

482 ZEEVY, RECHAVAM (ed.). Israel - People and Land. Haaretz Museum Yearbook, Volume I (19) 

- 5743 (1983 - 4). New Series. Tel-Aviv, Haaretz Museum, 1983. Or.cloth. with dustjacket. 282, 22 

pp. Richly illustrated with b/w photos. In Hebrew, with English summaries. In good condition. € 20,- 
 

483   ZELLER, HANNAH. Wild Flowers of the Holy Land. Fifty-four Plates Printed in Colours, Drawn 

and Painted after Nature. With an introduction by H. B. Tristram and a preface by Edward Atkinson. 

First edition. London, James Nisbet and Co., 1875. Modern blue cloth. with original blue frontcover 

(a little scuffed) mounted. XI, (2) pp. and 54 colour plates. 4to. All edges gilt. Name of first owner 

on first endleaf, dated 1875. Binding a little soiled. Small cut in title page (expertly restaured) and 

slight yellowing of cover sheets. All color plates in good condition. First edition. € 450,- 

* Beautiful drawings of 54 flowers in vibrant colors.                                                                                                                    

                    

 

                                                                                                                                                                                                               
                                                                                                                                      

                                                                                                                                                                           
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

484 [ZIONIST CONGRESS] Reports of the Executive of the Zionist Organisation to the Twelfth 

Zionist Congress. Financial report. London 1921. Or.wrps., sl. dam. 131 pp. Some traces of use. € 30,- 
 

485 [ZIONIST CONGRESS] Report of the Executive of the Zionist Organisation to the XIIIth Zionist 

Congress. London 1923. Or.wrps. 280 pp. Ex lib copy in good condition. € 20,- 
 

486 [ZIONIST CONGRESS] Resolutions of the 25th Zionist Congress with a summary of the 

Proceedings and the Composition of the Congress. Jerusalem December 27, 1960 - January 11, 

1961. Jerusalem, Organization Department of the Zionist Executive, 1961. Or.wrps. 76 pp. In good 

condition. € 15,- 
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Jewish Philosophy - Literature 

487 ALTMANN, ALEXANDER. Essays in Jewish intellectual history. London 1981. Or.cloth. with 

dustjacket. X, 324 pp. In good condition. € 20,- 

* From the contents: Free will and predestination in Saadia, Bahya, and Maimonides (pp.35-64); On Moses Mendelssohn 

(pp.119-189); On Franz Rosenzweig (pp. 246-265). And other essays. 

488 [BREUER, ISAAC] MITTLEMAN, ALAN L. Between Kant and Kabbalah. An introduction to 

Isaac Breuer's Philosophy of Judaism. New York 1990. Or.cloth. X, 227 pp. In excellent condition. 
 € 15,- 
 

489 BRUNNER, CONSTANTIN (1862-1937). Der entlarvte Mensch. (Veröffentlichungen des 

''Internationaal Constantin Brunner Instituut'' Den Haag). Den Haag, Martinus Nijhoff, 1953. Or. 

cloth. IX, 273 pp. German. In good condition. € 20,- 

* Privatdruck des Instituts. Foreword by Magdalene Kasch, stating this is a private, and first unabridged publishing in 

German of Brunner's work Der entlarvte Mensch, written in 1933. 

490 - - Unser Christus oder das Wesen des Genies. Erste bis dritte Auflage. Berlin, Oesterheld & 

Co.,1921. Or.hcloth., sl. discolored. 725 pp. Some brownings on edges of pages, inner spine very sl. 

cracked. Overall in good condition. First edition. € 30,- 
 

491 - - Von den Pflichten der Juden und von den Pflichten des Staates. Berlin, Gustav Kiepenheuer 

Verlag,1930. Cont. vellum binding, gilted title on frontcover and spine. 283 pp. Name of previous 

owner on first endleaf: Dr.med. Loeb. First edition, fine binding with a few traces of use. Binding a 

little warped. Overall in good condition. € 50,- 
 

492 BUBER, MARTIN. Werke. 3 Bände. I: Schriften zur Philosophie. 2: Schriften zur Bibel. 3: 

Schriften zum Chassidismus. 3 vols. Complete set. München, Kösel Verlag, 1962-1964. Or. cloth. 

1128; 1237;1270 pp. A few brownings on top of upper pages. Complete set in good condition. € 200,- 
 

493 [BUBER, MARTIN] ILLMAN, KARL-JOHAN. Leitwort-Tendenz-Synthese. Programm und 

Praxis in der Exegese Martin Bubers. Abo, Abo Akademi, 1975. Or. wrps. 308 pp. In good 

condition. € 15,- 
 

494 COHEN, HERMANN. Jüdische Schriften. Mit einer Einleitung von Franz Rosenzweig 

herausgegeben von Bruno Strauss. Complete 3 vols. set.  Berlin, C. A. Schwetschke & Sohn,1924. 

Or. hcloth. on marbled boards, gilted titles on spines. LXIV, 375 pp. and portrait; VIII, 483; 375 pp. 

Name of previous owner on first endleaves. Some brownings. A few traces of use. Some pencil and 

red pencil markings and underlinings. Otherwise the set is in good condition. € 250,- 
 

495 - - Religion der Vernunft aus den Quellen des Judentums. Nach dem Manuskript des Verfassers neu 

durch bearbeitet und mit einem Nachwort versehen von Bruno Strauss. 2. Auflage. Repr. Wiesbaden, 

Fourier Verlag, 1978. Or.cloth. with dustjacket. (6), 629 pp. In good condition. € 15,- 
 

496 [COHEN, HERMANN] ZAC, SYLVAIN. La philosophie religieuse de Hermann Cohen. Avant-

propos de Paul Ricoeur. Paris 1984. Or.wrps. 232 pp. French. In good condition. € 20,- 
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497 EISLER, MORITZ (1818-1890). Vorlesungen über die jüdischen Philosophen des Mittelalters. 

Wien, Brüder Winter, 1870-1883. Cont. hcloth. 3 parts in 1 vol. VI, 4, 120, 8, 143, 11, 234, 7 pp. In 

German (Gothci script/Fraktur).  Some traces of use. Paper browned. First edition. Complete. 

Titlepage of part 1 damaged due to brittle paper, missing a part of the top right corner, otherwise in 

reasonable condition. € 110,- 

* 1. Abtheilung enthaltend eine Darstellung der Systeme Saadias, Bachias, Ibn Gebirols, Jehuda Halevis und Ibn Esras. II. 

Abtheilung Vorlesungen über die jüdischen Philosophen des Mittelalters. III. Abtheilung enthaltend eine Darstellung der 

Systeme des Gersonides, Chasdoi Crescas und Joseph Albo. 

498 FISCH, HAROLD. Jerusalem and Albion.The Hebraic factor in seventeenth-century literature. 

London, 1964, Or.cloth. with dustjacket, IX, 301 pp. A few brownings. In good condition. € 15,- 

* Detailed exposition of the writings of Bacon, Milton, Hobbes and other philosophers of the 17th century, emphasizing 

the Hebrew covenant doctrine as a key to the ideological conflict of that age. 

499 [HESS, MOSES] BENSUSSAN, GÉRARD. Moses Hess. La philosophie, le socialisme (1836-

1845).En annexe, trois textes de Moses Hess: Socialisme et communisme.  Philosophie de l'Action. 

Les derniers philosophes. (Philosophie d'aujourd'hui). Paris, Presses Universitaires de France, 1998. 

Or.wrps., 224 pp. Ex lib copy in good condition. First edition. € 20,- 

* Moses Hess (1812-1875), was a German Jewish philosopher and socialist. 

500 KAVKA, MARTIN. Jewish Messianism and the History of Philosophy. Cambridge, Cambridge 

University Press, 2004. Or.cloth. with dustjacket. XIII, 241 pp. In good condition. € 30,- 
 

501 KELLNER, MENACHEM. Dogma in medieval Jewish thought. From Maimonides to Abravanel. 

(The Littman Library of Jewish Civilization). London, Oxford University Press, 1986. Or. cloth. 

with dustjacket. XIV, 310 pp. In good condition. € 20,- 
 

502 LASKER, DANIEL J. Jewish Philosophical Polemics Against Christianity in the Middle Ages. 

New York, Ktav Publishing House Inc., 1977. Or.cloth. with dustjacket. XI, 286 pp. In good 

condition. € 60,- 
 

503 LEVI BEN GERSHON (ed. Ch. Touati). Les Guerres du Seigneur. Livres III et IV. Introduction, 

traduction et notes par Ch. Touati. Paris 1963. Or.wrps., sl. discolored. 208 pp. In good condition. 
 € 20,- 

* Levi ben Gershon (Gersonides) (1288-1344), medieval French philosopher and Talmudist. 

504 LEVINAS, EMMANUEL. De l'évasion. Essais. Introduit et annoté par Jacques Rolland. N.pl., Fata 

Morgana, 1982. Or.wrps. 122 pp. French. In good condition. € 20,- 

* Limited edition of 1000 copies. 

505 - - Les Cahiers de la Nuit Surveillée (Les Cahiers de la Nuit Surveillée N°3). Textes rassemblés par 

Jacques Rolland. Lagrasse, Verdier, 1984. Or.wrps. 357 pp. French. In good condition. € 50,- 
 

506 LOEWENSON, JEAN (1898-1966). Armature. 5 vols. Jérusalem, 1962- 1963, Or. wrps., 20, 20, 

24, 24, 28 pp. Dactylographed publications. 5 vols. French. In good condition. First editions. € 35,- 

* "Série de cahiers consacrés à divers sujets de méditation". I: Ubiquité et chez-soi, ou le caractère composite du ''lieu'. II: 

Aspects coutumiers et insolites du temps. III: Point initial. IV: Nature et artifice. V: Chrysalides. 

507 MAIMONIDES. Le guide des égarés. Suivi du Traité des huit chapitres. Le guide des égarés traduit 

de l'Arabe par Salomon Munk. Préface de Claude Birman. Le traité des huit chapitres traduit de 

l'Arabe par Jules Wolf. Préface de Franklin Rausky. Nouvelle édition revue par Charles Mopsik. 

Paris, Verdier, 1979. Or.wrps. XIV, 691 pp. French. In good condition. € 30,- 
 

508 - - The Guide for the Perplexed. Translated from the original Arabic text by M. Friedländer. Second 

edition, revised throughout (seventh impression). London, George Routledge & Sons, 1942. 

Or.cloth., sl. bumped. LIX, 414 pp. English. Inner spine sl. cracked, otherwise in good condition. 
 € 30,- 
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509 [MAIMONIDES] HASSELHOFF, GÖRGE K. Dicit Rabbi Moyses. Studien zum Bild von Moses 

Maimonides im lateinischen Westen vom 13. zum 15. Jahrhundert. Würzburg 2004. Or.wrps. 400 

pp. German. In good condition. € 25,- 
 

510 [MAIMONIDES] HAYOUN, MAURICE-RUBEN. Maimonides. Arzt und Philosoph im 

Mittelalter. Eine Biographie. Aus dem Französischen übertragen von Ansgar Wildermann. München, 

Verlag C.H. Beck,1999. Or.cloth. with dustjacket. 336 pp. In good condition. € 25,- 
 

511 [MAIMONIDES] HOFFMAN, EDWARD. The wisdom of Maimonides. The Life and Writings of 

the Jewish Sage. Boston-London, Trumpeter, 2008. Or.wrps. XV, 172 pp. and 2 maps. In good 

condition. € 15,- 
 

512 [MAIMONIDES] ROSNER, FRED. The existence and unity of God. Three treatises attributed to 

Moses Maimonides. Translated and annotated from the Hebrew editions. With bibliographies by 

Jacob I. Dienstag. Northvale, New Jersey, London, 1990. Or. cloth. with dustjacket. XIV, 247 pp. In 

good condition. € 15,- 
 

513 MAYBAUM, IGNAZ. Trialogue between Jew, Christian and Muslim. (The Littman Library of 

Jewish Civilization). London, Routledge & Kegan Paul, 1973, Or. cloth. with dustjacket, XII, 179 

pp. In excellent condition. € 20,- 
 

514 MENASSEH BEN ISRAEL (1604-1657). Orígen de los Americanos. Mikveh Yisrael esto es 

Esperanza de Israel. Reimpresion á plana y renglon del libro de Menasseh ben Israel téologo y 

filosofo hebreo, sobre el Origen de los Americanos publicado em Amsterdam 5410 (1650).  Con un 

preámbulo, una noticia bibliográfica de las principales obras que sobre los orígenes, historia y 

conquistas de América y Asia se han impreso, y el retrato y la biografia del autor, por Santiago Perez 

Junquera. Madrid, Libreria de Santiago Perez Junguera, 1881. Or.wrps., XXXVII, (16), 126, (8) pp. 

incl. portrait. 8vo. Pages unopened. Inner spine weak. Still in good condition.                            € 300,- 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

                                 
  

 

 

 

 

 



 

 

 

58 

515 - - The hope of Israel. The English translation by Moses Wall, 1652. Edited, with introduction and 

notes by Henry Méchoulan and Gérard Nahon. Introduction and notes translated from the French by 

Richenda George. (The Littman Library of Jewish Civilization). London, Oxford University Press, 

1987. Or. cloth. with dustjacket. XI, 195 pp. and 1 map. In excellent condition. € 35,- 
 

516 MENDELSSOHN, MOSES. Phädon oder Ueber die Unsterblichkeit der Seele, in drey Gespräche. 

Neueste Auflage. Frakfurt und Leipzig 1776. Cont.hvellum., marbled boards. (8), 52, 224 pp. and 

engr. frontispiece. Small 8vo. German (Gothic script/Fraktur).  Binding partly loose from bookblock, 

bookblock intact. Some traces of use, otherwise in reasonable condition. € 85,- 
*  

517 - - Schriften zur Philosophie, Aesthetik und Apologetik. Mit Einleitungen, Anmerkungen und einer 

biographisch-historischen Charakteristik Mendelssohn's. Herausgegeben von Moritz Brasch. 2 vols. 

in 1. Leipzig, Verlag von Leopold Voss, 1881. Or. red decorative cloth. LXXX, 537; VI, 602 pp. 

with engr. portrait. Ex lib copy, no markings on binding, libr. stamps on titlepage. A few traces of 

use, portrait of Mendelssohn partly loose and with some brownings, still a good and attractive copy. 

First edition. € 150,- 

* Vol. 1: Moses Mendelssohn's Schriften zur Metaphysik und Ethik sowie zur Religionsphilosophie. 

Vol. 2: Moses Mendelssohn's Schriften zur Psychologie und Aesthetik sowie zur Apologetik des Judenthums.  

518 [MENDELSSOHN, MOSES] LEMLE, HEINRICH. Mendelssohn und die Toleranz auf dem 

Grunde des Naturrechts und der Naturreligion.(Inaugural-Dissertation Würzburg). Augsburg, Verlag 

Hans Rösler, 1932. Or. wrps. XI, 78 pp. Handwritten dedication on titlepage. Paper browned. In 

good condition. € 65,- 
 

519 NEUMARK, DAVID. Essays in Jewish philosophy. A selection from the scattered essays, lectures 

and articles, among which some major studies on the principles of Judaism, on the philosophy of 

Saadya and of Jehuda Hallevi, and on Crescas and Spinoza. Ed. with a bibliography of the author's 

writings by Samuel S. Cohon. Cincinnati 1929. Repr. Amsterdam, Philo Press, 1971. Or.cloth. VI, 

376 pp. In good condition. € 15,- 
 

520 - - Geschichte der jüdischen Philosophie des Mittelalters nach Problemen dargestellt. 4 vols. set. 

Complete edition. Berlin-Leipzig 1907-1928. Or.wrps. XXIV, 615;  XXVI, 482; XX, 371; V, 108  

pp. Pages unopened. One vol. sl. wrinkled. Overall the set is in good condition. € 90,- 

* Erster Band: Die Grundprinzipien I. Zweiter Band , 1 : Die Grundprinzipien II. Zweiter Band, 2: Die Grundprinzipien 

II. ANd: Anhang zum ersten Bande, Kapiterl: Materie und Form bei Aristoteles. 4 vols.  Complete edition. 

521 POPKIN, RICHARD H. Isaac La Peyrère (1596-1676). His life, work and influence (Brill's studies 

in intellectual history 1). Leiden, E.J. Brill, 1987. Or.cloth. with dustjacket. X, 241 pp. In good 

condition. € 110,- 
 

522 RAWIDOWICZ, SIMON. Bavel wi-Yerushalayim. Babylon and Jerusalem. Towards a philosophy 

of Israel's wholeness. 2 vols. London-Waltham 1957. Or.cloth. XII, 909 pp. In Hebrew. A few traces 

of use to the bindings, otherwise in good condition. Complete Hebrew edition. € 20,- 
 

523 ROSENZWEIG, FRANZ. Briefe. Unter Mitwirkung von Ernst Simon ausgewählt und 

herausgegeben von Edith Rosenzweig. Berlin, Schocken Verlag, 1935. Or. cloth. with dustjacket. 

743 pp. Dustjaket sl. discolored and with a few traces of use. Overall in good condition. First edition.
 € 80,- 
 

524 - - Der Mensch und sein Werk. Gesammelte Schriften IV. Sprachdenken im Übersetzen. 1. Jehuda 

Halevi Fünfundneunzig Hymnen und Gedichte Deutsch und Hebräisch mit einem Vorwort und mit 

Anmerkungen. Der sechzig Hymnen und Gedichte dritte Ausgabe. Herausgegeben von Rafael N. 

Rosenzweig. The Hague, Martiunus Nijhoff,1983. Or.cloth. XXII, 263 pp. In good condition. € 125,- 
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525 - - Der Mensch und sein Werk. Gesammelte Schriften. 1. Briefe und Tagebücher. 1900-1929. 2 vols. 

Herausgegeben von Rachel Rosenzweig und Edith Rosenzweig-Scheinmann unter Mitwirkung von 

Bernhard Casper. The Hague, Martiunus Nijhoff,1979. Or.cloth. XXXI, 1334 pp. In good condition.
 € 350,- 
 

526 - - Der Stern der Erlösung. Frankfurt am Main, J. Kauffmann Verlag, 1921. Or.hcloth. 532 pp. Paper 

browned. Back partly loosening, but still attached, some traces of use to the inner spine at titlepage, 

but else the binding is strong. Overall in good condition.  € 850,- 

* First edition. Rare. 

527 - - Die "Gritli" -Briefe. Briefe an Margrit Rosenstock-Huessy. Herausgegeben von Inken Rühle und 

Reinhold Mayer. Mit einem Vorwort von Rafael Rosenzweig. Tübingen, Bilam Verlag, 2002. 

Or.wrps. VI, 860 pp. In good condition. € 85,- 
 

528 - - Hegel und der Staat. (1.-2.Band). Berlin 1920. Reprint in one volume. Aalen, Scientia 

Verlag,1962. Or.cloth., sl. soiled. 1 vol. XVI, 252, VI, 260 pp. German (Gothic script/Fraktur). A 

reasonable amount of pen markings and underlinings. Otherwise in reasonable condition. € 35,- 
 

529 - - Kleinere Schriften. Berlin, Schocken Verlag / Jüdischer Verlag, 1935. Or. cloth. 551 pp. Back sl. 

discolored and with a few traces of use. Overall in good condition. First edition. € 75,- 
 

530 - - Sechzig Hymnen und Gedichte des Jehuda Halevi. Deutsch. Mit einem Nachwort und mit 

Anmerkungen. Konstanz, Oskar Wöhrle Verlag, 1924. Or.cloth. 175 pp. Small 4to. Name previous 

owner on first endleaf. Binding discolored, top of back gone, back damaged. Still in reasonable 

condition. First German edition. € 30,- 
 

531 - - The star of redemption. Translated from the Second Edition of 1930 by William W. Hallo. (The 

Littman Library of Jewish Civilization). London, Routledge & Kegan Paul, 1971. Or.cloth. with 

dustjacket. XVIII, 445 pp. First edition. In good condition. € 40,- 
 

532 - - Zur jüdischen Erziehung. Drei Sendschreiben. (Bücherei des Schocken Verlags, vol. 77) Berlin, 

Schocken Verlag, 1937. Or. boards. 192 pp. In good condition. € 25,- 
 

533 - - Zweistromland. Kleinere Schriften zur Religion und Philosophie. Berlin, Philo Verlag und 

Buchhandlung, 1926. Or. hcloth., rebacked. 278 pp. German (Gothic script/Fraktur). Inner spine 

strengthened. Titlepage and first pages damaged due to previous ink stamp. Some inkstamps 

throughout. A few pencil underlinings. Misprint of pages 50-51 and publisher's attached note about 

the misprint (Seiten verwechselt). Overall in acceptable condition. € 100,- 

* First edition. 

534 [ROSENZWEIG, FRANZ] FREUND, ELSE. Die Existenzphilosophie Franz Rosenzweigs. Ein 

Beitrag zur Analyse seines Werkes "Der Stern der Erlösung". Zweite durchgesehene Auflage. 

Hamburg, Verlag von Felix Meiner, 1959. Or.wrps., VIII, 196 pp. German. Pages unopened. In good 

condition. € 20,- 
 

535 [ROSENZWEIG, FRANZ] SCHMIED-KOWARZIK, W. (ed.). Der Philosoph Franz 

Rosenzweig, 1886-1929. Internationaler Kongress, Kassel 1986. Band I: Die Herausforderung 

jüdischen Lernens. Band II: Das neue Denken und seine Dimensionen. 2 vols. Freiburg-München, 

Verlag Karl Alber, 1988. Or.cloth. 1060 pp. In good condition. Complete set. € 55,- 
 

536 ROTENSTREICH, NATHAN. Essays in Jewish philosophy in the modern era. With an 

introduction by Paul Mendes-Flohr. Edited by Reinier Munk. Amsterdam, J.C. Gieben, 1996. 

Or.cloth. 320 pp. and portrait. In excellent condition. € 35,- 
 

537 SIRAT, COLETTE. A History of Jewish Philosophy in the Middle Ages. Paris, Maison des 

Sciences de l'Homme and Cambridge University Press, 1996. Or.wrps. X. 485 pp. In good condition.
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 € 20,- 
 

538 [SPINOZA] SIWEK, PAUL. Spinoza et le panthéisme religieux. Paris,  Desclée de Brouwer, 1937. 

Or.wrps., 295 pp. French. First edition. In good condition. € 15,- 
 

539 SPINOZA. Benedictus de Spinoza. Algebraic calculation of the rainbow 1786. Facsimile of the 

original Dutch text with an introduction by G. Ten Doesschate. Nieuwkoop, B. de Graaf, 1963. 

Or.boards. 26 ,20, 2 pp. Introduction in English. A few brownings, otherwise in fine condition. Incl. 

a thin paper tissue jacket. € 25,- 
 

540 [SPINOZA] Catalogus van de bibliotheek der Vereniging Het Spinozahuis te Rijnsburg. Leiden, 

E.J. Brill, 1965. Or. wrps. 61 pp. and 4 plates. Dutch. A few traces of use to the binding, otherwise in 

good condition. € 15,- 
 

541 [SPINOZA] Catalogus van de boekerij der vereeniging "Het Spinozahuis". 

 Den Haag, typ. Belinfante-Schinkel, (1914). Or. wrps. 89 pp. Large 4to. Small stamp on the 

frontcover: Boekhandel v/h Gebr. Belinfante, 's-Gravenhage.  A few traces of use to the binding, 

otherwise in good condition. € 40,- 

* Content: I. De Boekerij van B. de Spinoza, waarvan 2 maart 1677 de catalogus ter verkooping is opgemaakt voor den 

notaris Willem van den Hove. II. De werken van B. de Spinoza. III. Geschriften over Spinoza's levven en leer. IV. 

Geschriften van verschillenden inhoud. V. Portretten van Spinoza en anderen. At the end the "Alfabetisch Register." 

542 [SPINOZA] Chronicon Spinozanum. Tomus tertius. Vol. 3. The Hague, Curis Societatis 

Spinozanae, 1923. Or. hcloth. 4to. VII, 376 pp. Ex lib copy. Some traces of use. € 25,- 
 

543 [SPINOZA] Spinoza (1632-1677). Menno Hertzberger, Baarn. Or.wrps. 11 pp. Green paper. No 

date.  € 15,- 

* Catalogue of Antiquariaat Menno Hertzberger with 70 works concerning Spinoza. 

544 [SPINOZA] BETZ, DR. H.J. Levensschets van Baruch de Spinoza met een kort overzicht van zijn 

stelsel.De opbrengst is bestemd voor het Spinoza-Standbeeld. 's-Gravenhage, Martinus Nijhoff, 

1876. Cloth. 107 pp. A few annotations in pencil. Ex lib copy, inner spine weak. In reasonable 

condition. First edition. € 35,- 
 

545 [SPINOZA] BOUCHER, WAYNE I. Spinoza in English. A Bibliography from the Seventeenth 

Century to the Present (Brill's Studies in Intellectual History 28) Leiden, E.J. Brill, 1991. Or.cloth. 

IX, 226 pp. Ex lib copy in excellent condition. € 40,- 
 

546 [SPINOZA] DEUGD, C. DE (ed.). Spinoza's political and theological thought. International 

symposium under the auspices of the Royal Netherlands Academy of Arts and Sciences 

commemorating the 350th anniversary of the birth of Spinoza. Amsterdam 1982. Ed. by C. de 

Deugd. Amsterdam-New York 1984. Or. wrps. 248 pp. Essays in English, French and German. In 

good condition. € 10,- 
 

547 [SPINOZA] FELL, MARGARET. Spinoza's earliest publication? The Hebrew translation of 

Margaret Fell's A loving salutation to the seed of Abraham among the Jews. Edited with an 

introduction and prefatory material by R.H.Popkin and M.A. Signe Assen, Van Gorcum, 1987. Or. 

cloth. VIII, 106 pp. In good condition. € 20,- 

* The original English text with Hebrew translation and introduction. Margarte Fell (1614-1702) was a founder of the 

Religious Society of Friends (Quakers). 

548 [SPINOZA] HAUSER, OTTO. Spinoza. Roman naar het duitsch van Otto Hauser. Met 

toestemming van den schrijver vertaald door H.A. Lesturgeon. Met portret van Spinoza. Leiden, E.J. 

Brill, 1907. Modern cloth. VIII, 346 pp. and portrait. Dutch. Portrait and first pages sl. stained at 

upper margin. Still in good condition. € 40,- 
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549 [SPINOZA] KUYPERS, ETIENNE (ed.). Sporen van Spinoza. Met bijdragen van H. Blom, L. van 

Bunge, E. Kuypers, P. Steenbakkers, T. Tak. Leuven-Apeldoorn, Garant, 1993. Or.wrps. 166 pp. In 

Dutch. Some underlinings and annotations in pencil, otherwise in good condition. € 15,- 
 

550 [SPINOZA] MEIJER, W. Spinoza. Een levensbeeld (Populair Wetenschappelijk Nederland 14). 

Amsterdam 1915. Or.wrps. 34 pp. printed in double cols. 4to. Illustrated. In Dutch. In good 

condition. € 15,- 
 

551 [SPINOZA] POLLOCK, FREDERICK. Spinoza, his life and philosophy. Second edition. 

Published, 1899. Corrected and re-issued in the Crown Library, 1912. London, Duckworth and Co., 

1912. Or. green cloth. XXIV, 427 pp. Binding sl. wrinkled, inner spine sl. cracked,  otherwise in 

good condition. € 40,- 
 

552 [SPINOZA] SIEBRAND, H.J. Spinoza and the Netherlanders.An inquiry into the early reception of 

his philosophy of religion. (Diss. Univ. of Groningen). Assen, Van Gorcum, 1988. Or.wrps., X, 239 

pp. In good condition. € 20,- 
 

553 [SPINOZA] VLOEMANS, ANTOON. Spinoza. De mensch, het leven en het werk. 's-Gravenhage, 

H.P. Leopold, 1931. Or.cloth. with dustjacket. XVI, 605 pp. and 16 plates. In Dutch. First edition. 

Dustjacket slightly soiled, otherwise in good condition. € 25,- 
 

554 SPINOZA VLOTEN, J. VAN & J.P.N. LAND (eds.). Benedicti de Spinoza Opera quotquot 

reperta sunt.Recognoverunt J. van Vloten et J.P.N. Land. Editio altera. 3 vols. The Hague 1895. Or. 

cloth. XII, 396; XI, 434; VII, 356 pp. Vol. 2 uncut. Bindings discolored and sl. worn, otherwise in 

good condition. Containing the Latin and Dutch works. Complete edition. € 110,- 
 

555 [SPINOZA] WENZEL, ALFRED. Die Weltanschauung Spinozas.Erster Band: Spinozas Lehre 

von Gott, von der menschlichen Erkenntnis und von dem Wesen der Dinge. (all publ.) Leipzig, 

Scientia Verlag, 1907, Cont.hcloth., VIII, 479 pp. Inner spine sl. cracked. Ex lib copy in good 

condition. First edition. € 90,- 
 

556 [STEINHEIM, S.L.] HABERMAN, JOSHUA O. Philosopher of revelation. The life and thought 

of S.L. Steinheim. Including an annotated translation with a biographical and analytical introdcution 

of the entire first volume of his four- volume work `The revelation according to the doctrine of 

Judaism, A Criterion' and selections from volumes 2, 3 and 4. New York 1990. Or. cloth with 

dustjacket. XVI, 332 pp. In good condition. € 20,- 
 

557 [STRAUSS, LEO] GREEN, KENNETH HART. Jew and philosopher. The return to Maimonides 

in the Jewish thought of Leo Strauss. New York, 1993. Or.wrps. XIV, 278 pp. In good condition. 
 € 15,- 
 

558 VAJDA, GEORGES. Introduction à la pensée juive du moyen age. Added: Supplément 

bibliographique (1975). Paris 1947. Or.wrps. VIII, 245 pp. French. Paper browned. Name of 

previous owner (neatly stamped) on frontcover and first 3 pages. In good condition. € 20,- 
 

559 WIENER, MEIR. Von den Symbolen. Zehn Kapitel über den Ausdruck des Geistes. (1.- 

3.Tausend) Berlin, Wien, Benjamin Harz Verlag, 1924. Or. boards., sl. discolored, 200 pp. First 

edition. In good condition. € 20,- 
 

560 WOLFSON, H.A. Religious philosophy. A group of essays. Cambridge, The Belknap Press of 

Harvard University, 1961. Or.cloth. with dustjacket. XII, 278 pp. Dustjacket sl. soiled and 

discolored, otherwise in good condition. € 25,- 
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Jewish Art 
 

 

561 [AUSSENBERG, ADOLF] CARANSA, AB. Adolf Aussenberg. Kunstenaar in Theresienstadt. 

Dedicated to Beit Terezín Israel. Met een tekst van Ab Caransa. Ter gelegenheid van de expositie 

"Theresienstadt. Adolf Aussenberg en de verminkte werkelijkheid" in het Zuidhollands 

Verzetsmuseum in Gouda. Haarlem, Uitgeverij Tuindorp, 1993. Or. wrps., sl. discolored. 48 pp. 

Illustrated. Dutch. In good condition. € 15,- 

* Adolf Ausenberg (1914-1944) 

562 BARNETT, R.D. (ed.). Catalogue of the permanent and loan collections of the Jewish Museum 

London. London 1974. Or. cloth with dustjacket. XXVI, 414 pp. and colored frontispiece. Including 

Bibliography, 19 tipped in color illustrations and 207 b/w photographs. In good condition. First 

edition. € 100,- 
 

563 BENDT, VERA. Berlin Museum – Judaica Katalog. Abteilung Jüdisches Museum. Berlin 1989.  

Berlin, Berlin Museum, 1989. Or.wrps. 398 pp. 4to. Richly illusttrated with color and b/w 

photographs. In very good condition. € 20,- 
 

564 BENOSCHOFSKY, ILONA & ALEXANDER SCHEIBER (eds.). Das jüdische Museum in 

Budapest. Wiesbaden, Fourier Verlag,1989. Or.cloth with dustjacket, 245 pp. Richly illustrated. In 

good condition. € 15,- 
 

565 BERG, HETTY (ed.). Facing West. Oriental Jews of Central Asia and the Caucasus. Exhibition 

catalogue in cooperation with the Russian Museum of Ethnography of St. Petersburg. Amsterdam, 

Joods Historisch Museum, c.1995. Or.wrps. 128 pp. Richly illustrated. 4to. In good condition. € 15,- 
 

566 BILSKI, EMILY D. Golem! Danger, Deliverance and Art. Foreword by Isaac Bashevis Singer. 

With essays by Moshe Idel and Elfi Ledig.  The Jewish Museum New York 1988. Or.wrps. 128 pp. 

Richly illustrated. 4to. In good condition. € 20,- 
 

567 BIRNBAUM, URIEL (1894-1956). Eine Auswahl. Gedichte aus den Werken: Lyrische 

Landschaften, Gebete in Sonetten, Verse von Wege. Mit 24 Zeichnungen des Verfassers. 

Amsterdam, Erasmus Buchhandlung, 1957. Or.cloth with dustjacket. XIV, 1067 pp. and 24 

illustrations (at the beginning of each chapter). Printed on thin paper. In splendid condition with 

original dustjacket and banderole. Ornamental titlepages designed by the author. € 150,- 

* Uriel Birnbaum, poet and artist, living in the Netherlands after the occupation of Austria by Nazi Germany. 
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568 [BOAS BERG, JULIUS I.]. Catalogue des objets d'art et de haute curiosité formant la collection de 

M. Julius I.Boas Berg d'Amsterdam. La vente aura lieu a Amsterdam les 21-24 novembre 1905 dans 

la nouvelle salle de vente Doelenstraat 16/18 sous la direction de MM. Frederik Muller & Cie. 

Or.wrps. 134 pp. and 41 b/w plates, partly on stiff wrps. 4to. Binding soiled and damaged, otherwise 

in reasonable condition. € 50,- 
 

569 BENOSCHOFSKY, ILONA & ALEXANDER SCHEIBER (eds.). The Jewish Museum of 

Budapest. Ilona Benoschofsky and Alexander Scheiber, editors. Translated from the Hungarian by 

Joseph W. Wiesenberg. Budapest, Corvina,1987. Or. cloth with dustjacket, 242 pp. Richly 

illustrated. In good condition. € 20,- 
 

570 [BUDKO, JOSEPH] GORELIK, SCH. Jüdische Köpfe. Lithographien von Joseph Budko. Berlin, 

Verlag für Jüdische Kunst und Kultur Fritz Gurlitt, 1920. Or. pictorial hcloth., back slightly dam. 
 € 40,- 

* 115 pp incl. 4 original lithographs, being portraits of Theodor Herzl, Marko Baruch, J.L.Perez and Spinoza. Large 4to.  

Waterstaining at the edges. Still a reasonable copy. 

571 CHAGALL, BELLA. Burning lights. Thirty-six drawings by Marc Chagall. Translated by Norbert 

Gutermann. New York, Schocken Books, 1946. Or. cloth. 268 pp. Illustrated. First American 

edition. A few traces of use to the binding, 2 pages  sl. stained. All illustrations in good condition. 

Overall a good copy. € 25,- 

* Recollection of Bella Chagall's life as a child in a Russian-Jewish family. 

572 [CHAGALL, MARC] AMIEL, LEON (ed.). Homage to Chagall. Preface by Leon Amiel. New 

York, Leon Amiel Publisher, 1982. Or.cloth with pictorial dustjacket. 192 pp. Richly illustrated. 

Folio. In good condition. € 20,- 

* Among the contributors: Louis Aragon, Manuel Gasser, Charles Sorlier, Guy Weelen a.o. 

573 [CHAGALL, MARC] COMPTON, SUSAN. Chagall. Exhibition catalogue Royal Academy of 

Arts 1985. London, Weidenfeld and Nicolson, 1985. Or.wrps. 280 pp. Richly illustrated. Many color 

photographs. 4to. Name previous owner on first endleaf. In good condition. € 20,- 
 

574 [CHAGALL, MARC] GÜSE, ERNST-GERHARD (ed.). Marc Chagall. Druckgraphik. 

Herausgegeben von Ernst-Gerhard Güse. Exhibition catalogue Museum Villa Stuck, München, 31.1. 

- 31.3.1986. Stuttgart, Hatje, 1994. Or.wrps. 287 pp. Richly illustrated. 4to. In excellent condition. 
 € 20,- 
 

575 [CHAGALL, MARC] MEYER, FRANZ (ed.). Marc Chagall. Grafiek. Inleiding en keuze Franz 

Meyer. Biografische gegevens en documentatie Hans Bolliger. Amsterdam, Antwerpen, Contact, 

1958. Or. cloth. with dustjacket. XXXII pp. and 148 plates, mostly b/w, 4 in color. Large 4to. Texts 

in Dutch. In good condition. € 30,- 
 

576 [COHEN, FRÉ] DAM, PETER VAN & PHILIP VAN PRAAG. Fré Cohen 1903-1943. Leven en 

werk van een bewogen kunstenares. Een catalogue raisonné. Abcoude, Uitgeverij Uniepers, 1993. 

Or. wrps. 160 pp. Richly illustrated 4to. In Dutch. € 30,- 
 

577 HARTMANN, R. JULIUS & IMMANUEL BENZINGER. Palaestina. 24 Aquarelle von R. Julius 

Hartmann mit erläuterndem Text von Immanuel Benzinger.  Hamburg, Agentur des Rauhen Hauses, 

1899. Or.cloth. slipcase. Introduction and descriptions of the plates and 24 colored plates. Text and 

plates in very good condition. Binding with brownings. Still a good copy.  € 30,- 
 

578 [JERUSALEM] Jerusalem through the eyes of 12 Israeli painters. Tel Aviv, Lion the Printer, 1965, 

folio, Softcover portfolio, Titlepage and 12 folders with tipped in colored plates. Small biopics on 

the painters in Hebrew and English. Folio. In good condition. € 20,- 

* Among the painters: Mordechai Levanon, Jona Mach, Pinchas Litvinovsky, Anna Ticho, Jacon Steinhardt. 
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579 KROL, ABRAM (1919-2001). Hommage à l'écriture. Alphabet hébreu précédé d'un texte extrait du 

Zohar et suivi de notes du graveur. 22 burins et bois originaux de Krol. Paris 1954. Text in French. 

Engraved titlepage. 22 engraved plates of the letters of the Hebrew alphabet, loose, as issued. 4to. 
 € 2.250,- 

* Limited edition of 121 copies of which 99 were signed by the artist. This is copy 76, signed by Abram Krol. In original 

slipcase. Some brownings. Handwritten dedication in French on titlepage to Willy and Fritz Spanjaard, dated 1957. First 

edition. Limited signed edition. A very good, complete  copy with all plates in good condition. Abraham Krol, born in 

Poland emigrated to France in 1938. After the war while working as a mechanic he studied at the École des Beaux Arts 

at Avignon and later, living in Paris, he learned the art of engraving from Joseph Hecht (1891-1951). In many of his 

works he used biblical themes. Kroll illustrated over 20 literary works from the 1940s through the 1960s as well as 

painting murals, enamels and designing for tapestries. Krol has won numerous prices for his illustrated work. 

 

                                                                                                                                                                                                                   
 

                                                        
 

                                                                                                                          
 
 
 
 

580 LEHMANN, M. Hagadah schel Pessach mit Erläuterungen von Dr. M.Lehmann. Mit 12 

Vollbildern. Frankfurt am Main 1920. Reprint. Basel, Victor Goldschmidt Verlag, 1962. Or.cloth. 

211 pp. Ills. 4to. Vocalized Hebrew text with parallel German translation and parallel German 

commentary. The German is in Gothic script (Fraktur). Paper browned. In good condition. € 20,- 

* Marcus (Meir) Lehmann (1831-1890) was the founder of the Israelit (1860-1938), a German Orthodox Jewish 

newspaper. Goal was to counter the influence of the Reform periodical Allgemeine Zeitung des Judentums. Yaari 1906.  

581 [LILIEN, E.M.] BRIEGER, LOTHAR. E.M. Lilien. Eine künstlerische Entwickelung um die 

Jahrhundertwende. Mit 226 Abbildungen nach Radierungen und Zeichnungen des Künstlers. Berlin, 

Wien, Verlag Benjamin Harz, 1922. Or.cloth., sl. bumped. 260 pp. Illustrated. Large 4to.  Brownings 

and some staining on the binding. All plates in good condition. Ex libris of Dr. Henriette Boas. Inner 

spine sl. cracked, binding still strong. Still a good copy. € 70,- 
 

582 [LILIEN, E.M.] MÜNCHHAUSEN, BÖRRIES VON. Juda. Gesänge von Börries, Freiherrn von 

Münchhausen mit Buchschmuck von E.M. Lilien. Siebentes bis neuntes Tausend. Berlin, Egon 

Fleischel & Co., N.d. (c. 1910), Or. pictorial boards. 93 pp. (unpaginated) Illustrated. One fascicle a 

little loose, inner spine in a few places slightly cracked, binding strong. Overall a very good copy. 
 € 220,- 
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583 LÖB, KURT. Exil-Gestalten. Deutsche Buchgestalter in den Niederlanden 1932-1950. Arnhem, 

Gouda Quint, 1995. Or. wrps. 341 pp. Illustrated. In good condition. € 15,- 
 

584 MELKER, SASKIA A. DE a.o. The Image of the Word. Jewish Tradition in Manuscripts and 

Printed Books. Catalogue of an Exhibition held at the Jewish Historical Museum, Amsterdam (14 

September-25 November 1990). Edited by Saskia R. de Melker, Emile G.L. Schrijver, Edward van 

Voolen. Amsterdam/Leuven, Amsterdam University Library and Jewish Historical 

Museum/Uitgeverij Peeters, 1990 Leuven, Peeters, 1990. Or.wrps. 80 pp. Illustrated. Large 4to. In 

good condition. € 20,- 
 

585 SCHRECKENBERG, HEINZ & KURT SCHUBERT. Jewish Historiography and Iconography in 

Early and Medieval Christianity (Compendia Rerum Iudaicarum ad Novum Testamentum, Section 3, 

vol. 2) Assen- Minneapolis, Van Gorcum-Fortress Press, 1992. Or. cloth. XVIII, 307 pp. Illustrated. 

In good condition. € 20,- 
 

586 SCHUBERT, URSULA & KURT SCHUBERT. Jüdische Buchkunst. (Buchkunst im Wandel der 

Zeiten 3/I-II).  2 vols. Graz, Akademische Druck- u. Verlagsanstalt, 1983. Or. cloth with 

dustjackets.160 pp. and 72 plates; 226 pp. and 98 plates, Plates are partly in color. Large 4to. In very 

good condition. € 85,- 
 

587 SED-RAJNA, GABRIELLE. Ancient Jewish Art. East and West. Introduction by Bezalel Narkiss. 

Secaucus, New Jersey, n.d. Or. cloth. with dustjacket. 258 pp. Illustrated in colour and black-and-

white. Folio. In good condition. € 20,- 

* Contents: The Orient: The genesis of symbols, narrative symbols, the image of the world. The West: Styles of the 

diaspora, ceremonial art, the renaissance of narrative art. 

588 [SONNENFELD, HERBERT] KRÜGER, MAREN. Herbert Sonnenfeld. Ein jüdischer Fotograf 

in Berlin 1933-1938. 2. Überarbeitete Auflage. Berlin 1992. Or. cloth. with dustjacket. 146 pp. 

Richly illustrated. Large 4to. In good condition. € 20,- 

* Exhibition catalogue of the exposition in the Jüdisches Museum, 17 August - 28 October 1990. 

589 [SPIER, JO] BAKKER, PIET. Jeugd in de Pijp. Vrijmoedige jeugdherinneringen. Tweede druk. 

Amsterdam-Brussel, Elsevier, 1946. Or.hcloth. 129 pp. and 13 illustrations by Jo Spier. Dutch, Inner 

spine sl. cracked, otherwise in good condition. € 20,- 

* Jo Spier (1900-1978) was A Dutch Jewish illustrator who was imprisoned in Westerbork and Theresienstadt during 

World War II. In 1951 he emigrated to America. 
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590 STEINHARDT, JAKOB (1887-1968). Neun Holzschnitte zu ausgewählten Versen aus dem Buche 

Jeschu ben Elieser ben Sirah mit einer Einleitung von Arnold Zweig. Berlin, Aldus Druck, 1929, Or. 

hvellum, 14 leaves and 9 woodcuts. Text in parallel Hebrew and German facing the woodcuts. A 

fine clean copy in absolute excellent condition. € 450,- 

* Ninth publication of the Soncino-Gesellschaft der Freunde des jüdischen Buches. Limited bibliophile edition of 800 

copies, signed by the artist. Jacob Steinhardt attended lessons in engraving by Herman Struck at the School of Art in 

Berlin in 1907. In 1933 he emigrated to Palestine. His main work consists of numerous woodcuts on Jewish and biblical 

subjects. The Jewish Museum in Berlin houses the largest Steinhardt collection in the world. 

 

 

                                                                                      

                                               
 
 

591 STERN, JOSSIE. Ezrath Nashim Hospital: Annual Dinner at the Laromme Hotel, Monday, April 

10, 1989 / Song of Songs. Tel Aviv, ""Kshatot"" arts, 1989, Or.cloth., sl. discolored., Unpaginated. 

Small 4to. Souvenir Journal. Text of the Song of Songs in Hebrew, English and French. Paintings in 

color by Jossie Stern. In good condition. Signed by Jossie Stern. € 25,- 
 

592 SCHWARZ, HANS-PETER (ed.). Die Architektur der Synagoge. Mit Beiträgen von H. Hammer-

Schenk, G. Heuberger, H. Hoffmann, Chr. Keim, S. Korn, H. Künzl, H. Mommsen und G.W. 

Mühlinghaus. Frankfurt am Main 1988. Or.cloth. with dustjacket. 447 pp. Richly illustrated. Large 

4to. In good condition. € 25,- 

* Exhibition catalogue on the history of the Synagogues of Germany. 

593 VILLANUEVA, FELIX & JOSEPH SEMAH. The Wandering Jew/The Wondering 

Christian.Edited by Felix Villanueva and Joseph Semah. Leiden, LAK Gallery, 1998. Or.wrps. 272 

pp. Illustrated. In good condition. € 15,- 

* Collection of essays on the theme of antisemitism and the Wandering Jew combined with an exhibition of works by the 

visual artist Joseph Semah in the University of Leiden, aiming at the integration of visual art into the academic world.  

594 WILDGANS, ANTON. Kain. Ein mythisches Gedicht. Leipzig, Verlag L. Staackmann, 1920, 

Or.hvellum and magenta silk binding, 100 pp. and 1 colored woodcut by Walter Klemm as 

frontispiece. In Fraktur-script. Binding sl. soiled, otherwise in good condition. € 75,- 

* First edition, a special limited edition in hvellum binding, numbered edition of 333 copies, this copy nr. 278, signed by 

the author. 

595 ZOREF, EPHRAIM (1903-1990). Sheloshah nifle'u : mini'aturot hagutiyot ve-shirim. (Three 

things too wonderful). Jerusalem 1982. Or.cloth. 151 pp. with 44 reproductions of woodcuts by Sam 

Hertsiger. 4to. Hebrew edition. Binding a little warped, otherwise in good condition. € 25,- 
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